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Uvod

Ta publikacija je nastala v okviru projekta Erasmus+ na področju šolskega
izobraževanja z naslovom HikeWays: Mountain Trails for School Hiking trips
(2021-1-PL01-KA220-SCH-000024131). Je nadaljevanje prejšnjega projekta
Erasmus+, ki ga je koordiniral EST, Youth Hiking in the Digital Age (digiHIKE). Čeprav
se obseg in cilji obeh projektov razlikujejo, tvorijo kontinuiteto, v kateri je mogoče
najbolje razumeti pomen naše sedanje pobude.

Prevedeno s www.DeepL.com/Translator (brezplačna različica)
V okviru projekta digiHIKE (Youth Field, 2019-2021) smo za mlade iz Poljske,
Slovaške in Romunije organizirali več izletov, med katerimi so udeleženci uporabljali
različne digitalne tehnologije za pripovedovanje svojih pohodniških izkušenj (GoPros,
programska oprema za kartiranje, droni, pametni telefoni). To so bile neformalne,
ljubiteljske dejavnosti. Zaradi omejitev zaradi koronavirusa nismo mogli izvesti
celotnega programa, kot je bilo prvotno načrtovano. Kljub temu nam je uspelo
organizirati kar nekaj izletov in delavnic v vsaki partnerski državi. Povratne
informacije, ki smo jih prejeli od udeležencev in voditeljev, so nas spodbudile k
pripravi novega predloga. Zlasti povratne informacije šolskih učiteljev, ki so želeli
sodelovati v nadaljnjem projektu, so nas spodbudile k odločitvi, da oddamo novo
prijavo na področju šolskega izobraževanja, ki vključuje nove partnerje in novo
gorsko državo (Slovenijo).

Nove skupine učencev, vključenih v ta projekt, so uporabljale tehnologije, ki smo jih
raziskovali z udeleženci projekta digiHIKE. Zlasti programsko opremo za kartiranje, ki
se je izkazala za odlično orodje za spletno izmenjavo pohodniških poti. Prav tako
smo jih vključili v snemanje letalskih fotografij v gorah in snemanje filmov na
pohodu. Vendar so bile te dejavnosti načrtovane tako, da smo razvili
interdisciplinarni učni program, povezan s šolskim učnim načrtom biologije,
geografije, fizike, angleščine, umetnosti in informacijske tehnologije. To je v skladu z
naraščajočim prepričanjem pedagogov, raziskovalcev in oblikovalcev politik, da bi se
moralo šolsko izobraževanje usmeriti v bolj integriran izobraževalni program, ki bi
povezoval teme iz vseh učnih načrtov in učencem ponujal zanimive in motivacijske
učne izkušnje. Raziskovanje naravnega okolja na prostem z digitalnimi orodji je
poseben primer takšnega pristopa, ki lahko številne šolske predmete poveže v
celovite učne izkušnje, ki so privlačne in hkrati prijetne.

Projekt HikeWays je ponudil nove učne izkušnje tudi učiteljem in mladinskim
delavcem, ki so vodili takšne šolske izlete. Za to skupino smo organizirali tri
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mednarodne učne mobilnosti, na katerih so sodelovali udeleženci iz treh različnih
držav novega projekta: Poljske, Romunije in Slovenije. Program tečajev je temeljil na
izkušnjah iz projekta digiHIKE, vendar je bil zdaj prilagojen posebnemu kontekstu
šolskega izobraževanja ob upoštevanju možnega organizacijskega okvira šolskih
izletov, razpoložljive tehnologije, varnostnih zahtev in kurikularnih standardov. V
projektu digiHIKE smo organizirali le mobilnosti mladih, vendar smo se zavedali, da
je treba učiteljem ponuditi neposreden vpogled v naše metode, da bi povečali učinek
projekta.

Naša začetna raziskava je pokazala, da je program učnih dejavnosti v tem projektu
inovativen na področju šolskega izobraževanja. Med pripravo projekta smo izvedli
anketo med učitelji naših šol in šol, s katerimi sodelujemo, v kateri je sodelovalo 20
anketirancev iz vsake države. Rezultati pojasnjujejo razloge, ki so spodbudili to
pobudo, zato bi tu radi povzeli ključna vprašanja in ugotovitve.

❖ Ali učencem ponujate medpredmetne učne izkušnje? Na katerih področjih so
na voljo na vaši šoli?

Večina primerov se nanaša na predmete STEM. Različni naravoslovni
"laboratoriji", klubi in delavnice spadajo v to kategorijo poskusov povezovanja
predmetov, kot so fizika, matematika in informacijska tehnologija, s tehnološkimi
projekti (npr. robotika). Še vedno so takšne dejavnosti niša šolskega
izobraževanja v naših državah, kjer je vsak predmet ločen z drugačnim
učbenikom, kurikularnimi standardi, izpiti itd. Anketirane učitelje je zanimalo,
kako praktično oblikovati in izvajati interdisciplinarne programe širšega obsega
(51 anketirancev).

❖ Ali na vaši šoli organizirate ekskurzije za učence? Če da, kakšen program
predlagate?

Vsi učitelji so odgovorili z DA, pri čemer so mislili nase ali na svoje šolske
kolege. Večinoma so bili to izleti celotnega razreda v muzeje ali kake druge
kulturne znamenitosti v večjih mestih v državi (48 anketirancev), v redkih
primerih izleti v tujino (8 anketirancev). Če so bili organizirani pohodniški izleti,
so bile to običajno obšolske dejavnosti, ki so potekale v okviru šolskih
klubov/društev (9 anketirancev). Vključevali so manjše skupine udeležencev iz
različnih razredov, ki so se odpravili na pohod na bližnji kraj, izvedli iskanje
zaklada v gozdu ali prenočili v zavetišču. Namen je bil vključiti učence v zdrave
dejavnosti na prostem, jim dati priložnost, da se skupaj dobro zabavajo.
Anketirani učitelji so poročali o zelo pozitivnih odzivih udeležencev takšnih
izletov. Vendar jih je le majhen delež (5 anketirancev) svoje razrede popeljal na
pohodniške izlete.
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❖ Kako obogatiti šolske izlete z novimi interdisciplinarnimi učnimi izkušnjami?

S tem vprašanjem smo želeli sprožiti razpravo in dejansko so intervjuji prinesli
številne točke, ki so nam pomagale pri oblikovanju tega projekta:

Številni učitelji so trdili, da ima izlet v večje mesto (tipičen primer) že medpredmetni
program, saj učenci obiščejo številne kraje kulturnega, zgodovinskega ali celo
znanstvenega značaja.

(37 anketirancev).
● Čeprav so krajši pohodniški izleti na podeželju običajno organizirani kot
socialna integracija in telesna dejavnost, včasih vključujejo tudi učno
komponento. Navedeni primeri: obisk kulturnega ostanka, skritega v gozdu,
sprehod do zgodovinskega astronomskega observatorija na vrhu lokalne gore,
nabiranje rastlin za učno uro biologije itd (9 anketirancev).
● V večini primerov so bili izleti osredotočeni na en vidik (npr. kulturni ali
zgodovinski), učenci pa so se obnašali bolj kot "potrošniki" pripravljenih
odmerkov znanja, pogosto v količinah, ki jih je težko absorbirati, kot aktivni
raziskovalci novih področij (na podlagi 22 odgovorov).
● Slednji način je bil zagotovo bolj zaželen kot učna pot,
kot je priznala večina intervjuvancev (43), vendar ga je vsekakor težje izvesti kot
standardni program šolskih izletov.
(npr. na Poljskem "paketne" izlete šolam običajno prodajajo potovalne agencije,
kar poenostavi vsa organizacijska in didaktična prizadevanja).
● Aktivni ekoturizem lahko izboljša zdrav življenjski slog učencev in poveča
njihovo zavzetost pri učenju, vendar za povečanje njegovega obsega v okviru
šolskega izobraževanja potrebujemo več predanih učiteljev, ki delijo konkretne
programe in motivirajo druge, da jim sledijo: tako večina vprašanih (39) vidi
možnosti za povečanje števila šolskih razredov, ki se udeležujejo pohodniških
izletov.

Med anketiranjem učiteljev, potencialnih izvajalcev šolskih pohodniških izletov, smo
ugotovili, kako težko je začeti tak program brez zunanje podpore. Večina šol
organizira izlete z uporabo storitev turističnih agencij in vodnikov (kar je v številnih
primerih, ko je potreben certificiran vodnik, neizogibno). Podobno velja tudi za
pohodništvo v gorskih skupinah, ki zahteva usposobljenega vodnika. Tudi za spretno
uporabo tehnologij, ki smo jih želeli širiti v projektu (programska oprema za
kartiranje, droni, kamere), je potreben ustrezno usposobljen vodja. V idealnem
primeru bi bil to lahko šolski učitelj, vendar bi v resnici večina učiteljev raje cenila
podporo zunanjega moderatorja, ki bi sprejel izziv so-vodenja takšnih izletov. V
skladu s tem smo projekt zasnovali tako, da smo partnerske šole povezali z drugimi
ustanovami, ki se ukvarjajo z mladimi in so sposobne in pripravljene ponuditi
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ustrezne kompetence. V okviru partnerstva so bile različne. EST (Poljska) je na
mladinske pohode prinesel izkušnje z zračnim fotografiranjem. BLSH (Romunija) je
prispeval ustvarjalno metodo uporabe video pripovedi za poučevanje tujega jezika
med dejavnostmi v naravi. SMGA (Slovenija) pa strokovno znanje gorskih vodnikov, ki
podpirajo šolske izlete v gore.

Drugi vidik, ki je izhajal iz začetne raziskave, je vrednost lokalnih in regionalnih
potovanj v primerjavi z izleti v oddaljene kraje. Te je veliko lažje organizirati, stroški
pa so nižji, zato se jih lahko udeleži več učencev. Učencem omogočajo, da
raziskujejo svoje "male domovine", ki so pogosto neznane v svojem bogastvu. V
kombinaciji s hojo v naravi učencem omogočajo uživanje v telesni vadbi v družbi
šolskih prijateljev. Če so spretno združeni s programom raziskovalnega učenja,
krepijo pozitiven odnos do izobraževalnih projektov in povezujejo šolsko znanje z
resničnim okoljem, v katerem učenci živijo.

Zgornje ugotovitve so odprle prostor za našo pobudo, katere cilj je bil povečati
število učencev, ki se udeležujejo pohodniških izletov, ki združujejo telesno dejavnost
na prostem z interdisciplinarnim učnim programom. Ta splošni cilj smo v dvoletnem
projektu, v katerem smo si zastavili naslednje cilje, prevedli v bolj konkretne korake:

❖ Organiziranje delavnic o fotografiranju iz zraka, snemanju filmov in digitalnem
kartiranju, ki udeležence z zaslonov popeljejo na raziskovanje pokrajine
❖ Določitev poti, ki vodijo po kulturno in naravno zanimivih krajih v gorskih
verigah, v bližini krajev kjer živimo
❖ Vključitev mladih udeležencev v skupne pohode po izbranih poteh in delitev
sporočil o svojih izletih s fotografijami, filmi in digitalnimi zemljevidi
❖ Predstaviti najboljše poti in z njimi povezane učne scenarije v tej publikaciji,
da bi druge učitelje in njihove učence motivirali za izvedene ture poti
❖ Olajšati medkulturna srečanja mladih udeležencev v okviru partnerstva s
pomočjo spletnih izmenjav in izmenjav na kraju samem
❖ Graditi širšo mladinsko mrežo na podlagi skupnih interesov na področju
digitalne tehnologije in pohodništva na temeljih, postavljenih med temi srečanji

Najboljše izkušnje iz tega projekta so opisane v tej publikaciji, v kateri predstavljamo
nekaj raziskovalnih učnih scenarijev, ki smo jih razvili in izvedli.
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Poglavje 1 je uvod v organizacijo šolskih planinskih izletov, napisan na podlagi
izkušenj z naših izletov. Obravnava naslednje teme:

❖ Osnovna oprema za gorske pohode
❖ Varnostni postopki kot najpomembnejša zahteva
❖ Strategije za uspešen planinski izlet s šolsko skupino
❖ Nasveti in priporočila za vzgojitelje, ki organizirajo takšne izlete
❖ Digitalne tehnologije, ki mlade pritegnejo k pohodništvu v gorah (digitalno
kartiranje, letalsko fotografiranje, snemanje videoposnetkov)

Poglavje 2 predstavlja nekaj poti, ki smo jih izvedli v okviru projekta HikeWays, to so
gorske poti, po katerih hodimo s programom učnih dejavnosti, ki povezujejo različne
šolske predmete. Iz vsake države smo izbrali po tri, ki so označene z glavnim
zanimivim ciljem, do katerega je mogoče priti:

❖ Wielka Rycerzowa (Poljska)
❖ Góra Żar (Poljska)
❖ Murowaniec (Poljska)
❖ Cheile Turzi (Romunija)
❖ Piatra Secuiului (Romunija)
❖ Trascau mountains (Romunija)
❖ Kolovrat (Slovenija)
❖ Grad Vodriž (Slovenija)
❖ Kaštel Poštarski dom(Slovenija)

Poglavje 3 navaja dragocene vire in orodja, ki so vzgojiteljem v pomoč pri
načrtovanju in vodenju uspešnih izletov v gore. Izbrali smo vire iz naslednjih
kategorij:

❖ Viri za varnost
❖ Orodja za digitalno kartiranje
❖ Viri za fotografiranje iz zraka
❖ In snemanje gorskih filmov

Preden preidemo na glavna poglavja publikacije, bi radi na kratko predstavili
projektne partnerje, ki so jo pripravili. V skladu z ugotovitvami pripravljalne raziskave
smo oblikovali skupine projektnih partnerjev, ki v vsaki nacionalni skupini vključujejo
po eno šolo in eno organizacijo, ki deluje na področju mladine. Na ta način smo lahko
zagotovili neposredno sodelovanje šolarjev in učiteljev (naše glavne ciljne skupine)
ter spodbujevalcev učnih dejavnosti za mlade s kompetencami, ki so potrebne za
vodenje šolskih razredov na Pohodniških poteh. Ekipe so sestavljali "polnopravni"
partnerji in pridruženi partnerji. Dve od partnerskih organizacij sta imeli dolgoletne
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izkušnje s projekti, ki jih financira EU, medtem ko so ostale novinci v programu
Erasmus+ ali pa imajo s tem programom manj izkušenj. Pomemben dejavnik pri
oblikovanju tega partnerstva je bila tudi geografska razpršenost - partnerji prihajajo
iz treh različnih držav - Poljske, Romunije in Slovenije - in imajo sedež na lokacijah, ki
omogočajo enostaven dostop do gorskih verig, kjer je mogoče organizirati učne
dejavnosti na pohodu.

V poljski ekipi sta sodelovala izobraževalni center Education Centre EST iz Wadovic
in javna šola Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego (CKZiU) iz bližnjega
mesta Andrychów. Sodelovanje obeh organizacij je rezultat projekta digiHIKE. Učitelji
iz CKZiU so se navdušeno odzvali na prošnjo EST, da bi širili projekt med svojimi
učenci, od katerih so se mnogi pridružili nekaterim delavnicam in izletom. Zelo
pozitivni odzivi udeležencev so nam dali vedeti, da je šolo vredno vključiti v nov
projekt HikeWays, da bi lahko na pohod popeljali celotne razrede, ne le posameznih
učencev. EST je zagotovil usposobljenega gorskega vodnika in mladinske delavce, ki
so vsestransko usposobljeni za ustrezne tehnologije (zlasti digitalno kartiranje in
zračno fotografiranje). Učitelji so imeli nekaj izkušenj s projekti, ki jih financira EU, kar
jim je olajšalo sodelovanje, čeprav šola še nikoli ni sodelovala v tovrstnem projektu.
EST ima od leta 2003 dolgoletne izkušnje s projekti EU, in sicer kot partner in
koordinator.

V romunski ekipi sta sodelovali jezikovna šola, Bridge Language Study House
(BLSH), ina javna srednja šola (pridruženi partner) Apáczai Cser János Theoretical
High School, obe iz Cluj-Napoca. BLSH se je izkazala kot odličen partner v že
izvedenem projektu, zato jih je EST povabil, da se pridružijo tej pobudi s strokovnim
znanjem na področju omogočanja tuje jezikovnih in medkulturnih dejavnosti za
mlade z uporabo različnih inovativnih metod, kot je video pripovedovanje zgodb.
Njihovo ključno osebje so tudi strastni pohodniki in spodbujevalci kulturnih dogodkov
v bližnjih vaseh gorske regije. V sodelovanju s šolo Apaczai so pripravili in skupaj
izvedli program šolskih pohodniških izletov, ki povezujejo raziskovanje naravnih lepot
in kulturnega bogastva Transilvanije z razvijanjem komunikacijskih spretnosti v tujem
jeziku in umetniškega izražanja učencev z uporabo digitalnih orodij.

Ekipa iz Slovenije je vključevala poklicno združenje Slovenian Mountain Guides
Association (SMGA) in njihovo partnersko srednjo šolo Gimnazija Slovenj Gradec.
Želeli smo sodelovanje profesionalnih vodnikov v projektu, katerega cilj je bil
spodbujaje izvajanja najboljših praks pri izvedbi šolskih pohodniških izletov. SMGA
nas je podprla pri načrtovanju in izvedbi zanimivih izletov za mlade in skrbela za
ustrezno varnost udeležencev. So tudi strokovni uporabniki različnih digitalnih orodij,
ki pomagajo pri orientaciji v gorah (digitalni zemljevidi, aplikacije za sledenje,
aplikacije za poročanje o nesrečah, iskalniki vrhov itd.) Zlasti so vodili pomemben
vidik učnega programa o digitalnem kartiranju. Učitelji s partnerske šole so se
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projektu z veseljem pridružili kot udeleženci izletov pod vodstvom SMGA, ki
zagotavljajo enega najboljših in najvarnejših načinov vključevanja mladih v
pohodniške in gorniške aktivnosti. Šolski učitelji fizike in telovadbe so še posebej
pozdravili priložnost skupnega razvijanja in izvajanja takšnega interdisciplinarnega
programa.
Izletov.

Mednarodno sodelovanje je bilo tako sestavni del projekta, katerega namen je bil
spodbuditi zanimanje za raziskovanje teh treh sosednjih držav ter njihovega
naravnega in kulturnega bogastva. Vsi smo različni in zastopamo različne sektorje
(šolsko izobraževanje, gorsko vodništvo in mladinsko delo), vendar so bile vse te
vsestranske izkušnje koristne za uspeh projekta. Vsaka partnerska skupina je
organizirala pohodniške izlete vzporedno z drugimi. Poti, obiskani kraji in učni
programi so bili različni, vendar so imeli izleti številne skupne značilnosti: gorske
regije so raziskovali učenci podobne starosti, imeli so podobne naloge (izdelati
opremljene in ilustrirane zemljevide), uporabljali so podobna orodja (kartografsko
programsko opremo, kamere, drone) in svoje rezultate delili prek istih medijev v
istem jeziku (angleščini). Zato smo za izvedbo tega programa in pripravo rezultatov,
ki bi lahko udeležence "pritegnili" k mednarodnim spletnim srečanjem, potrebovali
učinkovito posredovanje v vsaki skupini.

Spletna izmenjava je vzpodbudila naravno radovednost, da bi obiskali in spoznali
vrstnike v živo ter se sprehodili po nekaterih poteh, ki so jih promovirali. Takšne
priložnosti smo ustvarili za najbolj motivirane udeležence tega projekta. Prav tako je
projekt našemu osebju omogočil številne priložnosti za učenje v mreži. Partnerstvo
smo oblikovali tako, da so sodelujoči učitelji in mladinski delavci spoznali kolege, ki
delujejo v različnih kulturnih in izobraževalnih kontekstih, tako na spletu kot osebno,
ter se naučili novih stvari, ki jim lahko omogočijo začetek izvajanja ekoturističnih
programov na njihovih šolah. Vsaka partnerska skupina je med izvajanjem projekta
organizirala pohodniške izlete in z njimi povezane učne ure za dijake. Te dejavnosti
so povečale število učencev, ki so se udeleževali takih izletov z interdisciplinarnim
učnim programom, ki je povezoval predmete geografije, biologije, fizike, angleščine,
umetnosti in informacijske tehnologije.

Partnerstvo je zbralo bogate izkušnje pri vključevanju mladih v raziskovalne
dejavnosti na prostem z digitalnimi orodji. Menimo, da lahko te izkušnje vplivajo na
druge učitelje in mladinske delavce, da začnejo izvajati podobne pobude in tako
razširijo učinek projekta zunaj neposredne skupine njegovih udeležencev. Glede na to
smo izluščili najboljše poti in z njimi povezane učne scenarije ter jih predstavili v tej
publikaciji.
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Poglavje 1: Pohodništvo v gore za šolske skupine

Gorsko pohodništvo je vznemirljiva in zahtevna dejavnost, ki ponuja edinstveno
priložnost za raziskovanje in vrednotenje naravnega sveta. Za šolske skupine je to
odličen način za spodbujanje telesne pripravljenosti, timskega dela in spoštovanja
okolja. Vendar pa je lahko gorsko pohodništvo tudi zahtevno in zahteva ustrezno
načrtovanje in pripravo, da se zagotovi varna in prijetna izkušnja.

V tem poglavju bomo opisali osnove planinskega pohodništva za šolske skupine,
vključno z osnovno opremo, varnostnimi vidiki in strategijami za uspešno potovanje.
Navedli bomo tudi nasvete in napotke za učitelje, ki jim bodo v pomoč pri
načrtovanju in vodenju učinkovitih izletov v gore z učenci. Ne glede na to, ali ste
izkušen pohodnik ali začetnik, vam bo ta pregled ponudil dragocene predloge, kako s
šolsko skupino kar najbolje izkusiti to vznemirljivo dejavnost.
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1. Osnovna oprema za pohodništvo v gorah

Osnovna oprema za pohodništvo v gorah se lahko razlikuje glede na posamezno pot
in razmere, s katerimi se boste srečali, vendar obstaja nekaj osnovnih predmetov, ki
jih mora imeti vsak pohodnik. Tukaj je nekaj najpomembnejših kosov opreme za
šolsko skupino, ki se odpravlja na planinski izlet:

❖ Ustrezna pohodniška obutev: Za preprečevanje poškodb na razgibanem
terenu je bistvenega pomena dober par pohodniških čevljev ali čevljev z
robustnim podplatom in dobro oporo za gležnje.
❖ Nahrbtnik: Za udobno in varno pohodniško izkušnjo je ključnega pomena
dobro prilegajoč se nahrbtnik z dovolj prostora za vodo, hrano, dodatna oblačila
in druge nujne stvari.
❖ Sistem za vodo in hidracijo: Pri vsaki fizični aktivnosti, še posebej pa pri
napornem gorskem pohodu, je zelo pomembno, da ostanete hidrirani. S seboj
imejte dovolj vode za celotno pot in razmislite o uporabi hidracijskega sistema,
kot je meh za vodo (camelback) ali steklenica za vodo z vgrajenim filtrom.
❖ Zemljevid in kompas: Tudi če hodite po dobro označeni poti, je pomembno,
da imate zemljevid in kompas, ki vam bosta pomagala pri orientaciji v primeru
nepričakovanih okoliščin ali izgube navigacijskih naprav.
❖ Komplet prve pomoči: Pri vsaki dejavnosti na prostem se lahko zgodijo
nesreče in poškodbe, zato je ključnega pomena, da imate s seboj dobro založen
komplet prve pomoči, ki vsebuje predmete, kot so povoji, antiseptični robčki in
sredstva proti bolečinam.
❖ Zaščita pred soncem: Zaščita pred soncem, sončna očala in klobuk vam
pomagajo zaščititi kožo in oči pred škodljivimi učinki sonca med dolgimi pohodi.
❖ Oblačila, primerna vremenu: Oblačila, primerna za vreme, so večplastna. Da se
oblečete v oblačila, ki ustrezajo pričakovanim vremenskim razmeram, vključno z
oblačili za dež in toplimi plastmi, je bistvenega pomena za udobje in varnost na
gorskem pohodu.

S to osnovno opremo si šolska skupina zagotovi, da je dobro opremljena za varno in
prijetno izkušnjo gorskega pohodništva. Seznam se lahko razlikuje glede na pot in
letni čas. Kot primer navajamo dejanski seznam, ki smo ga delili z našimi učenci, ki
so se v začetku maja pripravljali na petdnevni izlet v Tatre, razdeljen v tri kategorije:
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Oblačila:
❖ dežna jakna
❖ pohodniške hlače
❖ kratke hlače
❖ topla plast
❖ jopa ali pulover iz flisa
❖ aktivno (večnamensko) spodnje perilo za pohodništvo
❖ pohodniške nogavice 3x
❖ šild kapa ali klobuk za zaščito pred soncem
❖ običajne hlače ali kavbojke (za potovanje)
❖ pižama
❖ spodnje perilo 5x
❖ običajna majica 3x (z dolgimi in kratkimi rokavi)
❖ trenirka
❖ sobni copati
❖ lahke rokavice in klobuk
❖ večfunkcijski šal (buff)
❖ običajne nogavice 5x

Oprema:
❖ pohodniški čevlji (srednji ali visoki)
❖ športni copati (tekaški ali športni)
❖ dnevni nahrbtnik (do 30 L) s pokrivalom za dež
❖ čelna ali ročna svetilka
❖ sončna očala
❖ krema za sončenje
❖ balzam za ustnice
❖ steklenica ali meh za vodo
❖ mobilni telefon in polnilec
❖ powerbank
❖ 1x prenosni računalnik na skupino
❖ pohodniške palice (neobvezno)
❖ vlažni robčki ali papirnati robčki
❖ pisalo in papir (beležnica)

Drugo:
❖ osebna izkaznica ali potni list
❖ zavarovanje
❖ dodatki za osebno nego

Seveda je imel vodnik za takšno število pohodnikov dovolj opremljen komplet prve pomoči in
dobro poznal poti. Digitalni zemljevidi gorovja, nameščeni na mobilnih telefonih udeležencev,
so jim služili predvsem za orientacijo v prostoru in učenje veščin navigacije po terenu z
digitalnimi orodji.
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2. Orodja za varnost

Varnost je najpomembnejši pogoj za pohodništvo. Obstajajo različne mobilne
aplikacije, ki lahko povečajo varnost v gorah in vam pomagajo pri odpravljanju
morebitnih nesreč, poškodb, bolezni, nepričakovanih vremenskih razmer ali vas
vodijo, če se izgubite.

Survival Manual - Priročnik za preživetje

Aplikacija deluje brez povezave, kar je pomembno v primeru kakšne ekstremne ali
izredne situacije. Vendar pa ni nujno, da se aplikacija uporablja samo v izrednih
razmerah, ampak je lahko zelo uporabna tudi za kakršne koli izlete v naravi,
kampiranje ali splošno spoznavanje narave. Aplikacija je uporabniku zelo prijazna, po
njej je enostavno krmariti in najti, kar uporabnik išče, vključno z informacijami o tem,
kako:

❖ načrtovanje in pripravo na izlete v naravo
❖ kako zakuriti ogenj
❖ zgraditi zavetišče
❖ najti in pripraviti hrano, vodo in njeno čiščenje
❖ poiskati smer s pomočjo sonca, senc, zvezd, pripraviti improviziran kompas
❖ prepoznati in se izogniti nevarnim živalim ali strupenim rastlinam
❖ zagotoviti ukrepe za reševanje življenja in zdravila, ki bi jih lahko uporabili
❖ preživeti v različnih okoljih - osnovna načela preživetja v puščavi, tropskem ali

hladnem vremenu

First Aid – IFRC – Prva pomoč

Aplikacija omogoča dostop do informacij o nujni prvi pomoči. Na voljo so
videoposnetki, animacije in preprosti nasveti po korakih za različne scenarije prve
pomoči. Poleg tega se lahko učenci v prostem času izobražujejo o prvi pomoči s
pomočjo interaktivnih kvizov, s katerimi je učenje zabavno in enostavno. Aplikacija je
integrirana s številkami za klic v sili in vsebuje tudi varnostne nasvete v hudih
vremenskih razmerah, kot so orkani, potresi in tornadi.

 
Poleg tega vam priporočamo, da pri pripravah na pohodništvo preverite in uporabite
tudi nekatere druge aplikacije, npr:

❖ vremenska aplikacija (na primer: AccuWeather ali Mateoblue weather &
zemljevidi)
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❖ kompas - morda je že vnaprej nameščen v telefonu
❖ kakšna nacionalna aplikacija, ki vam omogoča, da s pritiskom na en gumb

pokličete gorsko reševalno službo in določite svojo lokacijo
❖ družinski lokator in GPS sledilnik, zlasti če se nameravate na pohod odpraviti

sami, lahko pa je uporaben tudi za učitelje med pohodom z več ljudmi. V
aplikaciji lahko ustvarite skupino za vse in si ogledate lokacijo vseh, če kdo
zaide s poti,

❖ slovar v primeru, da se odpravljate na pohod v drugo državo in bi potrebovali
pomoč pri prevajanju navigacijskih mest ali da bi za pomoč prosili druge
pohodnike ali domačine

3. Nasveti in orodja za učitelje

Poleg opreme je treba pri pripravah na šolski pohod v gore upoštevati tudi druge
vidike. Na podlagi naših izkušenj pri projektu HikeWays je na voljo naslednji kratek
seznam:

❖ Načrtujte vnaprej: vnaprej raziščite pot in razmere ter poskrbite za podroben
načrt poti in načrt za nujne primere. Pred odhodom preverite vremenska
poročila in razmere na poti ter imejte rezervne načrte za primer
nepričakovanih sprememb.

❖ Trenirajte in se pripravite: poskrbite, da bodo vsi udeleženci fizično pripravljeni
na pohod, tako da postopoma povečate njihovo vzdržljivost in raven telesne
pripravljenosti. Pri urah telesne vzgoje lahko uvedete nekaj vaj, na primer
vadbo hoje po podobnem terenu, kot je načrtovani pohod, udeleženci pa naj
nosijo obtežene nahrbtnike, da simulirajo dejanski pohod.

❖ Določite varnostne smernice: postavite jasne varnostne smernice in
pričakovanja glede vedenja in bontona na poti. Prepričajte se, da vsi
udeleženci smernice razumejo in se jih držijo.

❖ Določite vloge in odgovornosti: različnim udeležencem dodelite vloge, kot so
navigator, prva pomoč in vodja poti. To pomaga zagotoviti, da imajo vsi da ima
vsakdo občutek pripadnosti in odgovornosti, pomaga pa tudi pri oblikovanju in
povezovanju ekipe.

❖ Uporabite sistem parov: udeležence lahko povežete v pare in jim naročite, naj
ostanejo skupaj ves čas pohoda. To pomaga zagotoviti, da so vsi upoštevani,
ter zagotavlja medsebojno podporo in spodbudo.

❖ Počivajte in pospešite pohod: poskrbite za redne odmore za počitek, hrano in
hidracijo. Upoštevanje tempa pohoda omogoča udeležencem, da vzdržujejo
udoben in vzdržen tempo, kar je še posebej pomembno za tiste, ki so manj
izkušeni pohodniki.

❖ Spodbujajte občutek za pustolovščino in raziskovanje: pohodništvo je
priložnost za raziskovanje naravnega sveta in cenjenje njegove lepote.
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Spodbujajte udeležence, da se ukvarjajo z okolico, postavljajo vprašanja in
spoznavajo rastlinstvo, živalstvo in geologijo območja.

Zgornje točke velja upoštevati, če želimo, da bodo učenci imeli varno in prijetno
izkušnjo pohodništva, ki spodbuja timsko delo, osebno rast in spoštovanje narave.

Obstaja še veliko drugih dejavnikov, ki jih je vredno upoštevati in ki lahko pomagajo
pri načrtovanju in vodenju učinkovitih pohodniških izletov s šolarji. Predlagamo vam,
da upoštevate naslednje:

❖ Dobro poznajte svojo skupino: pred načrtovanjem pohoda se prepričajte, da
poznate fizične sposobnosti in raven izkušenj svoje skupine in posameznikov.
Izberite pot, ki je primerna za njihovo raven znanja, in se prepričajte, da so vsi
pripravljeni na razmere, s katerimi se bodo srečali.

❖ Jasno komunicirajte: s starši, učenci in drugimi vodji se pogovarjajte o pohodu
in o tem, kaj lahko pričakujejo. Pred izletom zagotovite podroben načrt poti,
varnostne napotke in seznam za pakiranje, in sicer dovolj zgodaj pred turo.
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❖ Varnost na prvem mestu: poskrbite, da bo varnost na pohodu glavna
prednostna naloga. Spremljajte vreme in razmere na poti ter po potrebi
prilagodite načrte, da bodo vsi ostali varni. Poskrbite, da bodo vsi hidrirani,
dobro nahranjeni in primerno oblečeni glede na vreme.

❖ Izkoristite pohod kot priložnost za izobraževanje: pohod izkoristite kot
priložnost za poučevanje o okolju, geologiji, rastlinstvu in živalstvu na tem
območju. Učence spodbujajte, da postavljajo vprašanja in se ukvarjajo z
okolico.

❖ Zabavajte se: pohodništvo mora biti zabavna in koristna izkušnja. Spodbujajte
učence, da uživajo in cenijo lepoto naravnega sveta.

❖ Upoštevajte načela "Leave No Trace": učite in prakticirajte načela "Leave No
Trace", ki vključujejo čim manjši vpliv na okolje, zadrževanje na označenih
poteh, vse smeti in odpadkov pa odnesemo v dolino in odložimo na ustrezno
mesto.

Seznam nikakor ni izčrpen, vendar vam bodo nasveti zagotovo pomagali pri
načrtovanju in vodenju učinkovitih izletov v gore, ki bodo za učence varni, poučni in
prijetni.

4. Tehnologije, ki mladostnike pritegnejo k pohodništvu

Da bi povečali zanimanje učencev za naravo in aktiven življenjski slog, jih ni treba
nujno peljati na najbolj spektakularne lokacije, običajno polne ljudi in hrupa, ampak
jih raje vključimo v ustvarjalno raziskovanje naravnega okolja. Zanimanje mladih za
digitalno tehnologijo je posebna priložnost za spodbujanje takšnega udejstvovanja.
Med projektom HikeWays smo zbrali nekaj dragocenih izkušenj pri uporabi
digitalnega kartiranja, zračnega fotografiranja in snemanja filmov, ki lahko navdihnejo
druge učitelje, da s svojimi učenci načrtujejo in organizirajo podobne dejavnosti.

Digitalno kartiranje

Digitalno kartiranje (imenovano tudi digitalna kartografija) je postopek, pri katerem
se zbirka podatkov zbere in oblikuje v virtualno sliko. Glavna naloga te tehnologije je
izdelava zemljevidov, ki natančno prikažejo določeno območje, s podrobno navedbo
glavnih cestnih arterij in drugih zanimivih točk. Digitalno kartiranje lahko pomembno
prispeva k pohodniški izkušnji, zlasti za mlade, ki jih zanima digitalna tehnologija. V
nadaljevanju navajamo nekaj načinov, kako to doseči.

❖ Navigacija: digitalne aplikacije za kartiranje, kot so sistemi GPS, mobilne
aplikacije in spletna orodja za kartiranje, lahko pohodnikom pomagajo pri
učinkovitejši in varnejši navigaciji. Digitalni zemljevidi omogočajo sledenje
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lokaciji v realnem času, podrobne informacije o poteh in višinske profile, kar
olajša načrtovanje in spremljanje pohodniških poti.

❖ Raziskovanje: Digitalni zemljevidi lahko pohodnike spodbudijo k raziskovanju
novih območij in odkrivanju skritih draguljev. Nekatera digitalna kartografska
orodja zagotavljajo satelitske posnetke, 360-stopinjske poglede in vsebine, ki
jih ustvarjajo uporabniki, kar lahko pohodnikom pomaga pri odkrivanju novih
poti, slikovitih krajev in zanimivosti.

❖ Izobraževanje: Digitalne aplikacije za kartiranje lahko povečajo izobraževalno
vrednost pohodništva, saj zagotavljajo podrobne informacije o naravnem
okolju, geologiji, rastlinstvu in živalstvu območja. Pohodniki lahko digitalne
zemljevide uporabijo za spoznavanje zgodovine, kulture in ekologije območja,
ki ga raziskujejo.

❖ Socialna interakcija: Orodja za digitalno kartiranje lahko olajšajo socialno
interakcijo med pohodniki. Nekatere aplikacije za kartiranje uporabnikom
omogočajo, da svoje pohodniške poti, fotografije in komentarje delijo s
prijatelji in drugimi pohodniki ter tako ustvarjajo občutek skupnosti.

❖ Varnost: Digitalno kartiranje lahko poveča tudi varnost pohodništva, saj
zagotavlja informacije v realnem času o vremenu, stanju poti in morebitnih
nevarnostih, kot so divje živali ali podrta drevesa. Nekatere aplikacije za
kartiranje vključujejo tudi funkcije za nujne primere, kot so opozorila SOS in
izmenjava lokacije s službami za nujne primere.

Če povzamemo: z vključitvijo digitalnega kartiranja v pohodniško izkušnjo lahko
učitelji in navdušenci na prostem ustvarijo bolj zanimivo in izobraževalno izkušnjo za
mlade, ki jih zanima digitalna tehnologija. Prav tako lahko pohodništvo postane
varnejše, učinkovitejše in prijetnejše za vse.

Veliko zemljevidov in mobilnih aplikacij je mogoče uporabiti med planinskim
pohodništvom ter ga narediti lažje in bolj interaktivno. Naš namen na tem mestu ni
obširen opis vseh, temveč izbrati tiste, ki smo jih preizkusili z dobrimi rezultati (vse
so brezplačne za uporabo ali jih je mogoče kupiti po zelo ugodni ceni).

Alltrails
V aplikaciji lahko sledite zemljevidom drugih uporabnikov in beležite svoje
pustolovščine na prostem. Poleg tega so na voljo tudi različne druge funkcije in
lahko:
❖ na prvi pogled si lahko ogledate statistične podatke o pohodništvu, teku in

kolesarjenju
❖ delite svoje pohodniške, tekaške in gorskokolesarske dejavnosti
❖ filtrirate po sprehajalnih poteh, ki so prijazne psom, otrokom in invalidskim

vozičkom
❖ shranite svoje najljubše poti
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Wikiloc
Aplikacija, ki se je na naših šolskih izletih izkazala za najbolj uporabno, je bila
Wikiloc. Najpogosteje so jo uporabljali naši udeleženci, ki so ustvarili več zemljevidov
svojih poti, jih ilustrirali in opremili z opombami, da bi prikazali nekaj zanimivih točk
na poti in delili spoznanja z drugimi.Na voljo sta dve različici aplikacije. Brezplačna
različica uporabnikom omogoča, da na zemljevid zapišejo svoje poti, dodajo točke
poti, naložijo slike na pot ali prenesejo zemljevide brez povezave. Če želite spremljati
poti drugih uporabnikov in uporabljati druge funkcije, kot je sledenje v živo ali
uporaba naprednih filtrov, lahko kupite premijski račun.

Wikiloc ima veliko koristnih nasvetov- tutorials kar lahko olajša uporabo orodja za
gorske pohode. V te vire se je vredno poglobiti vsakič, ko naletite na težave ali
potrebujete podporo za aktiviranje naprednejših funkcij.

Komoot
Aplikacija poleg standardnih funkcij, kot so načrtovanje potovanj, beleženje lastnih
poti, razpoložljivost brez povezave in možnost dodajanja slik k svojim potem,
omogoča tudi glasovno navigacijo, sledenje drugim uporabnikom in brskanje po
izpostavljenih najljubših krajih skupnosti Komoot. Vendar je brezplačna le prva regija,
nato pa je treba za več regij plačati.

Relive
S to aplikacijo lahko spremljate svoje pohodniško potovanje in ga delite v družabnih
medijih z ustvarjeno 3D video zgodbo s pomočjo zemljevida, ki ste ga šli, in fotografij,
ki ste jih posneli. Omogoča vam tudi analizo in poudarjanje vaše dejavnosti - npr.
največje hitrosti.

Poleg digitalnih zemljevidov obstaja še veliko drugih aplikacij, ki omogočajo boljšo
orientacijo na terenu, zlasti naslednje.

PeakLens (za Android) ali PeakVisor (za iOS)
Med pohodništvom lahko izveste imena gora in hribov v okolici. Samo posnamete
fotografijo in aplikacija primerja vaš pogled v fotoaparatu z virtualno panoramo,
ustvarjeno iz digitalnega 3D modela pokrajine Zemlje. Aplikacije delujejo tudi brez
povezave.

Na voljo je veliko podobnih aplikacij za Android – e.g. PeakHunter ali ViewRanger ki
delujejo po istem principu, razlikujejo se samo po natančnosti ali pokritosti, odvisno
od vase lokacije.
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Star Walk 2
To je izvrstna aplikacija za opazovanje zvezd, s katero lahko prek zaslona svoje
naprave raziskujete nočno nebo. Na tisoče zvezd, kometov, planetov, ozvezdij in
drugih nebesnih teles lahko spoznate samo tako, da svojo napravo usmerite v nebo.
V realnem času lahko kartirate nebo, pridobite 3D-modele ozvezdij in drugih nebesnih
objektov ter tudi najnovejše astronomske novice.

Aerial photography

Pohodništvo v gorah dobi novo razsežnost, ko lahko svoje poti posnamete z zračne
perspektive in jih nato delite s prijatelji. Fotografiranje in snemanje z droni je v zadnjih
letih hitro rastoč trend, na spletu pa je na voljo veliko vodnikov. Nekaj uporabnih
povezav, ki smo jih zbrali med pisanjem te publikacije, navajamo v zaključnem
poglavju. Tukaj je cilj podati pregled ključnih področij, ki jih lahko podrobneje
raziščete na teh povezavah.

Če skupino mladih z dronom odpeljete na izlet v gore, imate edinstveno priložnost,
da jih vključite v številne naloge. Najprej morate nabaviti primerno napravo, kar je
najbolje storiti v dogovoru z mladimi udeleženci - nekateri morda že veliko vedo o
tehnologiji in bodo zagotovo veseli, če bodo vključeni v razprave o cenovno ugodni
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opremi. Izvesti morate pripravljalna srečanja, na katerih se morajo vsi naučiti osnov,
kako jo upravljati, fotografirati in snemati videoposnetke. Takšna srečanja je najbolje
organizirati pred planinskimi pohodi, nekje na odprtem prostoru, ki je dovolj varen za
vadbo. Nato sledi zabavno načrtovanje izleta po poti, ki daje možnosti za letenje z
droni in ponuja osupljive razglede za letalske fotografe. Sam izlet, če je dobro
pripravljen, bo vrhunec celotnega postopka. Ko se bo skupina vrnila z zračnimi
fotografijami in posnetki, bo imela veliko gradiva za nadaljevanje dejavnosti v zaprtih
prostorih - urejanje gradiva za deljenje na internetu je prav tako motivacijski izziv.

Droni se uporabljajo v različnih okoliščinah - v kmetijstvu, vojski, komercialne ali
umetniške namene, če naštejemo le nekaj njihovih pogostih uporab. V okviru
mladinskega dela se večinoma uporabljajo kot hobi ali za zabavo, kar pa nikakor ne
izključuje resnih tehničnih ali umetniških prizadevanj. Fotografske in filmske
delavnice bodo z uporabo dronov dobile povsem novo razsežnost, saj nam
omogočajo fotografiranje in snemanje iz popolnoma nove perspective.

Za fotografa je dron visoko leteča kamera, ki omogoča zajemanje edinstvenih
pogledov na različne predmete. V zadnjem času so se stroški pridobivanja takšne
opreme občutno znižali, kar ljubiteljem omogoča, da se podajo na to pot. Poleg
neverjetnih fotografij, ki jih lahko posnamete, so takšni izleti tudi zelo zabavni!

Tako kot pri opremi za fotoaparate se tudi pri dronih zelo razlikujeta kakovost
vgrajene kamere in lastnosti letenja samega brezpilotnega letala. Poceni modeli
bodo posneli le zelo osnovne slike, medtem ko lahko naprednejši modeli vaše
fotografije in videoposnetke dvignejo na profesionalno raven. Kompromisna rešitev
je, da na dron, ki je opremljen le z osnovno kamero, dodate svoj GoPro, ki ga morda
že imate.

Na začetku ne pozabite, da je treba brezpilotna letala, ki jih je sicer preprosto
upravljati, uporabljati z zdravo pametjo in previdnostjo. To je pravzaprav velik del
zračnega letenja. Naj vas ne zavede misel, da je polnjenje baterije, prenos aplikacije
na pametni telefon in zagon le to, kar potrebujete za snemanje osupljivih fotografij.
Vsekakor je to bolj zapleteno. Prepričajte se, da ste začeli z nastavljanjem omejitev v
aplikaciji pametnega telefona, ki upravlja vaš dron, zlasti da omejite največjo višino,
na katero lahko letite, kako daleč lahko pošljete dron itd. Vedno začnite nekje na
prostem, na primer na prostornem dvorišču, in si vzemite čas, da se naučite
obvladovati krmiljenje. Prepričajte se, da se zavedate svoje lokacije glede na to, kaj je
okoli vas. Kamere dronov imajo običajno širokokotni objektiv, zato lahko zlahka
napačno ocenite svoj položaj, ko se približujete drevesom, stavbam ali drugim
predmetom. Zavedajte se omejitev zaslona pametnega telefona!
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Droni imajo neverjetno tehnologijo, ki omogoča fotografiranje iz zraka:

❖ S povezavo pametnega telefona z daljinskim upravljalnikom lahko na zaslonu
natančno vidite, kaj vidi dron. Tako lahko izvedete popolne kompozicijske
prilagoditve.

❖ Droni imajo obsežno upravljanje fotoaparata - samodejno ali popolnoma
ročno upravljanje, zajemanje v formatu RAW, celo časovni zamik.

❖ Njihove funkcije stabilnosti so neverjetne - dron lahko lebdi na enem mestu
skoraj kot zračni stativ, roke lahko umaknete z upravljalnikov in dron bo ostal v
tem položaju.

❖ Dron lahko zazna, ko se mu izprazni baterija, in preklopi v samodejni način
vrnitve na dom (RTH).

❖ Če se izgubi povezava med daljinskim upravljalnikom in samim strojem, se
aktivira enak način RTH.

❖ Druga zelo uporabna funkcija RTH se aktivira, ko izgubite dron izpred oči, kar
je pravzaprav precej pogosto, ko se oddalji za nekaj časa. V tem primeru lahko
samo pritisnete gumb RTH in vaše letalo se bo varno vrnilo k vam.

Ko obvladate osnove navigacije z dronom, je čas, da se naučite upravljati kamero ter
snemati fotografije in videoposnetke. Zelo boste navdušeni, ko boste svoje prve slike
naložili na večji zaslon in se čudili neverjetnim prizorom, ki ste jih posneli. Na prvi
stopnji fotografiranja iz zraka se zdi vsak posnetek vznemirljiv. Toda kmalu boste
postali bolj občutljivi za njihovo kakovost in dejavnike, ki nanjo vplivajo.
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Tako kot pri drugih oblikah fotografije je prvi dejavnik, ki ga je treba upoštevati,
svetloba. Letenje z dronom za neverjetne fotografije ne pomeni, da se naključno
odpravite na pot, temveč da lovite svetlobo. Prav tako se morate vedno zavedati
vremenskih razmer in tega, kaj lahko ponudijo. Letenje v močnem vetru je tvegano
početje, zato raje poiščite mirno vreme kot katere koli druge razmere.

Vgrajene kamere na številnih cenovno dostopnih dronih se približujejo kakovosti, ki jo
dobite s kamero na tleh. Slike so lahko presenetljivo dobre, zlasti če ste leteli v dobri
svetlobi. Tudi pri fotografiranju pri šibki svetlobi lahko dobite neverjetne slike za tako
majhno fotografsko enoto s funkcijami stabilnosti, zlasti panoramske slike se
pojavijo kot nekaj zelo edinstvenega. Videli boste tudi, da lahko vaš dron snema
visokokakovostne videoposnetke, ki ustvarjajo fantastične posnetke iz zraka.
Pravzaprav je z ločljivostjo, ki je na voljo pri številnih dronih, mogoče neposredno iz
videoposnetka posneti visokokakovosten posnetek.

Ko boste osvojili spretnosti fotografiranja iz zraka, boste zagotovo navdušeni nad
edinstvenimi pogledi in neverjetnimi vzorci pokrajine, ki jih lahko ujamete z višine.
Dron vam bo omogočil vstop na območja pod 100 metri, ki večini letal in
helikopterjev niso dostopna. Pri pripravi izleta v gore lahko uporabite zemljevide za
pohodnike, da najdete in izberete poti, ki se zdijo vredne raziskovanja z dronom. Če
ste zemeljski fotograf, bo slikanje iz zraka vašim fotografijam dodalo dodaten
edinstven vidik. In ne pozabite, kako zabavno je - tako med izletom kot po njem, ko
se domov vrnete s fotografijami in videoposnetki, ki bodo navdušili in zamotili vaše
prijatelje.

Vendar pa je pri organizaciji fotografiranja iz zraka zelo pomembno, da upoštevate
varnostne in pravne previdnostne ukrepe. Letenje z dronom je lahko zabavno, vendar
ste kot pilot drona še en uporabnik zasedenega neba. Zato je pomembno, da znate
leteti tako, da ne ogrožate drugih letal ali ljudi. Pravila, sprejeta za zagotavljanje
varnega in zanesljivega delovanja dronov za komercialne dejavnosti in dejavnosti v
prostem času, se razlikujejo od države do države. Junija 2019 so bila objavljena
skupna evropska pravila o dronih, ki bodo začela veljati 1. julija 2020. Ta pravila med
drugim pomagajo varovati varnost in zasebnost državljanov EU, hkrati pa omogočajo
prost pretok brezpilotnih zrakoplovov in enake konkurenčne pogoje v Evropski uniji.
The common rules aim at helping drone operators to have a clear understanding of
what is allowed or not. At the same time they enable them to operate across borders.
Once drone operators have received an authorization in the state of registration, they
are allowed to freely circulate in the European Union. This means that they can
operate their drones seamlessly when travelling across the EU.
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Zelo dobra navodila za to, kaj lahko z dronom počnemo in kaj ne so na sledeči
povezavi EASA - European Union Aviation Safety Agency. To je povzetek ključnih točk
za brezpilotna letala C2, razmeroma majhne naprave (<4 kg), ki jih lahko upravljate na
varni razdalji od ljudi, ki niso vpleteni v dogajanje. Te vrste brezpilotnih zrakoplovov
se bodo najverjetneje uporabljala na gorskem pohodu.

Osnovne zahteve so naslednje:

❖ registrirati se morate in opraviti spletni test
❖ če nameravate leteti v bližini ljudi, morate opraviti teoretični preizkus v

ustanovi, ki jo priznava nacionalna letalska uprava
❖ na dronu morate imeti nameščeno svojo registrsko številko in jo naložiti v

sistem e-identifikacije

Druge pomembne stvari, ki jih morate storiti:

❖ Prepričajte se, da ste ustrezno zavarovani
❖ pred vsakim poletom preverite svoje brezpilotno letalo
❖ načrtujte svoj polet
❖ poskrbite, da sta elektronska identifikacija in sistem za geografsko

prepoznavanje vašega brezpilotnega zrakoplova posodobljena
❖ pred vsakim poletom preverite omejitve območja, na katerem želite delovati, ki

jih določi nacionalni organ te države, in jih upoštevajte
❖ se seznanite z območjem, na katerem želite uporabljati dron
❖ preverite vremenske razmere
❖ dron imejte ves čas na očeh
❖ vzdržujte varno razdaljo med dronom in ljudmi, živalmi ter drugimi zrakoplovi
❖ Ko letite v bližini ljudi, aktivirajte način nizke hitrosti in ohranite
❖ vodoravno razdaljo od njih, ki naj bo vsaj enaka višini drona (pravilo 1:1),

vendar nikoli manjša od 5 m
❖ dron upravljajte v okviru omejitev zmogljivosti, ki so opredeljene v navodilih

proizvajalca
❖ nemudoma obvestite nacionalni letalski organ, če je vaš dron udeležen v

nesreči, ki povzroči resno ali smrtno poškodbo osebe ali vpliva na zrakoplov s
človeško posadko

Stvari, ki jih ne smete početi:

❖ ne spreminjajte brezpilotnega zrakoplova, razen če to odobri proizvajalec.
❖ ne letite višje kot 120 m od tal
❖ ne letite v bližini zrakoplovov s posadko
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❖ ne letite v bližini letališč, pristajališč za helikopterje, območij, ki vplivajo na
javno varnost, ali območij, kjer potekajo prizadevanja za odzivanje na izredne
razmere

❖ ne letite nad občutljivimi ali zaščitenimi območji (zapori, vojaške baze,
elektrarne itd.)

❖ drona ne uporabljajte za prevoz nevarnega blaga
❖ pri letenju nad tujo lastnino brez njihovega dovoljenja ne letite manj kot 20 m

nad lastnino
❖ ne fotografirajte, snemajte ali zvočno snemajte ljudi brez njihovega dovoljenja
❖ spoštujte zasebnost ljudi

Na splošno je lahko fotografija, vključno z zračno, odličen dodatek k šolskemu izletu
v gore. Učencem omogoča, da se učijo, raziskujejo in ustvarjalno izražajo, hkrati pa
vizualno beležijo pohod. Pomaga jim lahko ujeti lepoto naravnega okolja in ohraniti
spomine na izlet. Fotografijo lahko uporabite tudi kot izobraževalno orodje - npr. s
fotografiranjem se lahko učenci učijo o kompoziciji, osvetlitvi in pridobijo širši pogled
na pokrajino. Fotografija učencem omogoča, da izrazijo svojo ustvarjalnost in
razvijejo svoj edinstven pogled na naravno okolje. Spodbuja jih k opazovanju okolice
in iskanju lepote na nepričakovanih mestih. Učenci lahko svoje fotografije delijo na
platformah družbenih medijev, kot so Instagram, Twitter in Facebook, kar lahko
ustvari občutek skupnosti in vključenosti v naravno okolje.
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Snemanje videoposnetkov v gorah

Še ena odlična ideja za šolski izlet v gore je snemanje videoposnetkov. Tukaj je nekaj
razlogov, zakaj:

❖ Snemanje izkušenj: Učenci lahko s snemanjem videoposnetkov zajamejo
izkušnjo pohodništva na bolj dinamičen in poglobljen način kot s fotografijo.
Videoposnetki lahko prikazujejo gibanje, zvoke in vzdušje naravnega okolja,
kar lahko ustvari popolnejši zapis izleta.

❖ Pripovedovanje zgodb: Videoposnetke lahko uporabljate tudi kot orodje za
pripovedovanje zgodb. Učenci lahko s pomočjo videa pripovedujejo zgodbe o
svojih izkušnjah, naravnem okolju ali zgodovini in kulturi območja, ki ga
raziskujejo. Video lahko uporabite tudi za dokumentiranje potovanja, vključno
z izzivi na pohodu.

❖ Učne priložnosti: Ustvarjanje videoposnetkov se lahko uporablja kot
izobraževalno orodje. Učenci se lahko učijo o videografiji, pripovedovanju
zgodb in načelih vizualne komunikacije. Spoznajo lahko tudi naravno okolje
ter zgodovino in kulturo območja, ki ga raziskujejo.

❖ Sodelovanje: Ustvarjanje videoposnetkov lahko spodbuja sodelovanje med
učenci. Učenci lahko sodelujejo pri načrtovanju, snemanju in urejanju videa,
kar lahko spodbuja timsko delo in ustvarjalno reševanje problemov.

❖ Deljenje: Podobno kot fotografije se lahko tudi videoposnetki delijo na
platformah družbenih medijev, kar lahko ustvari sodelovanje z naravnim
okoljem in navdihne druge, da raziskujejo gore.

Skratka, snemanje videoposnetkov je lahko zabaven in poučen dodatek k šolskemu
izletu v gore. Spodbuja ustvarjalnost, pripovedovanje zgodb in sodelovanje, hkrati pa
zagotavlja edinstven zapis pohodniške izkušnje.
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Vendar je vsak uspešen film dobra zgodba, ki je povedana primerno. To nima nobene
zveze z osupljivimi vizualnimi učinki ali čudovitimi kamerami. Različne elemente
klasične pripovedi lahko strnemo v pet bistvenih elementov video pripovedi:

Liki: Pri tem se osredotočite na izbiro likov, ki so zanimivi in privlačni, ter poskušajte
čim bolj olajšati povezavo z občinstvom, tako da poudarite očitne lastnosti likov, s
katerimi se lahko poistovetijo. Postavite prizorišče. Kje smo in ob katerem času?
Kdo je ta lik? Kakšne težave, probleme, cilje ima ta lik? Zakaj ima ta lik te cilje? Kaj
ga motivira? Kako bo ta lik dosegel te cilje? Vaša zgodba se lahko od te točke razvije
do različnih ovir in/ali konflikta.

Konflikt: Konflikt je izziv, ki ga morajo glavni liki rešiti, da bi dosegli svoje cilje. Na poti
morajo biti neke vrste ovire in/ali en velik konflikt. Tudi manjši, ki vodijo do majhnih
zmag, so dobri, če jih imate, a končni cilj še vedno ni dosežen.

Naloga: Iskanje je potovanje proti določenemu poslanstvu ali cilju. Ovire se dvigajo in
padajo (ali pa se samo dvigajo), zaplet se poglablja in na koncu dosežete vrhunec.
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Vrhunec: Tu je vrhunec, prelomna točka v zgodbi, ko se lahko zgodba dobro razvije,
ne tako dobro ali zelo, zelo slabo. V večini akcijskih filmov je to veliki boj proti
glavnemu sovražniku.

Razrešitev: Vrhunski dogodek, ki se odvija v času, ko se zgodba konča: Predstavili
ste junaka, ki se je soočil s konfliktom, prestal nalogo in prišel do razrešitve.
Običajno se je vaš junak tudi nekako spremenil, prišel do nekega spoznanja,
preizkušnje, s katerimi se je vaš lik soočil, so imele nek učinek. Vaš lik je zaradi
dogodkov, ki so se zgodili, za vedno spremenjen.

Za pripovedovanje zgodbe lahko uporabite tudi različne perspektive. Perspektiva, ki
jo boste uporabili, bo vplivala na ton, glas in sporočilo vaše pripovedi. To sta dve
najpogosteje uporabljeni perspektivi pri snemanju gorskih/ pustolovskih filmov:

Prvoosebni pogled: Ko vaš glavni lik pripoveduje svojo zgodbo z lastnimi besedami,
je to prvoosebno gledišče. Slišali boste, da uporablja besede, kot so "jaz", "moj" in
"jaz". To gledišče daje vaši pripovedi bolj oseben občutek, saj glavni junak razlaga
nekaj, kar je doživel neposredno. To daje vaši pripovedi večjo verodostojnost, saj vaš
lik govori v vašem imenu. To je idealno za pričevanja, zgodbe o odkrivanju in
videoposnetke iz vsakdanjega življenja.

Pogled tretje osebe: Tretja oseba je vsevedna - zgodbo lahko pripoveduje
pripovedovalec ali pa je sploh ni. Osebe bodo omenjene v obliki "on", "ona" ali "ono",
ali pa se verjetno sploh ne bodo neposredno omenjale. To stališče si predstavljajte
kot tihega opazovalca. Gledate, kako se odvija zgodba, liki, ki jih opazujete, pa se
vašega obstoja kot gledalca ne zavedajo. To je idealno za videoposnetke blagovnih
znamk, oglase, videoposnetke izdelkov in drugo.

Za konec vam predstavljamo še nekaj nasvetov za dobro pripovedovanje video
zgodb:

❖ Pred začetkom zgodbe ugotovite, kaj je zgodba - ali vsaj kakšen je njen
začetek. Spremljajte jo skozi njene zaplete in preobrate do konca. In bodite
pripravljeni, da se zgodba spremeni.

❖ Ustvarjajte zgodbe, ki imajo začetek, sredino in konec.
❖ Pokaži, ne pripoveduj. Uporabite vizualne in zvočne elemente, da prenesete

sporočilo, ki ga želite posredovati s svojo zgodbo, namesto da ga izrečete
naravnost. Razmislite o tem, kako koti, barve, zvok in drugo delujejo skupaj, da
ustvarijo občutek.

❖ Naj bo zgodba kratka in hitra. Ne ujemite se v past razmišljanja, da je daljša
zgodba boljša. Kratke zgodbe so lahko prav tako prepričljive kot dolge (poleg
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tega imajo več možnosti, da bodo pozornost gledalca zadržale od začetka do
konca).

❖ Uporabite humor, da pritegnete občinstvo.
❖ Ne bojte se biti ustvarjalni.

Eden od učnih scenarijev, predstavljenih v naslednjem poglavju, obravnava
ustvarjanje videoposnetkov kot izobraževalnega orodja. V njem so ponazorjeni
nekateri primeri, ki so omenjeni v tem poglavju.
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Poglavje 2: HikeWays – poti, ki smo jih izvedli v okviru
projekta

Namen tega poglavja je predstaviti najboljše poti, ki smo jih prehodili z učenci, t. i.
HikeWays, kot jih imenujemo v tem projektu, in z njimi povezane učne scenarije, ki
omogočajo povezovanje pohodniške izkušnje s šolskim učnim načrtom. Iz vsake
partnerske države - Poljske, Romunije in Slovenije - predstavljamo tri take vzorčne
poti. Namen izbire je bil tudi ponazoriti pomen raziskovanja na prostem v učnih
načrtih naravoslovja (zlasti biologije, geografije, fizike in informacijske tehnologije),
humanistike (učenje jezikov, zgodovine) in umetnosti.

Proces dela na tem poglavju je bil vpet v pilotne učne dejavnosti in izlete s šolarji v
treh partnerskih državah. V tej publikaciji skušamo z avtentičnimi fotografijami, ki so
jih posneli učenci in učitelji, podati nekaj vpogleda v te dejavnosti. Glavni namen je
spodbuditi druge šolske skupine, da sledijo našim “Hikeways” ali odkrijejo svoje
lastne gorske poti, ki lahko nudijo uživanje v pohodništvu v družbi vrstnikov,
usklajeno z nekaterimi učnimi izkušnjami.
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1. Soblówka - Wielka Rycerzowa, Beskid Żywiecki, Poljska

Soblówka - Wielka Rycerzowa pot je zmerne težavnosti, dolga približno 12 km in ima
552 m višinske razlike. Začne in konča se pri cerkvi v kraju Soblówka. Čas za izvedbo
ture, vključno z odmori in daljšim počitkom v planinski koči na planini Rycerzowa, je
približno 5 ur. Pot ponuja številne čudovite in dih jemajoče razglede ter nepozabna
doživetja.

KAKO DO TJA
Soblówka je majhna vas, ki se nahaja približno 32 km od mesta Żywiec, 24 km od
mesta Węgierska Górka in 56 km od mesta Bielsko-Biała, kar lahko olajša dostop do
cilja. V vasi, tik ob cerkvi, je precej veliko in brezplačno parkirišče. Tam je tudi
avtobusno postajališče - vendar je dostop do njega zelo težaven, zato je za šolski
izlet dobro najeti avtobus.

NASTANITVE
Planinska koča na Rycerzovi leži na nadmorski višini 1120 m. To je prva planinska koča
PTTK (Poljsko turistično združenje) v poljskih gorah. Ponuja možnost prenočevanja v 2, 3, 4,
5 in 10-posteljnih sobah. Tople obroke lahko naročite do 19. ure, samopostrežni bife pa je
odprt uro dlje.

33



Za tiste, ki raje prenočijo v bližnjem mestu ali vasi, je na voljo veliko možnosti. Za šolski izlet
s prenočitvijo razmislite o nastanitvi v Šolskem mladinskem domu v Rajči. Węgierska Górka,
Milówka in Żywiec imajo bogato ponudbo majhnih hotelov, penzionov in apartmajev. V času
turistične sezone priporočamo, da tovrstne kraje rezervirate že veliko prej, saj bodo najboljše
možnosti nastanitve težko dostopne za rezervacije v zadnjem trenutku. Preverite sami, ne le
na spletni strani booking.com, ampak tudi na nacionalnem portalu za rezervacije
www.noclegi.pl.

ZANIMIVOSTI NA POTI

Wielka Rycerzowa gora je vrh, ki pripada skupini Wielka Racza in se nahaja v Beskidu
Żywiecki v južnem delu Šlezijskega in jugozahodnem delu Malopoljskega vojvodstva.
Skozi vrh poteka Velika evropska vodna pot (med povodji Baltskega in Črnega morja)
in poljsko-slovaška meja. Za daljši izlet se je vredno odpraviti na bližnje gore:
veličastno Babjo goro, ki se dviga na 1725 m nadmorske višine in je, če ne štejemo
Tatre, najvišji hrib na Poljskem. Enako lepi in vredni vzpona so vrhovi Pilskega ali
Velike Rače.

Pokrajinska izobraževalna pot Soblówka – Rycerzowa Glavni namen te naravne poti
je seznaniti turiste z edinstvenostjo in raznolikostjo rastlinskega sveta Beskidov (na
katerega se predvsem osredotoča) ter z grožnjami, s katerimi se sooča. Pot vodi po
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naravno dragocenih območjih, ki so zaščitena z različnimi oblikami varstva narave.
Pot je speljana po označenih pohodniških poteh od Soblówka do Hala Rycerzowa
(poti: zelena, rumena in črna). Omenjene poti tvorijo krožno pot, ki omogoča, da
prehodite celotno pot in se vrnete v Soblówko. Ta lokacija je bila izbrana zaradi svoje
izjemne lepote in izjemnih naravnih kakovosti. Tu je mogoče najti številne zanimive
rastlinske združbe, značilne za Beskide, in opazovati različne spremembe, ki so
zaradi človekove dejavnosti vplivale na naravno okolje Beskidov. Učenci lahko pojave
opazujejo neposredno na poti, več o okoliški naravi pa se lahko naučijo na razstavi v
Soblowki (podružnica centra za okoljsko izobraževanje v Rajchi Nickulini). To je
odličen kraj za postanek ob koncu izleta.

Glade Ku Głowie je slikovita planinska jasa na poti, eden od krajev, kjer se je vredno
ustaviti. Še posebej impresivna so strma pobočja bližnjega Bednarjevega Beskida.
Gre za pastirsko jaso, na kateri se, tako kot na številnih okoliških območjih, pasejo
ovce. V pastirski koči na Hali Rycerzowa lahko kupite domač ovčji sir, ki ga tam
proizvajajo, ob vrnitvi s poti pa tudi v Soblówki. Travnik je odličen vir za učno uro
biologije o rastlinski pestrosti v Beskidih. Največji del čistine zavzema travnik gladiol
in vezivk, ki sta v Beskidu Żywiecki vse redkejša. Teren v zgornjem delu jase, zlasti v
pasu med potjo, po kateri vodi pot, in kočo, pa je travnik s tomajevim slezom. Poleg
trav se tu pogosto pojavlja tudi kopjasti planika, poleti pa lahko občudujemo številne
rumeno cvetoče navadne papagajke, katerih rasti je naklonjena paša. Na zgornjem
robu jase na levi, tik ob meji z gozdom, lahko opazimo številne rumene cvetove. To je
štiriperesna šentjanževka in skupnost, ki jo tvori. Zelišče ima številne uporabe v
naravnem zdravilstvu, ki se prakticira že stoletja.

Przysłop Pass leži na 940 metrih nadmorske višine in ločuje Wielka Rycerzowa na
zahodu in Svitkowa na vzhodu (na njena strma pobočja se lahko povzpnete po modri
poti, ki vodi levo). Pot poteka po poljsko-slovaškem grebenu. Na slovaški strani je
majhna jasa. Rastlinske združbe, ki jih lahko opazujemo na tem mestu, ponazarjajo
preobrazbe, ki jih danes doživljajo jasnine. Na mnogih od njih ni več paše.
Najrevnejše zaraščajo dvokolonski travniki. Običajno jih gradi nekaj vrst, absolutno
prevladujoča pa je nedorasla trava, ki tvori goste kupe - pasja trava dvojčica. Na
neizkoriščenih jasah poteka proces, ki se imenuje sukcesija. Pri tem na jasah
nastajajo nove združbe. Učinke tega procesa lahko opazujemo na prelazu Przysłop.
Tamkajšnje poljane se postopoma zaraščajo z mehkim trpotcem in borovnicami.
Naslednja faza sukcesije, ki je tu dobro vidna, je pojav nizkih grmičevij. V tem primeru
gre za grmišča šlezijske vrbe. To vrbo prepoznamo po rdeči barvi, ki se pojavi na
mladih listih. Najlažje jo je opaziti zgodaj spomladi. Poleg vrbe sta se na tem
področju pojavljata še jesen in bezeg.
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ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Habsburgška palača - klasicistična palača v mestu Żywiec. Rezidenca je dejansko
nastala kot rezultat rekonstrukcije baročnih gospodarskih poslopij, ki obkrožajo stari
grad. Od začetnih faz gradnje, katerih rezultat je bila tako imenovana palača
nadvojvode Albrehta, je doživela številne rekonstrukcije, vključno z neorokokojskim
dekorjem, ki se jasno navezuje na notranjost slavnih dunajskih palač Schönbrunn in
Hofburg. Leta 1895 je posestvo Żywiec podedoval Karol Stefan Habsburg, ki se je z
družino stalno naselil v Żywiecu in s tem začel rodbinsko linijo Habsburžanov.
Notranjost palače krasi izvrstna dekoracija dveh krakovskih umetnikov, Tadeusza
Stryjeńskega in Franciszka Mączyńskega, ter velika zbirka slik in posodja iz obdobja
Habsburžanov.

Pivovarniški muzej - Pivovarna Żywiec je ena najbolj znanih pivovarn v Evropi. Muzej
je bil odprt leta 2006 ob 150-letnici pivovarne. Je eden največjih in najsodobnejših
tovrstnih objektov na Poljskem. Muzej se nahaja v nekdanjih kleteh pivovarne. Ko
prestopijo vrata muzeja, obiskovalci vstopijo v svet, ki ga je zaznamovala dolga
zgodovina tamkajšnje proizvodnje piva. Med sprehodom po razstavnih prostorih
spoznajo zaporedna obdobja razvoja pivovarne in blagovne znamke Żywiec vse do
današnjih dni. Uživanje piva ob koncu ogleda seveda ni najboljša ideja za šolski izlet
in ta priložnost ne bi smela zasenčiti raziskovanja tega spomenika tehnologije
Šlezijskega vojvodstva, ki je prejel naziv Zvezda tehnologije in je znan tudi kot ena od
opornih točk Evropske poti industrijske dediščine, kar priča o njegovem
mednarodnem nem pomenu za industrijsko zgodovino Evrope.

Mestni Museum – Stari grad Żywiec je bil zgrajen v 16. stoletju v renesančnem slogu
na mestu srednjeveškega gradu, ki je bil popolnoma uničen leta 1477. Zdaj je v njem
občinski muzej. V muzeju se lahko podrobno seznanite z zgodovino mesta in regije
Żywiec. Le streljaj stran se nahaja tržnica, ki je središče celotnega mesta. Tu se
odvijajo najpomembnejše prireditve, v poletni sezoni pa so tu številni mini koncerti ali
manjše prireditve. Trg obdajajo prenovljene meščanske hiše s pisanimi pročelji. Na
osrednji točki sta mestna hiša, zgrajena v 19. stoletju in zvonik, ki je bil postavljen v
18. stoletju na mestu starejšega zvonika, uničenega v požaru. Oba sta zanimiva
arhitekturna objekta, ki ju je vredno obiskati in raziskati.

Węgierska Górka je včasih imenovana tudi Westerplatte juga, ker so se poljske enote
tri dni, od 1. do 3. septembra 1939, odločno branile pred nemškim napadom.
Preostale utrdbe iz druge svetovne vojne so tako pomemben zgodovinski spomenik
mesta. Za bolj sproščeno preživljanje časa so v mestu urejeni bulvarji ob reki Soła, ki
jih obožujejo tako domačini kot tudi turisti, ki prihajajo v mesto. To je očarljiv kraj, ki
je zvečer in ponoči lepo osvetljen z več strani, ob njem pa švigajo majhni potoki.
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Najpomembnejši element celotnega kompleksa in hkrati njegova največja
znamenitost je obokan most iz afriškega lesa, ki visi nad reko Soło in vodi v bližnji
park, prepreden s kanali. Na bulvarjih se nahaja tudi mestni amfiteater, ki se poleti
uporablja v različne kulturne namene, med drugim za koncerte. Amfiteater ima
izvirno obliko - njegova streha spominja na klobuk, ki počiva na loku, po videzu
podobnem tistemu, ki podpira most čez reko Soła.

Geo-Park Glinka se nahaja v vasi Glinka (nedaleč od Soblówka), v občini Ujsoły, v
okraju Żywiec. Je majhna obmejna vas, ki jo obdajajo vrhovi Beskidov (vključno s
Kotelnico, Jaworzyno, Soliskom in Maguro). To je znamenitost, ki bi jo morali obiskati
vsi, ki radi združujejo aktivno rekreacijo z bližino narave. Geo-Park vključuje zunanji
bazen, dolg kar 110 metrov, opičji gozdiček, tirolski traverz in zunanjo plezalno steno,
vse v starem kamnolomu iz leta 1927. Otroci se lahko preizkusijo na lažjih poteh v
vrvnem parku z dvema težavnostnima stopnjama z 12 ovirami. Za starejše
obiskovalce so na voljo tri težavnostne stopnje s 37 ovirami. Veliko razburjenja
ponuja tudi plezalna stena z 12 in 17 metrov visokima potema, kjer lahko plezate s
palico ali vodenjem (torej z zgornjim ali spodnjim varovanjem). Tako amaterji kot
stari znanci bodo našli nekaj zase. Za navodila poskrbijo izkušeni inštruktorji. Na
kraju samem je na voljo tudi vsa potrebna oprema.

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

Narava in učne poti v regiji

Vodnik po naravoslovni učni poti Soblówka - Rycerzowa

Spletna stran planinske koče PTTK na Rycerzowi

Potovalni blog o gorskem pohodništvu, ki pokriva Soblówka - Rycerzowa trail

Še en potovalni blog, ki pokriva pot Soblówka - Rycerzowa

Potovalni blog z vpogledom v številne druge poti v regiji

UČNI SCENARIJ: MOJI ZEMLJEVIDI

Šolski predmeti: Geografija, Biologija, Zgodovina, Poljščina (ali drug domač jezik), IT
Letnik/razred: 1 – 2 letnik (15 - 17 years old)
Predviden čas projekta: Predvideno in razvito kot 4- tedenski project, po potrebi se
ga lahko skrajša ali podaljša.

Ta scenarij je nastal v povezavi s šolskim izletom v Veliko Rycerzovo, ki jo obkrožajo
gore Beskidov s številnimi potmi, ki prečkajo majhne vasi in naselja, nekatera z
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edinstveno leseno arhitekturo, pa tudi številne kraje z izrazitimi botaničnimi
značilnostmi. Vendar pa je korake, ki jih predlagamo, mogoče prilagoditi tudi drugim
krajem, primernim za pohodništvo, zlasti v gorah.

Materiali in tehnologije
❖ oprema, primerna za pohodništvo (odvisno od poti)
❖ Mobilni telefoni ali tablični računalniki
❖ osebni računalniki z dostopom do interneta, vsaj 1 za manjšo skupino (2-4

učenci)
❖ programska oprema za urejanje fotografij, nameščena na vsakem računalniku
❖ projektor (priporočljivo)

Pred začetkom programa
V skupini učiteljev geografije, biologije, zgodovine, maternega jezika in računalništva
se dogovorite o celotnem programu dejavnosti. Pomemben vidik scenarija je
medpredmetno učenje, zato bo sodelovanje vseh teh učiteljev zagotovilo celovite
rezultate. Verjetno bosta izlete vodila le 1 - 2 učitelja, vendar se pripravljalne in
nadaljnje faze najbolje izvajajo, če vsi ti različni predmeti pokažejo svoj pomen za
skupni cilj, ki ga bo razred dosegel.
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Aktivnost 1: predstavitev projekta

Učni scenarij se začne pri pouku geografije v povezavi z učno uro o zemljevidih.
Glede na razred morajo učenci znati uporabljati zemljevide, vključno z računalniškimi,
za določanje položaja določenih krajev in opisovanje njihovih značilnosti ter za
opazovanje, merjenje in predstavitev človeških in fizičnih značilnosti svojega kraja
uporabljati terensko delo. Razpon metod se spreminja od manj naprednih (npr. skice
zemljevidov) do zahtevnejše uporabe digitalnih tehnologij, ko učenci napredujejo na
višje stopnje. Začnemo na stopnji, ko je primerno uvesti satelitsko navigacijo, GPS in
GIS, ki se danes pogosto uporabljajo na računalnikih in mobilnih napravah.

❖ Celoten razred razdelite v manjše skupine (4-6 učencev). Polovica skupin dobi
papirnate fizične zemljevide, ki pokrivajo njihovo regijo, druge uporabljajo
samo mobilne telefone, tablice ali računalnike.

❖ Vsako skupino prosite, naj na zemljevidih poišče določen kraj, določi njegov
položaj in izmeri razdaljo od šole. Naj odštejejo tudi vse druge značilnosti
izbranih krajev - fizične in človeške.

❖ Skupine zamenjajo orodja in primerjajo zbrane podatke z informacijami, ki jih
je mogoče zbrati z drugo metodo.

❖ Predstavniki vsake skupine svoje ugotovitve predstavijo celotnemu razredu.
❖ Učno uro zaključite tako, da učence izzovete z naslednjimi vprašanji:

➢ Ali ste dobili enake rezultate?
➢ Ali je stopnja natančnosti enaka?
➢ Kaj je delovalo hitreje?
➢ Katera orodja so bolj priročna?
➢ Razmislite o prednostih in slabostih obeh

Aktivnost 2: načrtovanje izleta

Kraji, ki so jih učenci v prejšnji uri morali prepoznati na zemljevidih, so bili izbrani kot
možne destinacije za šolski izlet. Pri izbiri so že upoštevali potreben prevoz in
nastanitev v primeru prenočevanja ter razpoložljivost znamenitosti (kulturnih,
zgodovinskih in naravnih). Zdaj morajo učenci sodelovati pri skupni odločitvi o tem,
katero lokacijo bodo obiskali in raziskali. V našem primeru predlagamo, da to
srečanje uskladimo z uro zgodovine o razvoju lesene arhitekture v regiji, vendar lahko
to zlahka spremenimo in scenarij nadaljujemo kot geografski projekt (geološke
značilnosti, naravni spomeniki itd.).

❖ Učence obvestite, da si razred vzame 1 do 2 dni počitnic v okviru programa
dejavnosti na prostem v okolici. Učenci lahko sodelujejo pri izbiri poti in krajev,
ki jih bodo raziskovali.
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❖ Razdelite razred v 3 - 4 skupine in jih prosite, naj izberejo kraj med predlogi iz
ožjega izbora, ki odraža delo, opravljeno pri prejšnji uri. Najbolje je, če vsaka
skupina izbere drug kraj, da bo tako omogočeno argumentiranje/pogajanja.

❖ Učence prosite, naj naštejejo značilnosti izbranega kraja, zaradi katerih ga je
vredno obiskati. Iskanje naj poteka na internetu z uporabo razpoložljive
tehnologije - osebnih računalnikov, tabličnih računalnikov ali mobilnih
telefonov, pri čemer poglobijo začetno znanje, pridobljeno na zemljevidih.

❖ Spodbujajte razpravo v razredu, da bi se dogovorili o destinaciji, ki bo dobila
več “všečkov”.
➢ Zakaj je kraj privlačen?
➢ Katere so njegove značilnosti, ki omogočajo vpogled v lokalne tradicije,

običaje, slog arhitekture itd.
➢ Kje začeti izlet in katero pot izbrati, da si boste kraj dobro ogledali?
➢ Koliko časa potrebujete za raziskovanje kraja? Ali je načrt izvedljiv?

Aktivnost 3 - 4: Tehnologija digitalnega kartiranja

Scenarij se preseli v razred za informacijsko tehnologijo. Večina učencev naj bi
poznala Google Maps, vendar bi morda le redki poznali posebne aplikacije za
kartiranje poti na terenu. Le nekateri pohodniki in kolesarji morda poznajo digitalne
zemljevide za navigacijo po poteh, kot sta Wikiloc ali AllTrails. Namen tega srečanja
je predstaviti to tehnologijo vsem učencem, pri tem pa podati tako teoretično ozadje
kot praktične napotke za njeno uporabo.

❖ Učencem razložite in pokažite, kako delujejo Google Moji zemljevidi: kako
ustvariti prilagojen zemljevid, mu dodati kraje, izbrati sloje, shraniti navodila
itd.

❖ Učence razdelite v manjše skupine in jih prosite, naj ustvarijo zemljevid
območja, ki ga bodo obiskali med potovanjem, z označenimi potmi,
znamenitostmi za raziskovanje in osnovnimi informacijami o teh krajih (slike
in opisi s spleta).

❖ Predstavite orodja za navigacijo po poteh (npr. Wikiloc), učenci pa naj
aplikacije namestijo na eno mobilno napravo v vsaki skupini.

❖ Izvedite preproste vaje za beleženje poti v bližini šole ali celo v njenih
prostorih, če so razdalje hoje zadostne.

❖ Učencem dajte naslednje naloge za domačo nalogo:
➢ V Wikilocu zabeležite svojo pot v šolo in označite nekaj točk poti,

ponazorjenih s slikami.
➢ Isto pot označite tudi v aplikaciji Google My Maps.
➢ Izračunajte prevoženo razdaljo in višinsko razliko.
➢ Na spletu poiščite zanimive spletne poti v vaši okolici, ki jih delijo drugi.
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Aktivnost 5: Načrtovanje poti na šolskem izletu

Pred odhodom na šolski izlet morajo učenci obvladati osnovne veščine beleženja
poti in kartiranja na svojih mobilnih napravah. Zdaj bodo imeli priložnost te spretnosti
uporabiti v praksi. Mesta, ki jih bodo obiskali na izletu, so že predhodno izbrali pri
pouku zgodovine, geografije ali biologije, če izlet raziskuje naravno okolje (kot v
primeru zgornje poti Soblówka - Wielka Rycerzowa). Cilj izleta je ogled teh krajev v
živo in dokumentiranje ogleda na interaktivnem zemljevidu. Pomembno je, da izlet
načrtujete kot sprehod od enega kraja do drugega s postanki na zanimivih točkah, da
se pot lahko odraža na zemljevidu.

❖ Celoten razred razdelite v manjše skupine, pri čemer ima vsaka mobilno
napravo za snemanje sprehajalne poti (nekateri učenci morda nimajo mobilnih
telefonov z zadostnimi parametri, zato bodite občutljivi na to vprašanje).

❖ Skupine prosite, naj ob začetku hoje vklopijo funkcijo sledenja, nato pa
telefone spravijo v žepe (da ne bo oviran potek poti).

❖ Ko opazijo zanimivo ali značilno točko, naj se ustavijo in na zemljevidu
označijo točko poti ter naredijo fotografijo/e za ponazoritev.

❖ Mesta, ki so v središču pozornosti potovanja, je treba podrobneje
dokumentirati s fotografijami in opombami o njihovih značilnostih (vsebina je
odvisna od ciljev potovanja, ki se lahko nanašajo na različne šolske predmete,
geografijo, zgodovino, biologijo).

❖ Na končnem cilju učenci končajo sledenje in shranijo svoje kartirane poti za
nadaljnjo obdelavo v razredu.

❖ Na poti nazaj je to dobra priložnost za pogovor o učnih izkušnjah:
➢ Na katere težave ste naleteli?
➢ Ali je to dober način za beleženje raziskovanja?
➢ Kako lahko to učno pot še izboljšamo/razvijemo?

Aktivnost 6 - 7: Opis izbranih nalog

Zbrane vire v obliki fotografij in zapiskov je treba obdelati v dosledno dokumentacijo
obiskanih znamenitosti. To je možna naloga pri pouku maternega jezika, pri kateri
učenci vadijo jedrnato informativno pisanje za opis kraja ali predmeta, ki so ga videli
na potovanju. Terensko delo lahko zdaj razširimo na zbiranje podatkov s spleta ali
drugih razpoložljivih virov, da bodo imeli učenci na voljo dodatno gradivo.

❖ Razdelite razred v iste skupine, ki so na izletu izdelovale zemljevide. Njihove
poti z označenimi orientacijskimi točkami predstavljajo okvir za naloge
urejanja/pisanja.
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❖ Za opis vsakega kraja naj izberejo 1 do 3 slike s potovanja in kratke zapiske, ki
so jih naredili med obiskom kraja, razvijejo v ustrezne informativne odstavke.

❖ Spremljajte njihov napredek in jim pomagajte pri urejanju vsebinsko in
slogovno kakovostnih besedil.

❖ Ob koncu srečanja vsaka skupina predstavi svoje delo. Verjetno se bodo opisi
istih krajev, obiskanih na izletih, razlikovali, kar odpira prostor za razpravo:
➢ Zakaj imamo različne poglede na isti predmet?
➢ Kje imamo informacijske vrzeli?
➢ Kako jih zapolniti?
➢ Kje iskati dodatne podatke? (možna domača naloga)

Aktivnost 8: Posodabljanje digitalnih zemljevidov

To je naloga za razred informacijske tehnologije, pri kateri se bodo učenci
osredotočili na tehnične naloge, povezane z ilustracijami in opombami svojih
zemljevidov ter njihovo spletno predstavitvijo. Na tej stopnji je vsa vsebina za
prilagojene zemljevide pripravljena - vprašanje je, kako jo sestaviti in predstaviti.

❖ Predstavite programsko opremo za urejanje fotografij za uporabo v razredu, ki
se lahko razlikuje od aplikacij, ki jih učenci uporabljajo na svojih napravah.

❖ Učence prosite, naj uredijo fotografije, s katerimi želijo ponazoriti točke poti na
svojih zemljevidih. Ponudite posvetovanje o ustreznem formatu in velikosti
fotografij.

❖ Naj vse gradivo - tako slike kot opisna besedila - naložijo na ustrezne točke
poti na zemljevidih.

❖ Ko so vsi zemljevidi dokončani in shranjeni, razložite, kako jih je mogoče
vgraditi na druge portale z ustreznimi temami.

❖ Celoten scenarij se zaključi tako, da učenci svoje zemljevide delijo z drugimi
potencialnimi obiskovalci krajev, ki so jih raziskovali. Ta zadnja naloga lahko
vodi do nadaljnjih vprašanj, kot so:
➢ Kako najbolje umestiti svoje vire na internetu?
➢ Kaj bi morali storiti, da bi pridobili povratne informacije od občinstva, ki

ga želite pritegniti?
➢ Kje iskati ustrezne "interesne skupnosti"?
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Učni rezultati: dijaki se naučijo:

❖ izvajanje geografskega/biološkega terenskega dela na gorskih poteh z
uporabo mobilnih naprav

❖ ustvariti prilagojene zemljevide izbranih poti in krajev
❖ s temi zemljevidi razvijte boljšo geografsko ozaveščenost
❖ deljenje zemljevidov na spletu z zainteresiranimi uporabniki
❖ razložiti potencial mobilnih tehnologij za prostorsko predstavitev krajev
❖ primerjatiprednosti in slabosti uporabe digitalnih zemljevidov v primerjavi s

klasičnimi zemljevidi
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2. Kozubnik - Góra Żar - Porąbka, Beskid Żywiecki, Poljska

Pot je zmerne težavnosti, dolga približno 9 km in ima 800 m višinske razlike. Začne
se v Kozubniku in konča v Porąbki. Čas, potreben za izvedbo ture, brez obiska
elektrarne na vrhu gore Žar, je približno 3,5 ure. Na začetku pot poteka po asfaltni
cesti, vendar kmalu vstopi v gozd in vodi po črni poti, ki je zelo dobro označena. Na
poti na goro Žar je nekaj strmih pristopov, vendar tudi nekaj lepih razgledov na jezero
Czaniec.

KAKO DO TJA

Pot se začne in konča v dveh različnih vaseh, zato je za izlet razreda najbolje najeti
avtobus, ki bo učence pripeljal do ene točke in jih pobral na drugi. Vendar obstajajo
tudi druge možnosti. Pot je mogoče preprosto spremeniti tako, da se skupina

44



povzpne na vrh gore Žar, kjer je glavna znamenitost, in se nato po isti poti spusti
navzdol. Do obeh vasi je mogoče priti s komunalnim avtobusom, žal pa ne z vlakom.
Obe vasi sta od Bielsko-Biale oddaljeni približno 20 km in imata dobre avtobusne
povezave, saj sta obe priljubljeni turistični destinaciji.

NASTANITVE

Na gori Žar ali v njeni bližini ni planinske koče, vendar je v bližnjih mestih in vaseh na
voljo veliko možnosti za nastanitev. Międzybrodzie Żywieckie se odlikuje kot
letovišče. Nastanitvene kapacitete sestavljajo predvsem majhni, intimni in udobni
objekti, penzioni, zasebne nastanitve ali sobe za goste. Iskalci nastanitve se lahko
odločijo tudi za bivanje v počitniških hišicah ali najem avtodomov.

Za šolski izlet s prenočevanjem razmislite o nastanitvi v Šolskem mladinskem domu
v Zarzečah ob Žičkem jezeru, nedaleč od Kozubnika in Porąbke (približno 15 km).

V času turistične sezone priporočamo rezervacijo nastanitve veliko vnaprej, saj
najboljše možnosti skoraj ne bodo na voljo za rezervacije v zadnjem trenutku.
Preverite sami, ne le na spletni strani booking.com, ampak poskusite tudi na
nacionalnem portalu za rezervacije www.noclegi.pl.

ZANIMIVOSTI NA POTI

Kozubnik je bil dolga leta znan kot kompleks za rekreacijo in usposabljanje.
Kompleks, ki se je raztezal na 7,5 hektarja površine, je bil samozadostno letovišče z
lastnim zajetjem vode, čistilno napravo in sistemom za zasilno napajanje. Letovišče
se nahaja v dolini potoka in je s treh strani obdano z gorskimi verigami. Kompleks, ki
je bil nekoč kraj počitniškega oddiha za veliko število ljudi, je že leta zapuščen in
propada. Vendar se je začela nova in boljša stran v zgodovini letovišča - revitalizacija
propadajočega kompleksa je v teku in načrtuje se, da bo kraj spet poln turistov! Dela
so se začela leta 2014, projekt pa je razdeljen na več faz, v katerih bodo med drugim
zgradili več sto apartmajev, zdravilišče, bazene in telovadnice ter številne druge
zanimivosti. Tako bo stari novi Kozubnik znova osupnil svet, tokrat v zelo sodobni
različici.

Mount Żar je zelo dobra razgledna točka. Z njenega vrha lahko občudujete vrhova
Beskid Śląski in Żywiecki ter tri jezera v dolinah. Največja znamenitost pa je črpalna
elektrarna z vodnim zbiralnikom na vrhu gore. Ogromen rezervoar je sestavni del
elektrarne, ki med počitnicami in ob koncih tedna privablja množice turistov.
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Gre za drugo največjo hidroelektrarno na Poljskem, ki kot spodnji rezervoar uporablja
jezero Międzybrodzkie, medtem ko je zgornji rezervoar, ki je v celoti umeten, zgrajen
na vrhu gore Żar. Lokacijo elektrarne so določili izjemno ugodni topografski pogoji:
velik naklon z majhno razdaljo med rezervoarjema in možnostjo uporabe regulirane
reke Soła. Elektrarna ima zmogljivost 500 MW in padec 440 m. Je edina podzemna
elektrarna na Poljskem, namenjena uravnavanju elektroenergetskega sistema v času
konic in padcev obremenitve. Turbine se nahajajo v notranjosti gore in skupaj z
drugimi napravami zavzemajo prostor, ki je po velikosti primerljiv z gotsko cerkvijo.

Elektrarna je zasnovana tako, da uravnava elektroenergetski sistem v času konic in
padcev obremenitve. Zaradi kratkega zagona elektrarne (180 sekund za proizvodnjo)
je primerna tudi za delovanje v izrednih razmerah. Naloga črpalne elektrarne je
pretvorba električne energije v gravitacijsko energijo vode, ki se črpa v zgornji
rezervoar, in obratni proces. Pri tem se električna energija pretvarja v gravitacijsko
potencialno energijo s črpanjem vode iz spodnjega rezervoarja v zgornji rezervoar v
obdobjih presežka proizvodnje nad povpraševanjem po električni energiji (npr.
ponoči), nato pa se v času konic proces obrne. To je tudi osnova za ekonomičnost
obratovanja te vrste elektrarne. Električna energija se kupuje v obdobju, ko je
najcenejša, v obdobju največjega povpraševanja in po visoki ceni pa se vrača v
sistem (prodaja). Obisk elektrarne je odlična ideja za šolski izlet v povezavi z učnim
načrtom fizike. Nekaj idej za takšno učno izkušnjo navajamo v naslednjem scenariju.
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Gora Kiczera. Kiczera leži na nadmorski višini 827 metrov. Na vrh se povzpnete po
rdeči poti ob rezervoarju elektrarne. Sprva vodi po asfaltni cesti, vendar kmalu zavije
levo na gozdno pot, ki vodi na vrh.

Z vrha Kiczera se razprostira čudovit razgled. Ker je Kiczera 66 metrov višja od Žara,
lahko od zgoraj občudujete rezervoar črpalne elektrarne - spektakularen pogled na
mogočno naložbo, ki jo je ustvaril človek. Hkrati je to ena izmed najlepših panoram
Malega Beskida. Spust v Porąbko poteka po rumeni poti in je speljan po gozdni poti.

Porąbka je ena najzanimivejših vasi v Šlezijski pokrajini, njene turistične znamenitosti
pa si vsekakor zaslužijo pozornost. Vas se nahaja na slikoviti lokaciji v dolini reke
Soła, ob vznožju Beskida Malega. Tisti, ki bodo tu našli prenočišče, si bodo lahko
organizirali zanimive pohodniške in kolesarske izlete, lahko pa se bodo ukvarjali tudi
z vodnimi športi. Jezera na reki Soła (Międzybrodzkie in Żywieckie) so idealna za
vodne športe. Bližnje gore so prav tako odličen kraj za tiste, ki se želijo ukvarjati s
smučanjem: tekom na smučeh ali spustom po pobočjih gore Żar. Porąbka je
privlačna destinacija tudi za tiste, ki iščejo zanimive objekte zgodovinskega pomena.
Ena najpomembnejših zanimivosti je grad Wołek, katerega ruševine se nahajajo na
hribu, ki se dviga nad vasjo.

Najpomembnejša znamenitost pa je jez na reki Soła, ki je edinstven objekt iz več
razlogov. Omogočil je ukrotitev reke in nastanek jezera Międzybrodzkie. Zanimivo je,
da je bil zgrajen po načrtu Gabriela Narutowicza - človeka, ki se je v zgodovino
zapisal kot prvi predsednik Republike Poljske. Na tem jezu je bila v prvi polovici
petdesetih let 20. stoletja zgrajena hidroelektrarna. Še danes ostaja ena največjih
zanimivosti v tem delu države, zaradi možnosti ogleda pa je privlačen tudi za šolske
ekskurzije.

Porąbka postaja vse pomembnejše turistično središče v Beskidih. Številna letovišča
omogočajo nastanitev v ugodnih razmerah in po dostopnih cenah. Tu vas čaka tudi
gosta mreža poti, s pomočjo katerih je mogoče zlahka načrtovati izlete na območju
te vasi.
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ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Międzybrodzie Żywieckie je vas v Beskidu Maly v okraju Żywiec v Šlezijskem
vojvodstvu, 15 km od mesta Żywiec. Leži na južnem pobočju gore Žar in na vzhodni
obali jezera Międzybrodzkie. Vas je rekreacijsko in športno središče, zaradi svojih
naravnih lepot pa je idealno izhodišče za izlete v okoliške gozdove in po planinskih
poteh. Najprej je tu znamenita gora Żar, s katere se razprostira čudovit in nepozaben
razgled na okolico. Višina gore Žar je območje, ki je zelo privlačno za jadralne
padalce in jadralna letala. Na njej se nahaja tudi znana poljska šola za gorsko letenje.
Vrh Żar je znan tudi po "paranormalnem pojavu" - obratni gravitaciji, ki vleče
avtomobile navzgor, kar je pravzaprav optična iluzija.

Międzybrodzkie jezero je odličen kraj za ljubitelje vodnih športov, plavanja in
ribolova. Na voljo je veliko plaž z otroškimi igrišči in kopališči. To je idealen kraj za
družinsko rekreacijo. Kanuji in pedalini so zelo priljubljeni - na območju je veliko
izposojevalnic vodne opreme. Privlačen je tudi pogled na vzpenjajoče se jadralne
padalce in jadralna padala. Bolj avanturistični se lahko z usposobljenim
inštruktorjem podajo na jadralno padalstvo in občudujejo slikovito panoramo
območja z višine.
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Ljubitelji gorskih koles lahko izkoristijo proge za spust z gore Žar. Na voljo so tri poti
različnih težavnostnih stopenj: pot Easy Line v dolžini 1,7 km, pot AirLine v dolžini 2,3
km in najtežja pot Downhill v dolžini 2 km. Poleti lahko uživate tudi v vožnji s
terenskim skuterjem, tako imenovanim Monsterrollerjem. Downhill poteka po 2
progah: lahki po asfaltni poti in težji - po trasi smučišča. Regijo je vredno obiskati tudi
pozimi - smučarska sezona na gori Žar je zaradi umetnega zasneževanja dolga,
smučišče pa je zaradi umetne razsvetljave odprto do poznih nočnih ur.

Czernichów je očarljiva občinska vas, ki leži ob reki Soła, med jezeroma Żywieckie in
Międzybrodzkie. Vas je z vseh strani obdana z gozdnatimi hribi Beskida Malega, ki so
zaščiteni kot krajinski park. Na okoliške hribe vodijo številne pohodniške poti, med
drugim na Czupel (933 m) ali v nasprotni smeri na Przysłop Cisowy (795 m). V kraju
Czernichów sta ohranjeni dve zgodovinski stavbi, ki sta lahko zanimivi, če načrtujete
izlet, na katerem boste raziskovali kulturno dediščino regije: zidana kapelica in lesen
zvonik. Kapelica je bila zgrajena na pravokotnem tlorisu, verjetno v 18. stoletju, in
pokrita z lepo mansardno streho iz skodel. Ob kapelici stoji zvonik iz 19. stoletja, ki je
bil postavljen na kvadratnem tlorisu in ima stebriščno konstrukcijo. Stavba je prav
tako pokrita s skodlasto streho, ki jo krasi elegantna laterna s šotorsko streho in
križem. Zvonik v Czernichowu je biser lesene arhitekture, ki se nahaja na Poti lesene
arhitekture Šlezijskega vojvodstva.

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

Popotniški blog s podrobnejšim opisom poti

Še en potovalni blog, ki pokriva poti v regiji

Več podrobnosti o gori Żar in njenih znamenitostih/poteh

Elektrarna na gori Żar

Šola gorskega jadralnega letenja
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UČNI SCENARIJ: HIDROELEKTRARNA NA VRHU HRIBA

Šolski predmeti: fizika, ekologija, okoljske znanosti
Letnik/ razred: 3-4 letnik (17 - 19 let)
Predviden čas projekta: 5 tednov, čas se lahko skrajša ali podaljša, odvisno od
načina izvajanja scenarija.

Ta scenarij je nastal v povezavi s šolskim izletom na goro Žar v Živeških Beskidih. Na
Žaru je črpalna elektrarna z vodnim rezervoarjem. Gre za drugo največjo
hidroelektrarno na Poljskem, ki za spodnji rezervoar uporablja jezero Międzybrodzkie,
katerega jez se nahaja v kraju Międzybrodzkie Bialskie, medtem ko je zgornji
rezervoar (popolnoma umeten) zgrajen na vrhu gore Żar.

Lokacijo elektrarne so določili izjemno ugodni topografski pogoji: velik naklon z
majhno razdaljo med rezervoarjema in možnostjo uporabe razvite reke Soła.

Elektrarna na visokem pobočju gore Żar z močjo 500 MW in padcem 440 m je edina
podzemna elektrarna na Poljskem. Zasnovana je za uravnavanje
elektroenergetskega sistema med konicami in padci obremenitve. V nadaljevanju je
predlagan učni načrt, povezan z obiskom elektrarne in povezan z učnim načrtom za
fiziko v srednji šoli, zlasti s temami mehansko delo, kinetična energija, potencialna
težnost, načelo ohranitve energije ter delo in moč električnega toka, skupaj z
njihovimi enotami.

Materiali in tehnologije
❖ pohodniška oprema (odvisno od poti)
❖ vstopnice za elektrarno (zaradi velikega zanimanja turistov za ta objekt je

priporočljivo obisk rezervirati vnaprej)
❖ računalniki z dostopom do interneta, vsaj 1 za manjšo skupino (2 do 4 učenci)
❖ projektor (priporočljivo)

Aktivnost 1: Predstavitev črpalne elektrarne

Naš scenarij se izvaja pri več zaporednih urah fizike v povezavi s temami o energiji. V
prvi učni uri učitelj predstavi pregled črpalnih elektrarn in njihovo uporabo v
energetiki. Teme te lekcije tako vključujejo naslednje:

❖ Kaj so črpalne elektrarne: črpalne elektrarne so vrsta hidroelektrarn, ki za
shranjevanje energije uporabljajo razliko v nivoju vode med zgornjim in
spodnjim rezervoarjem. Omogočajo pretvorbo hidroelektrične energije iz
presežne energije v času nizkega povpraševanja po električni energiji, tj. v
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času, ko je proizvedene energije več, kot jo porabniki potrebujejo, v električno
energijo v času največjega povpraševanja, tj. v času, ko je povpraševanje po
električni energiji večje od ponudbe.

❖ Kako delujejo črpalne elektrarne: V črpalni elektrarni se voda iz spodnjega
rezervoarja prečrpava v zgornji rezervoar, pri čemer se kopiči potencialna
energija. Ko je potrebna električna energija, se voda spusti iz zgornjega
rezervoarja in teče skozi turbino, ki proizvaja električno energijo. Na ta način te
elektrarne pomagajo uravnavati moč v električnem omrežju in tako ohranjajo
stabilen dostop do električne energije.

❖ Kako lahko črpalne elektrarne pomagajo pri obnovljivih virih energije: Črpalne
elektrarne se uporabljajo pri proizvodnji električne energije po vsem svetu za
zagotavljanje stabilnega dostopa do električne energije in kompenzacijo
spremenljivosti proizvodnje energije iz obnovljivih virov, kot sta sončna ali
vetrna energija. V primerjavi z drugimi viri energije imajo črpalne elektrarne
visoko učinkovitost in prilagodljivost, zato so dragocen sestavni del električnih
omrežij.

❖ Razdelite razred v manjše skupine (4 - 6 učencev). Vsaka skupina dobi nalogo,
da poišče eno črpalno elektrarno, o njej poišče osnovne informacije in
ustrezna dejstva predstavi razredu. To nalogo lahko uporabite tudi kot
domačo nalogo, če pri pouku ni dovolj časa ali če je težko organizirati razred z
dostopom do interneta za vse skupine.

Dejavnost 2: Princip delovanja črpalnih elektrarn

V tej učni uri učitelj v okviru razlage pojmov kinetične in potencialne energije ter
načela ohranjanja energije podrobneje obravnava delovanje črpalnih elektrarn:

❖ Proces pretvorbe potencialne energije v kinetično, ko voda teče iz zgornjega v
spodnji rezervoar. Voda teče v turbino, ki gibanje vode pretvarja v mehansko
energijo za rotor turbine. Turbinski rotor je povezan z generatorjem, ki
mehansko energijo pretvarja v električno.

❖ Kadar črpalna elektrarna ne proizvaja električne energije, se voda iz spodnjega
rezervoarja črpa v zgornji rezervoar, kjer se shranjuje kot potencialna energija.
Pri črpanju vode se mehanska energija iz motorja črpalke prenese na vodo, ki
v skladu z načelom ohranjanja energije pridobi potencialno energijo.

❖ Ko črpalna elektrarna deluje v obdobju največjega povpraševanja po električni
energiji, voda iz zgornjega rezervoarja teče po cevi ali kanalu, potencialna
energija pa se pretvori v kinetično in mehansko energijo v rotorju turbine, ki
poganja generator. Črpalna elektrarna lahko deluje kot generator izmeničnega
ali enosmernega toka.
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❖ Črpalne elektrarne uporabljajo tudi načelo hidrostatičnega ravnovesja, po
katerem se tlak v tekočini z globino povečuje. V črpalni elektrarni voda v
zgornjem rezervoarju pritiska na vodo v spodnjem rezervoarju, zaradi razlike v
tlaku med zgornjim in spodnjim rezervoarjem pa voda med delovanjem
elektrarne teče iz zgornjega rezervoarja v spodnji rezervoar.

❖ Da bi ocenili raven razumevanja zgoraj navedenega, je koristno pripraviti niz
vprašanj, na katera naj bi učenci znali odgovoriti, kot npr:
➢ Na katerih fizikalnih načelih temelji delovanje črpalnih elektrarn?
➢ Kako se potencialna energija vode v črpalni elektrarni pretvori v

kinetično in mehansko energijo?
➢ Kaj je generator in kako deluje v črpalni elektrarni?
➢ Kako načelo ohranjanja energije velja za črpalne elektrarne?
➢ Katere so glavne prednosti in uporaba črpalnih elektrarn v energetiki?

Aktivnost 3: Načrtovanje in gradnja črpalnih elektrarn

Ta učna ura se najbolje obnese v povezavi z ekskurzijo in ogledom črpalne
elektrarne, kot je na primer elektrarna na gori Žar. Pri tej učni uri bodo učenci
spoznali načrtovanje in gradnjo zadevne črpalne elektrarne. Poglobljenost razprave v
nadaljevanju je odvisna od razpoložljivega časa in zahtev učnega načrta fizike na
posamezni stopnji izobraževanja:

❖ ❖ razdelitev črpalnih elektrarn po zasnovi
❖ ❖ elementi črpalnih elektrarn: zgornji in spodnji rezervoar, kanal ali cevovod,

turbina, generator, motorji črpalk, pomožna oprema
❖ ❖metode gradnje črpalnih elektrarn: zlasti podzemne, kot je elektrarna na

gori Žar
❖ ❖ gradnja zgornjega in spodnjega rezervoarja ter njuna zmogljivost
❖ ❖ gradnja kanala ali cevi ter njihov premer, dolžina in naklon
❖ ❖ turbine in generatorji - njihova gradnja in delovanje
❖ ❖motorji črpalk - njihova konstrukcija in delovanje
❖ ❖ pomožna oprema, kot so prepusti, vrata, filtri in hladilni sistemi
❖ ❖montaža in namestitev črpalnih elektrarn ter varnostni postopki
❖ ❖ za oceno ravni razumevanja zgoraj navedenega je koristno pripraviti niz

vprašanj, na katera naj bi učenci znali odgovoriti, npr:
➢ Kateri so glavni sestavni deli črpalnih elektrarn?
➢ Katere so metode gradnje črpalnih elektrarn?
➢ Kakšne so funkcije zgornjega in spodnjega rezervoarja v črpalni

elektrarni?
➢ Kakšne so funkcije kanala ali cevi v črpalni elektrarni?
➢ Kakšne so funkcije turbine in generatorja v črpalni elektrarni?
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➢ Kateri so varnostni postopki, povezani z gradnjo in delovanjem črpalnih
elektrarn?

➢ Kakšni so izzivi, povezani z gradnjo in obratovanjem črpalnih elektrarn?

Aktivnost 4: Uporaba črpalnih elektrarn v elektroenergetskih sistemih

Po vrnitvi z ekskurzije se pouk nadaljuje v fizikalnem laboratoriju in obravnava
pomembno temo o shranjevanju električne energije, zlasti kako pomembno je
shranjevanje električne energije v elektroenergetskih sistemih, zlasti pri spremenljivih
virih energije, kot sta veter in sonce. Obravnavane so naslednje teme:

❖ nihanje povpraševanja po električni energiji: ko je to nizko, črpalne elektrarne
shranjujejo električno energijo s črpanjem vode iz spodnjega v zgornji
rezervoar. Ko se povpraševanje po energiji poveča, se voda izpusti iz
zgornjega rezervoarja in teče skozi turbino, ki poganja generator, ki proizvaja
električno energijo, ki se vrača v omrežje.

❖ skladiščenje energije za obnovljive vire, kot sta veter in sonce: to so
spremenljivi viri energije, črpalne elektrarne pa omogočajo skladiščenje
presežne energije v obdobjih, ko so ti viri aktivni, in njeno vračanje v omrežje v
času, ko je energija potrebna.

53



❖ ❖ stabilizacija napetosti v omrežju: v času konic, ko je povpraševanje po
električni energiji največje, lahko črpalne elektrarne zagotavljajo dodatno
energijo za ohranjanje stabilne napetosti v omrežju.

❖ Upravljanje povpraševanja po električni energiji: v času, ko je energija cenejša
ali lažje dostopna, lahko črpalne elektrarne shranjujejo energijo in jo nato
sprostijo v času, ko je povpraševanje po energiji večje in so cene višje.

❖ Izpadi električnega omrežja: črpalne elektrarne zagotavljajo rezervo električne
energije za omrežje. Tako pomagajo zagotavljati varnost in stabilnost
električnega omrežja.

❖ Da bi ocenili raven razumevanja zgornjih vprašanj, je koristno pripraviti niz
vprašanj oziroma nalog za učence, kot so
➢ V določeni regiji države je prišlo do izpada električnega omrežja, ki je

povzročil znaten upad električne energije, dobavljene odjemalcem.
Kako lahko črpalna elektrarna v teh razmerah pomaga obnoviti
napajanje in stabilizirati omrežje?

➢ Energetsko podjetje ima v lasti črpalno elektrarno in jo želi uporabiti za
povečanje dobička v razmerah, ko se cene električne energije na trgu iz
ure v uro zelo razlikujejo. Kako lahko podjetje uporabi črpalno
elektrarno, da bo ustvarilo več dobička?

Aktivnost 5: Ekologija in hidroenergija

Pri tej lekciji je koristno povezati temo črpalnih elektrarn z okoljsko vzgojo in okoljsko
znanostjo. Na začetku učne ure morate temo predstaviti s pojmi ekologije in
hidroenergije ter razpravljati o tem, kako sta povezana in zakaj je hidroenergija tako
pomembna za okolje in gospodarstvo. Predlagamo naslednji načrt ure:

❖ Vpliv črpalnih elektrarn na okolje: njihove prednosti in slabosti z okoljskega
vidika; te elektrarne so okolju prijaznejše od elektrarn na premog, vendar hkrati
potrebujejo velike količine vode in lahko vplivajo na podnebne spremembe, saj
spreminjajo raven vode v jezerih in rekah.

❖ Alternativni viri vodne energije: različni alternativni viri vodne energije, kot so
vodne turbine, elektrarne s plimovanjem, energija valovanja, energija toka in
številni drugi; prednosti in slabosti vsake od teh tehnologij ter njihov vpliv na
okolje.

❖ Razprava in nadaljnja vprašanja, s katerimi zagotovite, da so učenci usvojili
temo: vprašanja je koristno oblikovati tako, da učence spodbudijo k
poglobljenemu obravnavanju teme (v okviru domače naloge ali skupinskega
raziskovalnega projekta):
➢ Kateri so glavni negativni učinki gradnje črpalnih elektrarn na okolje?
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➢ Katere živalske in rastlinske vrste so še posebej občutljive na škodljive
učinke črpalnih elektrarn?

➢ Kako črpalne elektrarne vplivajo na kakovost rečne vode?
➢ Kateri ukrepi so bili sprejeti za zmanjšanje vpliva črpalnih elektrarn na

okolje?
➢ Kateri alternativni viri energije so lahko okolju prijaznejši od črpalnih

elektrarn?

Učni rezultati - naloge za dijake:

❖ opis gradnjo črpalnih elektrarn
❖ razložite načela črpalnih elektrarn s fizikalnega vidika
❖ pojasnite njihovo vlogo v elektroenergetskih sistemih
❖ analizirati različne primere, v katerih se lahko črpalne elektrarne uporabljajo v

praksi
❖ ocenite vpliv črpalnih elektrarn na okolje
❖ primerjajte prednosti in slabosti črpalnih elektrarn z okoljskega vidika
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3. Kuźnice - Murowaniec, Tatre, Poljska

Pot Kuźnice - Murowaniec - Kuźnice je zmerno težka pot, dolga 9,5 km in dolga 637
m višinske razlike. Začne in konča se v bližini spodnje postaje žičnice Kasprowy
Wierch. Čas za prehod poti, vključno z odmori in daljšim počitkom v planinski koči na
Hali Gąsienicowa, je približno 5 ur. To pot priporočamo kot zanimivo alternativo
priljubljeni vožnji z žičnico na vrh Kasprowy Wierch v prepričanju, da bo učencem
poleg užitkov gorskega pohodništva v družbi prijateljev ponudila vrsto edinstvenih
ogledov in izobraževalnih doživetij. Predlagana pot tvori zanko, pri čemer vas rumena
pot vodi navzgor, modra pa navzdol, nazaj do mesta, kjer se je pohod začel (možna je
tudi obratna smer).

KAKO DO TJA

Kuźnice so del mesta Zakopane, ki se nahaja v severnem delu doline Bystra v
Zahodnih Tatrah, kjer se začenjajo poti na Kalatówki, Kondratowa, Giewont,
Kasprowy Wierch in Hala Gąsienicowa. Zakopane, ki so od Krakova oddaljene
približno 70 km, so ena najbolj priljubljenih turističnih destinacij na Poljskem, do
katere lahko pridete z avtomobilom ali avtobusom (žal ne z vlakom zaradi
dolgotrajne posodobitve železnice, ki je v času pisanja te publikacije še vedno v
teku). Ko prispete v Zakopane, je v Kuźnice najprimerneje priti z avtobusom z glavne
avtobusne postaje ali z več drugih postajališč v Zakopanih. Dostop do kraja, kjer se
začne pot, je dovoljen le licenciranim taksijem in avtobusom, zato ga boste morali, če
pridete z lastnim avtobusom, pustiti na parkirišču, ki je od vhoda na pot oddaljeno
približno 30 minut hoje. Za vstop na pot je treba kupiti vstopnice za Tatranski narodni
park, zato velja učence opozoriti, naj s seboj vzamejo študentske izkaznice, s
katerimi bo skupina upravičena do znižane cene vstopnice.
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NASTANITVE

Planinska koča Murowaniec se nahaja na nadmorski višini 1500 m v kraju Hala
Gąsienicowa. Ta kraj je glavna pohodniška točka za izlete v poljske Tatre, prisotnost
alpinistov in plezalcev pa je odlična družba za prenočevanje, če izberete to lokacijo.
Koča ponuja več kot 100 ležišč v manjših in večjih sobah (od 2 do 10 oseb). Čez dan
lahko naročite tople obroke, vrela voda za pripravo lastnega čaja/kave pa je na voljo
brezplačno (kot v večini poljskih planinskih koč). Koča ima v svojih prostorih delno
dokumentirano skoraj 100-letno zgodovino, zato je gradivo lahko odličen vir za
pogovor s študenti o planinstvu v poljskih Tatrah.

Za tiste, ki bi raje prenočili v Zakopanih ali bližnjih vaseh, je na voljo veliko možnosti.
Pri šolskem izletu s prenočitvijo je treba razmisliti o nastanitvi ne nujno v središču
Zakopanega, ki je zelo komercialno in drago mesto, temveč v eni od okoliških vasi,
kot so Olcza, Murzasichle ali Małe Ciche. Bližje središču, v kraju Krzeptówki, se
nahaja prijeten mladinski hostel, ki lahko v skupnih sobah sprejme do 35 oseb.

Ne glede na to, kaj boste izbrali, ne pozabite rezervirati nastanitve veliko prej, saj
najboljše možnosti skorajda ne bodo na voljo za rezervacije v zadnjem trenutku. To
preverite sami, ne le na spletni strani booking.com, ampak poskusite tudi na enem
od nacionalnih ali lokalnih rezervacijskih portalov, npr.
https://e-turysta.pl/noclegi-zakopane/

ZANIMIVOSTI NA POTI

Kuźnice, kjer se pot začne, ima bogato zgodovino, ki slikovitemu okolju dodaja
globino in pomen. Vas je imela pomembno vlogo pri razvoju turizma in planinstva v
regiji. Konec 19. stoletja so Kuźnice začele vzbujati pozornost kot izhodišče za
odprave v Tatre. Pogumni plezalci in ljubitelji narave so prepoznali ogromen
raziskovalni potencial območja in si prizadevali osvojiti zahtevne vrhove. Rast
turizma v Kuźnicah se je pospešila z ustanovitvijo Tatranskega društva leta 1873. Cilj
te vplivne organizacije je bil zaščititi naravno okolje v Tatrah ter hkrati spodbujati
turizem in alpinizem. Imeli so pomembno vlogo pri razvoju pohodniških poti, gradnji
planinskih koč in organizaciji odprav, kar je prispevalo k priljubljenosti regije kot
destinacije za navdušence na prostem. Sčasoma so se Kuźnice razvile v živahno
središče za pohodnike in planince, ki je ponujalo osnovne vsebine in storitve za
podporo njihovim pustolovščinam. V vasi je bila zgrajena žičnica Kasprowy Wierch, ki
je bila odprta leta 1936 in je omogočila dostop do visokogorskih območij širšemu
krogu obiskovalcev. Od takrat Kuźnice ostajajo priljubljena turistična destinacija,
zlasti v zimski sezoni, ko sprejmejo množice smučarjev.
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Obisk Kuźnic je lahko priložnost, da pohodništvo združite z učno uro o zgodovini
znanosti in tehnologije. Ime vasi Kuźnice v angleščini pomeni "forges" (kovačnice),
kar poudarja njeno zgodovinsko povezanost z obdelavo kovin. Nekoč je bila
pomembno središče za proizvodnjo železa. Njena strateška lega sredi gostih
tatranskih gozdov je zagotavljala obilno zalogo lesa, ki je bil ključni vir za taljenje
železa. Lokalni potoki so bili tudi zanesljiv vir vodne energije, ki je bila potrebna za
delovanje železarne.V vasi je bilo proizvedeno zelo kakovostno železo, iz katerega so
izdelovali različne izdelke, vključno z orodjem, orožjem in gospodinjskimi predmeti.
Cvetoča železarska industrija ni le podpirala lokalnega gospodarstva, temveč je
prispevala tudi k razvoju bližnjih mest in skupnosti. Vendar je s časom in
spreminjajočimi se industrijskimi praksami železarska industrija v Kuźnicah
postopoma nazadovala. Kljub opuščanju železarske industrije so v Kuźnicah še
vedno vidni sledovi njenega zgodovinskega pomena. Danes se vas poklanja svojim
koreninam z različnimi znamenitostmi in opomniki na industrijsko preteklost.
Obiskovalci si lahko ogledajo zgodovinske znamenitosti, kot so ohranjene kovačnice
ali razstave, ki prikazujejo tradicionalne tehnike obdelave železa in orodja, ki so jih
uporabljali nekdanji kovači.

Hala Gąsienicowa. Rumena pot na Murowaniec vodi skozi gozd in vas v približno 1,5
ure pripelje do velikega travnika Hala Gąsienicowa. Nahaja se v osupljivi visokogorski
dolini s širokim, odprtim prostorom, ki ga obdajajo visoki vrhovi in ustvarjajo čudovito
amfiteatru podobno pokrajino. Hala Gąsienicowa je zaradi prostranih panoramskih
razgledov na okoliško gorovje Tatre priljubljen cilj pohodnikov, ki iščejo dih jemajoče
razglede. Ena od pomembnih značilnosti Hale Gąsienicowe so alpski travniki, ki jih v
poletnih mesecih prekrivajo živahne trave in cvetoče divje rože. Iz doline se lahko
pohodniki odpravijo na pustolovščine do znamenitih krajev, kot je Morskie Oko,
osupljivo ledeniško jezero, ali se povzpnejo na vrh Rysy, najvišji vrh v poljskih Tatrah.
Izvedljiv načrt za šolski izlet bi bil pohod na Czarny Staw Gąsienicowy, do katerega je
mogoče priti od planinske koče v približno pol ure. To je čudovito ležeč planinski
ribnik s čudovitim razgledom naokoli.

58



Meteorološka postaja na Hala Gąsienicowa obstaja od leta 1913. Tam zbrani
opazovalni podatki se že od samega začetka uporabljajo za raziskave in meritve
snega in plazov. To je bila prva gorska meteorološka postaja na poljskem ozemlju.
Pobudo za njeno ustanovitev je dal naravoslovni odsek Tatranskega društva. Danes
je postaja v Hali Gąsienicowa ena najpomembnejših meteoroloških postaj v Tatrah.
Predstavlja podnebne razmere na zgornji gozdni meji. Nahaja se na pobočju doline
Sucha Woda, v hladnem podnebnem pasu. Na vzhodu, zahodu in jugu jo obdajajo
tatrski vrhovi treh različnih fizičnogeografskih enot - Visoke Tatre, Zahodne Tatre in
Reglé Tatre - z relativnimi višinami do 1 000 m nad dolino. Obisk meteorološke
postaje bi ponudil številne zanimive učne teme, nekatere od njih predstavljamo v
naslednjem učnem scenariju.

ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Regija Zakopane ponuja veliko turističnih znamenitosti. V nadaljevanju smo izbrali
nekaj takih, ki so lahko zanimive teme za šolsko učno potovanje.

Pot lesene arhitekture je bila postavljena leta 2001 z namenom popularizacije
zgodovinskih lesenih stavb na jugu Poljske in poteka po pokrajinah Malopoljska,
Podkarpacie, Świętokrzyskie in Śląskie. Pot vključuje sakralne objekte, vključno s

59



cerkvami, pravoslavnimi cerkvami, zvoniki, pa tudi dvorce, hišice, domačije, muzeje
na prostem, kašče, vile in gostilne. Zlasti za leseno arhitekturo Podhale je značilen
edinstven, neponovljiv značaj. Že stoletja so v Podhalju stanovanjske in sakralne
stavbe zgrajene v lesu ali z lesenimi elementi. Za to regijo je bila vedno značilna
visoka stopnja kulturne avtonomije, zaradi katere je tudi arhitektura dobila določene
značilnosti: stene stavb so pogosto narejene iz drevesnih debel, prerezanih po
dolžini na pol, strehe so običajno dvokapne ali večkapne, pogosto zelo strme in
običajno pokrite s skodlami ali slamo. Ta slog je postal navdih za priznanega
poljskega umetnika Stanisława Witkiewicza, ki je leseni arhitekturi Podhale z
dodajanjem secesijskih elementov dal novo razsežnost. Pri oblikovanju vil za bogate
prišleke v Zakopane je uvedel bogato kiparsko in slikarsko ornamentiko, značilno za
regionalno folkloro. Zato se ta edinstveni slog imenuje zakopanski slog ali
Witkiewiczjev slog. Na tej spletni strani je odličen pregled zakopanskega sloga s
seznamom stavb, ki jih je vredno obiskati
https://www.tatry-przewodnik.com.pl/blog/?miejsca-i-obiekty-styl-zakopianski

Muzej Tatre se nahaja v Zakopanah in je zagotovo najpomembnejši muzej, posvečen
regiji Tatre in zgodovini Zakopan. Muzej sestavlja več podružnic, ki predstavljajo
različne vidike zgodovine, narave in kulture regije Tatre. Med njimi je stalna razstava,
posvečena naravi Tater, ki prikazuje edinstvene rastlinske in živalske vrste, ki jih
najdemo na tem območju. Tatranski muzej zbira tudi zbirke, povezane z zgodovino
Zakopanega in njegovo kulturno dediščino. V njem so razstavljeni eksponati,
povezani z gorniško tradicijo, umetnostjo, obrtjo ter dokumenti, fotografije in
spominki, povezani s pomembnimi osebnostmi iz zgodovine regije, kot sta Stanisław
Witkiewicz in Karol Szymanowski. Tatranski muzej organizira tudi občasne razstave,
predavanja, delavnice in druge kulturne dogodke, ki dodatno bogatijo ponudbo za
obiskovalce. Muzej je pomemben kraj za učenje, raziskovanje in popularizacijo
znanja o Tatrah in regiji Zakopane. Aktualno ponudbo najdete na uradni spletni strani
muzeja ali pa se obrnite neposredno na muzej, da uskladite obisk muzeja s šolskim
učnim programom. https://muzeumtatrzanskie.pl/ Izvajajo program prilagojenih
predavanj in delavnic za osnovne in srednje šole.

Gledališče Witkacy v Zakopanah je kulturna ustanova, ki se ukvarja s promocijo del
Stanisława Ignacyja Witkiewicza, znanega tudi kot Witkacy. Witkacy je bil pomemben
poljski dramatik, slikar, filozof in teoretik umetnosti. Gledališče se nahaja v slikoviti
leseni stavbi v središču mesta Zakopane. Na ogled je raznolik repertoar predstav,
vključno z igrami, ki jih je napisal Witkacy sam, in priredbami njegovih del, ki so jih
napisali sodobni dramatiki. Umetniški program gledališča raziskuje Witkacyjev
avantgardni in eksperimentalni slog, za katerega so pogosto značilni absurd,
psihološka globina in filozofske teme. Gledališče Witkacy s svojim edinstvenim
umetniškim pristopom pomembno prispeva k živahnemu kulturnemu dogajanju v
Zakopanem. Na njihovi spletni strani je na voljo virtualni sprehod
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http://www.witkacy.pl Če bi bilo mogoče vključiti gledališko predstavo, bi razred, ki se
odpravlja na izlet, dobil odličen vpogled v prihajajočo izkušnjo. Seveda bo to mogoče
le s prenočitvijo v Zakopanah, kar je v vsakem primeru zelo verjetno, če načrtujete
šolski izlet tja.

Skalalnice Wielka Krokiew, ki se nahaja v Zakopanah, je velika atrakcija ne le za
ljubitelje športa. Gre za aktivni športni objekt: hrib je del olimpijskega pripravljalnega
centra v Zakopanah. Od odprtja leta 1925 so na Wielka Krokiew potekala in še vedno
potekajo številna tekmovanja in prvenstva v smučarskih skokih, na primer poljsko
prvenstvo v smučarskih skokih ali svetovni pokal v smučarskih skokih. Vredno ga je
obiskati tudi takrat, ko ne potekajo športni dogodki, da bi učencem po pohodu
omogočili uravnotežen program učnih dejavnosti (kot vsi vemo, je lahko pretežak
program raziskovanja muzejev izziv za šolski izlet). Prednost pri tem je, da je
mogoče skakalnico raziskati in si je ne ogledati le od spodaj. S sedežnico se lahko
zapeljete na vrh Velike Krošnje (Wielka Krokiew). Na zgornji postaji žičnice je
kavarna, kjer lahko posedite in opazujete okolico. Pogled na svet z vrha vzletišča
vam omogoča, da si predstavljate, kako se športniki počutijo pred skokom, ko sedijo
na štartni letvici. Sodniški stolp si lahko ogledate tudi od znotraj.

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

https://murowaniec.com/
https://meteor-turystyka.pl/ssm-zakopane,zakopane.html
https://obserwator.imgw.pl/tatrzanska-stacja-gasienicowa/
https://histklim.imgw.pl/pl/stations/HG
https://www.tatry.info.pl/
https://ezakopane.pl/turystyka/szlak-architektury-drewnianej/
https://www.tatry-przewodnik.com.pl/blog/?miejsca-i-obiekty-styl-zakopianski
https://muzeumtatrzanskie.pl/
http://www.witkacy.pl/pl/
https://zakopane.cos.pl/en/375/the-great-krokiew
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UČNI SCENARIJ: KAKO POZNAMO VREME

Šolski predmeti: okoljske znanosti, geografija
Letnik/ razred: 3 – 4 letni (16 - 19 let)
Predviden čas projekta: Razvit kot tritedenski projekt. Lahko se skrajša ali podaljša
po potrebi.

Ta scenarij je nastal v povezavi s šolskim izletom v Halo Gąsienicowa, kjer ima sedež
gorska meteorološka postaja. Učenci so imeli priložnost obiskati lokacijo, si ogledati
instrumente, ki se uporabljajo za merjenje različnih vremenskih/podnebnih
parametrov, in se pogovoriti z znanstvenikom, ki tam dela. Ta praktični del smo tako
vključili v naslednji scenarij. Vendar je korake, ki jih predlagamo v nadaljevanju,
mogoče prilagoditi situaciji, ko je izlet organiziran na drugo meteorološko postajo, ki
morda uporablja nekoliko drugačno opremo in postopke.

Materiali in tehnologije
❖ Oprema, primerna za pohodništvo (odvisno od poti)
❖ vizualni pripomočki (slike ali diagrami gorskih meteoroloških opazovalnic)
❖ Gradivo s ključnimi izrazi in vprašanji za razpravo
❖ Možnost ogleda/raziskovanja naslednjih instrumentov:

Anemometri za merjenje hitrosti in smeri vetra
❖ barometri za merjenje atmosferskega tlaka
❖ higrometri za merjenje vlažnosti zraka
❖ termometri za merjenje temperature
❖ radiosonde ali vremenski baloni za merjenje zgornjega zraka

Pred začetkom programa

Glavni cilj tega scenarija je, da učenci razumejo delovanje gorskih meteoroloških
opazovalnic, podatke, ki jih zbirajo, ter njihov pomen pri napovedovanju in
raziskovanju vremena. Da bi razred dobil neposreden vpogled v delovanje takšnih
postaj, je priporočljivo, da gorski meteorološki observatorij ali manjšo postajo
najdete na lokaciji, kamor je mogoče organizirati izlet razreda. Prav tako je dobro, da
se predhodno povežete z znanstveniki, ki tam delajo. Takšni kraji so redko odprti za
javnost, vendar so morda pripravljeni omogočiti dostop do svojih prostorov v
izobraževalne namene. Tako je bilo v primeru našega izleta, ki ga je dejansko vodil
znanstvenik z glavne gorske meteorološke postaje na Kasprowy Wierch, katere
podružnica je postaja na Hali Gąsienicowa.
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Aktivnost 1: Predstavitev projekta

Učni scenarij se začne pri pouku geografije v povezavi z učno uro/učnimi urami o
ozračju. Na srednješolski ravni naj bi se učenci naučili (med drugim) klimatoloških
dejavnikov, porazdelitve temperature zraka, atmosferskega tlaka in padavin, splošne
cirkulacije ozračja, sinoptičnih zemljevidov, podnebnih območij in vrst podnebja. Na
začetku učenja teh tem bi lahko organizirali pohod na meteorološki observatorij, da
bi povečali zanimanje učencev in jim omogočili osnovno razumevanje, kako se
zbirajo podatki za meteorološke raziskave.

❖ Učno uro začnemo tako, da učence vprašamo, ali so že kdaj slišali za gorske
meteorološke observatorije.

❖ Razložimo, da imajo te opazovalnice ključno vlogo pri preučevanju vremenskih
vzorcev, podnebnih sprememb in razumevanju vpliva gora na lokalne
vremenske razmere.

❖ Podamo zanimivo dejstvo ali anekdoto, povezano z gorskimi meteorološkimi
opazovalnicami, in tako vzbudimo zanimanje učencev.

❖ Učence obvestimo o načrtovanem pohodu do izbranega observatorija in jih
vzpodbudite z naslednjimi vprašanji:
➢ Kaj boste tam videli?
➢ Ali je danes vse opravljeno samodejno/digitalno ali tam delajo ljudje?
➢ Kakšne so njihove naloge in urnik dela?
➢ Katera orodja/instrumente uporabljajo?

Aktivnost 2: Pohod na gorski meteorološki observatorij ali postajo

Pri izbiri takšne destinacije je treba poleg možnosti vpogleda v opremo in delovanje
opazovalnice upoštevati tudi praktične vidike, kot sta potreben prevoz in nastanitev v
primeru prenočevanja. Pomembno je tudi, da v program vključite druge zanimivosti
(kulturne, zgodovinske in naravne), da bodo učenci spoznali bogastvo gorskega
pohodništva. Pogovor o spremembah lokalne flore in favne v povezavi s podnebnimi
dejavniki bo pripravil podlago za obisk meteorološkega observatorija. Najbolje bi bilo,
če bi bil obisk organiziran na naslednji način:
❖ Voden ogled postaje. Veliko instrumentov je nameščenih zunaj, zato se lahko

učenci, preden si ogledajo notranjost (kar ni vedno mogoče, saj so take
postaje precej kompaktne in lahko naenkrat dovolijo vstop le majhni skupini
ljudi), seznanijo z zunanjo infrastrukturo. Verjetno bo vključevala:
➢ anemometri za merjenje hitrosti in smeri vetra
➢ barometri za merjenje atmosferskega tlaka
➢ higrometri za merjenje vlažnosti
➢ termometri za merjenje temperature
➢ radiosonde za merjenje zgornjega zraka
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Ko učenci vidijo vse instrumente, se lahko začnejo učiti, kako se podatki, ki jih
ustvarijo, zbirajo in digitalno obdelujejo v observatoriju. Med tem pogovorom bodo
spoznali nekaj pomembnih izrazov, povezanih z gorskimi meteorološkimi
opazovalnicami, in si predstavljali njihovo delovanje.

❖ Z morebitnim pogovorom z znanstveniki, ki delajo v observatoriju, bodo učenci
spoznali njihove konkretne naloge, vloge in urnike (možna so presenečenja,
npr. ob ugotovitvi, kako zahtevno je lahko delo - nekateri opazovalci delajo v
izmenah tudi 48 ur, podatke vnašajo in poročajo vsako uro).

❖ Na poti nazaj učence spodbudite, da o ugotovitvah razpravljajo v manjših
skupinah:
➢ Katere informacije pogrešate, da bi bolje razumeli pomen tamkajšnjega

dela?
➢ Kako gorske meteorološke opazovalnice prispevajo k napovedovanju

vremena in raziskovanju podnebja?
➢ Zakaj je pomembno preučevati vremenske razmere v gorskih

območjih?
➢ Kakšni so izzivi pri zbiranju podatkov v visokogorju in ekstremnih

vremenskih okoljih?
➢ Obisk in razprave naj bodo odlična podlaga za naslednje učenje v

razredu.
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Aktivnost 3: Podnebni dejavniki, ki določajo raznolikost podnebja na Zemlji

Glavne naloge gorskih meteoroloških opazovalnic so spremljanje in beleženje
vremenskih razmer, zbiranje podatkov o temperaturi, vlažnosti, hitrosti in smeri vetra,
atmosferskem tlaku in drugih meteoroloških parametrih, ki prispevajo k preučevanju
meteoroloških pojavov na mikro- in mezoskali ter vpliva gora na vremenske vzorce in
lokalno podnebje. Namen te lekcije je raziskati nekatere podnebne dejavnike in njihov
vpliv na raznolikost zemeljskega podnebja. Z razumevanjem različnih dejavnikov, ki
vplivajo na podnebne vzorce, bodo učenci bolje razumeli zapletenost in medsebojno
povezanost vremenskih sistemov našega planeta ter spoznali, kako podnebni
dejavniki oblikujejo različna podnebna območja, kar vodi v raznolikost okolij, ki jih
opazujemo po vsem svetu. Obisk gorskega meteorološkega observatorija bo
pomagal konkretizirati te teoretične teme in jih učenci lažje razumejo.

❖ Uvod v podnebne dejavnike: opredelite podnebne dejavnike kot dejavnike, ki
vplivajo na podnebne vzorce na Zemlji; razpravljajte o pomenu preučevanja
podnebnih dejavnikov za razumevanje raznolikosti zemeljskega podnebja.

❖ Sončno sevanje: razložite, kako je sončno sevanje glavni dejavnik podnebja na
Zemlji; razpravljajte o tem, kako razlike v sončnem sevanju prispevajo k
oblikovanju podnebnih območij.

❖ Atmosferska cirkulacija: predstavi vlogo atmosferske cirkulacije pri določanju
podnebnih vzorcev; razpravljaj o tem, kako interakcije med zračnimi masami
vplivajo na temperaturo, padavine in vetrove.

❖ Topografija in nadmorska višina: analizirajte primere, kako gorske verige
vplivajo na raznolikost podnebja v različnih regijah; razpravljajte, kako
topografija in nadmorska višina vplivata na lokalne podnebne vzorce.

❖ Podnebne povratne zveze: predstavite koncept mehanizmov podnebnih
povratnih zvez; razpravljajte o pozitivnih in negativnih povratnih zankah ter
njihovem vplivu na stabilnost in spremembe podnebja.

❖ Zaključna razprava z učenci bo pripomogla k boljšemu razumevanju:
➢ kako ti različni podnebni dejavniki določajo raznolikost podnebja na

Zemlji
➢ zapleteno medsebojno vplivanje med sončnim sevanjem, kroženjem

ozračja, topografijo in povratnimi mehanizmi
➢ zapleteno dinamiko, ki oblikuje podnebje različnih regij
➢ pomembno vlogo gorskih meteoroloških opazovalnic pri raziskovanju

teh procesov
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Aktivnost 4: Gorske meteorološke opazovalnice v svetovni raziskovalni mreži

Gorske meteorološke opazovalnice imajo ključno vlogo v globalni mreži, namenjeni
raziskovanju meteoroloških pojavov v mezoskali. Te opazovalnice so strateško
umeščene v gorskih regijah in ponujajo edinstvene priložnosti za preučevanje in
razumevanje zapletenih procesov, ki se odvijajo v ozračju. Z opazovanjem in
zbiranjem podatkov o lokalnih vremenskih vzorcih in pojavih ti observatoriji
prispevajo dragocen vpogled v meteorološke raziskave ter pomagajo izboljšati
napovedovanje vremena in modeliranje podnebja. Po obisku gorske meteorološke
opazovalnice in osnovnem znanju o podnebnih dejavnikih bi morali učenci zdaj bolje
razumeti pomen dela, ki poteka na takšnih postajah, vsaj z naslednjih vidikov:

❖ Zbiranje podatkov: gorske meteorološke opazovalnice zbirajo izčrpne in
kakovostne podatke o različnih meteoroloških parametrih, vključno s
temperaturo, vlažnostjo, hitrostjo in smerjo vetra, padavinami in atmosferskim
tlakom. Ti podatki zagotavljajo ključne informacije za preučevanje pojavov na
mezoskali, kot so cirkulacije, ki jih povzročajo gore, vetrovi s pobočja,
orografske padavine in zavetrni valovi.

❖ Terenske raziskave: te opazovalnice služijo kot baza za izvajanje terenskih
raziskav, namestitev specializiranih instrumentov in izvajanje ciljnih meritev v
zahtevnih gorskih okoljih. Raziskovalci lahko raziskujejo atmosferske procese,
značilne za gorska območja, kot so dinamika mejne plasti, fizika oblakov ter
interakcije med topografijo in vremenskimi sistemi.

❖ Spremljanje ekstremnih vremenskih dogodkov: gorska območja so nagnjena k
ekstremnim vremenskim dogodkom, kot so zameti, nevihte in obilne
padavine. Gorske meteorološke opazovalnice imajo ključno vlogo pri
spremljanju in dokumentiranju teh dogodkov ter prispevajo k razumevanju
njihovega nastanka, obnašanja in vpliva na lokalne in regionalne vremenske
vzorce.

❖ Študije podnebnih sprememb: gorska območja so zelo občutljiva na
podnebne spremembe, saj se soočajo s pospešenim segrevanjem in
spremenjenimi vzorci padavin. Opazovalnice na teh območjih zagotavljajo
dolgoročne podatkovne zapise, ki so potrebni za ocenjevanje vplivov
podnebnih sprememb, vključno s taljenjem ledenikov, spremembami snežne
odeje in spremembami v ekoloških sistemih.

❖ Skupne raziskave: gorski meteorološki observatoriji so del globalne mreže, ki
spodbuja sodelovanje med raziskovalci in institucijami po vsem svetu. Z
izmenjavo podatkov, znanja in strokovnega znanja te opazovalnice prispevajo
k skupnim prizadevanjem, katerih cilj je izboljšati razumevanje in
napovedovanje meteoroloških pojavov na mezoskali, kar na koncu koristi
napovedovanju vremena, znanosti o okolju in družbeni uporabi.
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Aktivnost 5: Praktične dejavnosti - nastajanje oblakov

Razumevanje razmerja med nastajanjem oblakov in spremembami atmosferskega
tlaka je ključnega pomena pri preučevanju vremenskih vzorcev. Atmosferski tlak ima
pomembno vlogo pri nastajanju oblakov, spremembe tlaka pa lahko vplivajo na vrste
in značilnosti oblakov. Ko se zrak v ozračju dviguje ali spušča, se spreminjajo tlak,
temperatura in vlažnost, kar neposredno vpliva na razvoj oblakov. Razumevanje tega
razmerja nam pomaga pri razlagi vremenskih vzorcev in napovedovanju prihodnjih
razmer. Raziskovanje naslednjih tem pri pouku geografije lahko učencem omogoči
vpogled v dinamično naravo ozračja in jim omogoči, da okusijo eksperimentalno
znanstveno delo.
❖ Zračni tlak in vrste oblakov: učencem predstavite različne vrste oblakov (npr.

cumulus, stratus, cirrus) in razpravljajte o pogojih, povezanih z atmosferskim
tlakom. Razložite, da določene vrste oblakov običajno nastanejo pod
posebnimi vzorci tlaka. Na primer oblaki kumulus pogosto nastanejo na
območjih nizkega tlaka, medtem ko oblaki stratokumulus lahko kažejo na
stabilne atmosferske razmere.

❖ Opazovanje barometričnega tlaka: učencem zagotovite barometre ali dostop
do vremenskih podatkov, ki kažejo vrednosti barometričnega tlaka. V majhnih
skupinah jih prosite, naj v določenem obdobju spremljajo in beležijo
spremembe tlaka, pri tem pa opazujejo ustrezne oblake ali spremembe na
nebu. Spodbujajte jih, da povežejo odčitke tlaka s prisotnostjo ali odsotnostjo
oblakov.

❖ Opazovanje oblakov in zemljevidi tlaka: učenci naj analizirajo vremenske
zemljevide, ki prikazujejo vzorce atmosferskega tlaka. Pozovite jih, naj
prepoznajo območja visokega in nizkega tlaka ter napovedo nastanek oblakov
na teh območjih. Nato jim naročite, naj na določen dan opazujejo in beležijo
vrste in oblike oblakov. Nato njihova opazovanja primerjajte z napovedanimi
oblikami oblakov na podlagi zemljevidov tlaka.

❖ Poskusi z nastajanjem oblakov: vključite učence v praktične poskuse, s
katerimi boste prikazali vpliv sprememb tlaka na nastajanje oblakov. Eden
takih poskusov vključuje uporabo plastične steklenice, vroče vode in vžigalice.
Steklenico napolnite z vročo vodo, jo zaprite in pustite, da se ohladi. Nato
prižgite vžigalico in jo previdno vstavite v steklenico ter jo hitro odstranite. Ko
se tlak v steklenici zmanjšuje, lahko učenci opazujejo nastajanje hlapov,
podobnih oblaku.

❖ Študije primerov in vremenska poročila: učenci naj raziščejo in analizirajo
resnične študije primerov ali vremenska poročila, ki poudarjajo povezavo med
spremembami atmosferskega tlaka in nastajanjem oblakov. Svoje ugotovitve
lahko predstavijo razredu in razpravljajo o tem, kako so vzorci tlaka vplivali na
nastanek določenih vrst oblakov in z njimi povezanih vremenskih razmer.
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Učni rezultati - naloge za dijake:

❖ opisati inštrumente in postopke, ki se uporabljajo v gorskih meteoroloških
opazovalnicah

❖ opisati glavne naloge znanstvenikov, ki tam delajo, in pojasnite, kako njihovo
delo prispeva k širši raziskovalni mreži

❖ pojasniti njihovo ključno vlogo pri preučevanju vremenskih vzorcev, podnebnih
sprememb in vpliva gora na lokalne vremenske razmere

❖ našteti in razložiti podnebne dejavnike, ki določajo raznolikost podnebja na
Zemlji

❖ razložiti povezavo med nastajanjem oblakov in spremembami atmosferskega
tlaka
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4. Cheile Turzii (Turda Gorges), pokrajina Cluj, Romunija

Cheile Turzii je naravni rezervat v gorovju Trascăului v Transilvaniji s 1650 metrov
dolgim kanjonom ob reki Hasdate in impresivnimi visokimi stenami, visokimi 250
metrov. Kanjon obdajata Dealul Sudului (Južni hrib) na levem pobočju in Dealul
Bisericii (Cerkveni hrib) na desnem pobočju, ki ponujata možnost krožne poti. Na tem
območju je več poti, vendar predlagamo pot skozi kanjon in po desnem pobočju.

Obstaja več možnosti za raziskovanje soteske Turda, lahko greste skozi kanjon in
sledite hladni poti reke, lahko pa sotesko raziščete tudi s hribov navzgor in naredite
krožno pot. Za šolski izlet je najboljša pot vstop v kanjon od koče Cheile Turzii in
vrnitev po poti na desnem pobočju hriba, ki se imenuje Dealul Bisericii ali Dealu
Sadului.

Razdalja: Oddaljenost: 5, 2 km
Nadmorska višina: 397
Čas: 2 uri in 40 minut
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Označbe na poti

rdeča črta ob reki v kanjonu

nato sledite rdečim pikam na desnem pobočju hriba

Pot se začne pri koči Cheile Turzii in vodi skozi kanjon vzdolž reke Hasdate po rdeči
oznaki, dokler ne pridete do majhne doline na nasprotnem koncu, kjer se priključite
rdeči oznaki in se povzpnete po desnem pobočju. Tu imate možnost uživati v
čudovitih razgledih na kanjon od zgoraj, do koče pa se vrnete tako, da se spustite po
poti v gozdu Vapa.
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KAKO DO TJA

Soteska Turda je oddaljena 40 km od Cluj Napoca, glavnega mesta Transilvanije,
najlažji dostop do nje pa je iz mesta Turda po cesti do vasi Cheia do parkirišča z več
terasami in trgovinami s spominki. Odvisno od časa, namenjenega šolskemu izletu,
ga lahko organizirate s krajšim postankom v mestu Turda ali, če imate več časa, v
mestu Cluj - Napoca.

UČNE AKTIVNOSTI

Obisk soteske Cheile Turzii ponuja veliko možnosti za poučevanje, saj gre za naravni
rezervat z zelo bogato biotsko raznovrstnostjo, zato lahko učitelji organizirajo
dejavnosti, ki so neposredno uporabne v biologiji, geografiji, ekologiji ali turizmu.
V soteski Turda je 12 zavarovanih habitatov, kot so tufni travniki, bukovi gozdovi,
skalnata pobočja z vegetacijo, panonski skalni travniki, aluvialni gozdovi in drugi. V
teh habitatih je bilo ugotovljenih več kot 1000 vrst rastlin in več kot 100 vrst živali, od
katerih so nekatere zavarovane, ker so redke ali endemične.

NASTANITVE

V bližini Cheile Turzii je na voljo več možnosti nastanitve, odvisno od števila
študentov. V neposredni bližini vhoda v sotesko Turzii se nahaja koča Cabana Cheile
Turzii, ki ponuja nizke cene in nastanitev v penzionih in lesenih hiškah. Za več
informacij lahko pokličete na telefonsko številko +40748759063.

V okoliških vaseh je precej možnosti za nastanitve:
https://kereki.ro/en/services/ - Vas Cornesti
https://www.pensiune-laura.ro/ -Vas Petrestii de Jos
http://www.pensiuneacheileapusenilor.ro/ Vas Sandulesti

ZANIMIVOSTI NA POTI

Ob obeh poteh, skozi kanjon in na desnem hribu, so informativne table, na katerih je
predstavljena bogata favna območja (rastline, metulji in ptice ter njihov življenjski
prostor).

Na voljo je celo tematska pot, ki je bila posebej ustvarjena v izobraževalne namene
za družinske izlete ali šolske ekskurzije. Brošuro te tematske poti najdete tukaj:
http://potaissa.org/download/juniorranger/pliantA4_detectiviinturzii_en01.jpg
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ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Turda rudnik soli, najbolj iskan kraj za obisk v Transilvaniji, je eden najstarejših
rudnikov soli v Evropi, spektakularna podzemna formacija, ki je zdaj spremenjena v
edinstven podzemni zabaviščni park, kjer lahko igrate kegljanje, košarko, mini golf,
nogomet ali tenis in se celo popeljete s čolnom po podzemnem jezeru. Za odrasle
“otroke” je na voljo veliko vrtiljak kolo.
 
Rudnik soli Turda je pravzaprav kompleks petih različnih rudnikov soli, od katerih ima
vsak svoje ime in zgodbo: "Terezija, Iosif, Anton, Rudolf in Ghizela. V najstarejšem
med njimi, Terezija, poimenovanem po cesarici Mariji Tereziji, se lahko turisti spustijo
po 172 stopnicah ali se s panoramskim dvigalom zapeljejo s čolnom po spodnjem
solnem jezeru, ki se nahaja 112 metrov pod površjem. V rudniku Rudolf je
spektakularen podzemni amfiteater (100 sedežev), v katerem redno organizirajo
gledališke predstave ali koncerte.

Za nadaljnje načrtovanje lahko uporabite uradno spletno stran Saline Turda, kjer
najdete urnik obiska, ceno vstopnic in nekatera pravila obnašanja v solinah.
https://www.salinaturda.eu/en/locatie/salina-amusement-park/

Potaise Roman Castrum, zanimiv kraj v Turdi, zlasti v izobraževalne namene, so
ruševine legionarske utrdbe Legio V Macedonica iz Potaisse (rimsko ime Turde), ki je
delovala med približno letom 170 n. št. in do rimskega umika.

Castrum je eden najpomembnejših zgodovinsko-arheoloških spomenikov okrožja
Cluj, ki se nahaja na planoti Dealul Cetății în Turda. Sredi 3. stoletja je bil rimski
castrum največja dolgotrajna utrdba legij v Daciji, v kateri je sredi 3. stoletja živelo
približno 25.000 prebivalcev.

Grad je bil pravokotne oblike z dolgimi stranicami 573 m in kratkimi stranicami 408
m. Imel je zahodno obrnjena vrata na višje ležeča tla, saj je bil na visoki planoti,
zaščiteni pred poplavami, hkrati pa dovolj blizu potoka. vodovod je bil zgrajen po cevi
iz terakotnih cevi, v kateri je bilo več vodnjakov. Položaj gradu je omogočal
opazovanje ceste do Napoce (danes Cluj-Napoca).

Tu so bili odkriti številni predmeti, kot so kovanci, mozaiki, kamniti napisi itd., ki so
razstavljeni v muzeju lokalne zgodovine v Turdi.

Več informacij o tem, kako obiskati ruševine gradu, najdete tukaj:
https://www.salinaturda.eu/en/locatie/roman-castrum/
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Science Factory v Turdi je stara pivovarna, ki je spremenjena v muzej znanosti in
iluzij - odličen kraj, kjer lahko otroci doživijo znanost na zabaven interaktivni način. V
muzeju Tovarna znanosti Turda izvajajo znanstvene poskuse v živo, ki imajo za
obiskovalce izobraževalno vlogo. Ti uspešno dopolnjujejo informacije, vključene v
šolski učni načrt, in postanejo prava podpora ne le učencem, temveč tudi učiteljem in
staršem, ki želijo preizkusiti drugačne učne metode. Tovarna znanosti je za javnost
odprta le ob sobotah in nedeljah, ob predhodni rezervaciji pa je mogoče muzej
obiskati tudi ob delavnikih za šolske ekskurzije. Več informacij najdete tukaj
https://www.facebook.com/fabricadestiinta/

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

https://www.cheileturzii.ro/
https://turism-cheile-turzii.ro/
https://juniorranger.ro/cheile-turzii-detectivii-naturii/
https://muntii-nostri.ro/ro/routeinfo/circuitul-cheilor-turzii
http://potaissa.org/download/juniorranger/brosura_JR2015.pdf
https://juniorranger.ro/cheile-turzii-detectivii-naturii/
https://www.salinaturda.eu/en/locatie/roman-castrum/
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UČNI SCENARIJ: SNEMANJE VIDEO POSNETKOV KOT UČNA METODA

Šolski predmeti: geografija, zgodovina, biologija, tuji jeziki, turizem, kreativno pisanje,
ustvarjanje vsebin za digitalne/socialne medije, urejanje videov, usposabljanje
učiteljev itd.
Letnik/razred: 14+ let/ odrasli

Splošni opis tehnike poučevanja ustvarjanja filmov

Gre za zelo prilagodljivo, ciljno usmerjeno tehniko, ki zahteva praktično uporabo
teoretičnega znanja in izkušenj udeležencev v različnih scenarijih, ki natančno
posnemajo resnične življenjske situacije. S to tehniko bodo udeleženci razvili vrsto
spretnosti, ki jih lahko uporabijo na številnih področjih (jeziki, geografija, kreativno
pisanje, oglaševanje, fiances, ustvarjanje vsebin za družbene medije in številna
druga).

Poučevanje z ustvarjanjem filmov je metoda, katere cilj je poučevanje katerega koli
predmeta z ustvarjanjem kratkih filmov s strani učencev. Osnovna ideja je preprosta:
učenci delajo v skupinah, izhajajo iz dane teme, razvijejo zaplet in scenarij, dodelijo
vloge, igrajo in posnamejo kratek film. Tema filma se lahko prilagodi različnim
šolskim predmetom, od matematike, tujih jezikov do fizike itd., cilj pa je ustvariti
sodelovanje s predmetom na dolgotrajen in organski način, ki ga bodo učenci lahko
ohranili in se mu dolgoročno posvetili.

Ta metoda prikazuje, kako je mogoče naš svet, osredotočen na družbene medije,
uporabiti na izobraževalni način kot izhodišče za ustvarjalnost in razvijanje
spretnosti. Ker se zavedamo slabih strani interneta in vseh negativnih vplivov, ki jih
imajo družbeni mediji na najstniško populacijo povsod po svetu, zlasti pa v Evropi, je
cilj metode Movie Making Method obrniti medaljo in najstnike naučiti, kako lahko
dobro izkoristijo svojo ustvarjalnost in digitalno spretnost, tako da jim pomaga
ustvarjati izobraževalne vsebine, celoten proces pa je prijeten in nenazadnje tudi
poučen.
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Uporaba digitalnih orodij je za mlajšo generacijo lahko druga narava, zato je
usposabljanje učiteljev za njihovo produktivno uporabo, hkrati pa ustvarjanje
zavzetosti in posredovanje znanja na način, ki je najstnikom blizu, izziv, ki ga je
mogoče s to metodo zlahka rešiti.

Metoda vsebuje različne stopnje, ki jih je mogoče prilagoditi specifični izobraževalni
vsebini, ki jo je treba posredovati. V nadaljevanju bodo predstavljene faze z različnimi
opisi in primeri, ki ponazarjajo njeno vsestranskost in prilagodljivost, ko gre za
poučevanje najrazličnejših predmetov.

Metoda ustvarjanja filmov z uporabo HIKEWAYS

Po pojavu družbenih medijev v kombinaciji s svetovno pandemijo se še bolj spodbuja
naš sedeči življenjski slog, izstopanje iz lastne lupine pa postaja vse večji izziv za
vsakogar. Cilj programa HIKEWAYS je ustvariti dobro dokumentirane poti, do katerih
lahko šolsko osebje in učenci zlahka dostopajo, poti, ki ne zahtevajo strokovnega
znanja o pohodništvu, da bi učence spodbudili k raziskovanju narave in odkrivanju
čudes pohodništva.
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Tehnologija je neizogiben del našega življenja in najstnikom ponuja odlične
spodbude za zajemanje razburljivih spominov in edinstvenih trenutkov. Združevanje
tega dvojega - pohodništva in ustvarjanja spominov v obliki digitalnega
pripovedovanja zgodb - je za pripadnike generacije, ki ji je digitalni svet lasten, zelo
privlačna možnost.

Tako je metoda ustvarjanja filmov odlična priložnost, da se učenci potopijo v naravo
in sodelujejo pri učni izkušnji, saj med pohodništvom posnamejo vsebino kratkega
filma. Ideja je, da bo glavni korak tehnike - snemanje vsebine za film - potekal med
pohodom, tako da bodo lahko sodelovali z naravo, se učili o obravnavanem predmetu
(bodisi tujih jezikih, fiziki, biologiji, umetnosti, telovadbi, turizmu ali celo književnosti)
in učni proces zabeležili v obliki kratkega filma.

Ta bo služil kot orodje in kanal, ki bo učitelju/učiteljici omogočil, da prijeten pohod
spremeni v dolgotrajno učno izkušnjo za generacijo, ki verjetno že komunicira prek
različice digitalnega pripovedovanja zgodb (videi tik-tok, zgodbe na instagramu itd.).

Materiali in tehnologije

❖ pohodniška oblačila, odvisno od poti in letnega časa;
❖ mobilni telefoni in/ali tablični računalniki (brezpilotni zrakoplovi niso obvezni,

so pa koristni);
❖ aplikacije za izdelavo in urejanje videoposnetkov, aplikacije za obdelavo slik
❖ posebne aplikacije, s katerimi lahko aktivneje sodelujete z okoljem: npr.

aplikacije za prepoznavanje rastlin in ptic itd.

Pred začetkom projekta

Vodja projekta mora opraviti obsežno raziskavo o potrebah in interesih učencev
glede na predmet, ki ga poučuje in lokacijo pohoda.
Za zbiranje ustreznih informacij lahko upoštevate naslednje elemente:

❖ Ustvarite osnutek načrta učne ure, v katerem boste navedli cilje izleta: npr. do
konca tega pohoda bodo učenci znali: 1. uporabljati opisne pridevnike, da
bodo v ciljnem jeziku govorili o naravi, okolju pohoda; ali 2. uporabljati sedanji
čas dovršni, da bodo govorili o svojih izkušnjah - za učitelje angleščine ; 3.
Znali bodo opisati floro in favno Karpatov s preučevanjem nekaterih vrst - za
učitelje biologije.

❖ Opravite nekaj raziskav o interesih vsake posamezne skupine. Organizirajte
skupino razpravo, pripravite vprašalnik ali spletno anketo, ki je enostavna za
navigacijo in daje konkretne odgovore na neposredna vprašanja.
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❖ Izmislite si nekaj možnih nalog, ki jih morajo opraviti med pohodom. To ni
obvezno, saj je odvisno od dinamike skupine. Če je skupina mladostnikov zelo
ustvarjalna, jih lahko pripravite do tega, da ustvarijo zgodbo iz nič, tako da jim
podate le nekaj splošnih ključnih besed ali navodil. npr. Vaš film bo moral
vsebovati opis vsaj enega drevesa/rastline/skale/reke itd. ki ga boste videli na
pohodu. Če potrebujejo še več odrov, si lahko izmislite celotno nalogo in jih
prisilite, da sledijo podrobnim navodilom.

Aktivnost 1 – predstavitev

Udeležencem razložite, da bodo morali pripraviti videoposnetek, ki ga bodo morali
posneti med pohodom:

❖ Izmisliti zgodbo (če jim je še niste dali)
❖ ustvariti zaplet
❖ dodeliti like
❖ posnemite prizore
❖ z orodji za urejanje zmontirajte videoposnetek
❖ predstavite zgodbo na organiziranem ogledu

Nasveti za vodjo usposabljanja v tej fazi:
❖ navodila naj bodo zelo jasna in uporabljajte vprašanja CCQ (npr. Kakšen je

namen tega orodja? Kaj bo morala X zagotoviti s svojo posebno vlogo? Kako
bo morala dokončati ta prizor?"), da se prepričate, da razumejo svoje naloge;

❖ poskrbite, da bodo doseženi cilji, ki ste jih določili v prvotnem načrtu/ osnutku
ure;

❖ po potrebi zagotovite dodatne informacije in ozadje;
❖ poskrbite, da so vse dejavnosti v okviru programa pohodništva:

➢ prizorišče zgodbe naj bo v naravi, ne glede na to, kam vas pot vodi.
➢ Poskrbite, da bodo pri načrtovanju dejavnosti to upoštevali;
➢ ta del dejavnosti se lahko izvede na kraju samem ali v učilnici pred

izletom, kot se zdi vodji primerno.

Aktivnost 2: pripovedništvo (storytelling)

Na tej stopnji bi morali biti udeleženci pripravljeni na začetek svojega digitalnega
pripovedovanja zgodb. Takoj bodo morali začeti ustvarjati vsebino za film.

Nasveti za vodjo projekta:
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❖ To bo za učence učna izkušnja upravljanja s časom, zato jim morate določiti
časovni okvir, v katerem bodo morali končati snemanje prizorov. Ne pozabite
na dejstvo, da morate zaključiti pohod in dokončati projekt digitalnega
pripovedovanja zgodb.

❖ v vsaki fazi pohoda določite čas za snemanje in vaje
❖ sebi kot trenerju določite čas za komunikacijo z njimi ali posredovanje znanja,

ki ga morajo vključiti v svoje videoposnetke;
❖ poskrbite, da bodo cilji doseženi;
❖ spremljajte postopek snemanja videoposnetkov.

Primer naloge:
Evropski svet vas je kot skupino znanih pohodnikov izbral za izdelavo kratkega
promocijskega videoposnetka o območju, ki naj bi pritegnil srednješolce iz drugih
držav. Vaše izbrano občinstvo so srednješolci, ki bi za šolski izlet, ki bi ga radi
organizirali, iskali prizemljeno izkušnjo. Zaradi raziskave ste se odločili, da se skupaj
odpravite na pohod in raziščete območje. Vaša naloga je ustvariti video zgodbo, v
kateri boste predstavili sotesko in okolico, predstavili pot in kaj je tam mogoče videti
s turističnega vidika. Vsi lahko izbirate in razvijate svoje like po lastni presoji, vendar
morate upoštevati, da gre za znane osebnosti z močnimi osebnostmi. V končnem
videoposnetku bi moral biti predstavljen vsak član ekipe.

Ključni elementi, ki morajo biti vključeni v videoposnetek:

❖ en lik iz transilvanske folklore;
❖ vsaj dva geografska elementa, ki izstopata;
❖ kratek opis lokalne flore;
❖ vsaj dve priporočeni dejavnosti, ki jih lahko izvajajo v soteski.

Aktivnost 3: Urejanje (editing)

To običajno poteka po končanem pohodu. Udeleženci bodo morali združiti vse
posnetke, da bi ustvarili videoposnetek. Običajno je priporočljivo organizirati skupni
ogled, na katerem lahko udeležencem zagotovite in od njih dobite povratne
informacije.

Nasveti za vodjo usposabljanja na tej stopnji:
❖ poskrbite, da bodo udeleženci vedeli, kako uporabljati orodja za urejanje;
❖ med urejanjem in po njem zagotovite konstruktivne povratne informacije,

poskrbite, da boste udeležence izdatno pohvalili in spodbudili;
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❖ izpostavite dejansko teoretično znanje, ki so ga s to izkušnjo uspeli uporabiti v
praksi: npr. našli, opazovali in predstavili so določen naravni pojav, rastlino,
živalsko vrsto itd.

❖ ustvarite ali zagotovite platformo, na kateri lahko dostopajo do dela drug
drugega, in poskrbite, da bodo znanje, ki so ga pridobili na tak način, uporabili
tudi v prihodnjih projektih.

Učni povzetki – dijaki se naučijo:

❖ Pridobivanje vsebinskega znanja na zanimiv, interaktiven način, ki bo zajet v
kamero in si ga boste lahko kadar koli ogledali;

❖ zagotavljanje strukture/okvirja teoretičnega znanja, s katerim lahko učenci
sodelujejo na ustvarjalen, interaktiven in pregleden način;

❖ zagotavljanje praktičnega izhoda za vse teoretično znanje, ki ga običajno
dobijo v tradicionalnem učnem okolju (učilnica);

❖ oblikovanje praktičnih veščin 21. stoletja, ki jih bodo zagotovo potrebovali: npr.
urejanje videoposnetkov, branje zemljevidov, odzivanje na različne vremenske
razmere, interakcija z naravo in digitalno dokumentiranje svojih izkušenj;

❖ spodbujanje učencev, da zapustijo območje udobja in odkrivajo naravo, da bi
tako oblikovali naslednjo generacijo, ki se bo dobro zavedala pomena
ohranjanja narave;

❖ učenje, kako produktivno in koristno uporabljati družbene medije;
zagotavljanje priložnosti, ki učence učijo, kako medsebojno komunicirati kot
člani skupnosti.
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5. Piatra Secuiului - Rimetea - Szeklers Rock, pokrajina Alba,
Romunija

Glede na letni čas ali vreme se lahko poti približate na dva načina. Pot je označena z
modrim križem in rdečimo črto, zato se ji lahko približate v zanki ali pa se povzpnete
in spustite neposredno po poti, označeni z modrim križem. Nekateri se poti raje
približajo neposredno po poti modrega križa in se spustijo skozi gozd po oznaki z
rdečo črto, vendar je v primeru dežja pot zelo spolzka in blatna.

Pot se začne čez cesto od turistično-informacijskega centra Rimetea in lahko se
odločite, ali boste sledili markaciji z rdečo črto na levi, ki vodi navzgor skozi gozd, ali
pa boste sledili neposrednemu vzponu po modri križni poti, ki vodi do vrha. Ko
pridete do sedla na vrhu, boste ob izhodu iz gozda zagledali smerokaz. Od tega
kažipota lahko zavijete desno po neoznačeni poti in po nekaj minutah dosežete vrh
Colții Trascăului (1113 m). S Colții Trascăului se lahko vrnete na označeno pot in
nadaljujete do Piatra Secuiului (1129 m). S Piatra Secuiului se lahko spustite po poti,
označeni z modrim križem, ki vas bo pripeljala v središče vasi Rimetea. Upoštevajte,
da je pot na nekaterih delih zelo strma, razgibana, z nekaj skalnatimi deli.

Razdalja: 8, 8 km
Nadmorska višina : + 650
Čas: 4 ure (čas premikanja 2h 40 minut)
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Označbe poti:

Moder križ za vzpon in sestop na skalnem delu

Rdeč trak (črta) za sestop skozi gozd (v primeru dežja je pot zelo
spolzka)

Wikiloc zemljevid:
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/rimetea-piatra-secuiului-104499908

KAKO DO TJA

Piatra Secuiului ali Szeklerjeva skala se nahaja v zelo slikoviti vasi Rimetea, ki je na
seznamu Unescove dediščine in je od mesta Cluj Napoca v Transilvaniji oddaljena 60
km. Vas ima edinstveno arhitekturo iz 19. stoletja. Bele hiše z zelenimi okni, ki se
niso spremenile že več kot 100 let, so vsekakor privlačne za turiste z vsega sveta.
Ena izmed najbolj priljubljenih turističnih znamenitosti v vasi je Piatra Secuiului ali
Szeklerjev kamen, ki je tudi najbolj obiskan kraj v gorovju Trascău z dvema vrhovoma,
znanima kot Colții Trascăului (1113 m) na severni strani in Piatra Secuiului (1129 m)
ali Szeklerjev kamen na južni strani. Zato je tudi znano, da tu, v Rimeteji, sonce vzhaja
dvakrat, saj gre za skalo in ponovno vzide opoldne.
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NASTANITEV

Rimetea je zaradi svoje večkulturne dediščine in statusa mesta Unesco že od nekdaj
pomembna destinacija za turiste z vsega sveta, zato ne bo težav z iskanjem nastanitve za
večje ali manjše skupine. Gre za vas, kjer se domačini finančno preživljajo izključno s
turizmom, zato je na voljo veliko možnosti, med katerimi vam priporočamo naslednje:
Mladinski center Tobias
https://travelminit.ro/ro/cazare/centru-de-tineret-casa-tobias-rimetea
Edelweis KAMP - https://cazarerimetea.ro/aloldal_en.php
Kiraly penzion
https://casa-kiraly-vendeghaz.business.site/?utm_source=gmb&utm_medium=referr
al
Dr. Demeter Bela penzion
https://travelminit.ro/ro/cazare/casa-de-oaspeti-dr-demeter-bela-rimetea
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ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Colțești Castle Fortress je trdnjava, ki se nahaja 3 km od Rimetea v sosednji vasi
Colțești, je bila zgrajena leta 1296 kot obramba po vdoru Tatarov leta 1241. Trdnjava
Colțești je bila v lasti družine Toroczkay, danes pa je od nje ostalo le še nekaj ruševin.
Trdnjava stoji na hribu in ponuja edinstven panoramski razgled.
Pot: Colțești - trdnjava Colțești - Colțești
Zahtevnost: lahka
Trajanje: 1 ura hoje (sprehajalna pot)

Študentska jama je ogromen portal, ki sta ga izkopala veter in dež, s tremi loki, od
koder se odpirajo čudoviti razgledi na vasi Colţeşti in Rimetea. Do nje lahko pridete
kot nadaljevanje poti z vrha ali neposredno iz vasi po dvojni tržni poti z modrim
križem/rdečim trikotnikom. Če nameravate do poti priti iz vasi po tej dvojni tržni poti,
morate na enem mestu slediti poti na levo, označeni z rdečim trikotnikom.

Srednjeveški rudniki železa. Rimetea je znana tudi po zgodovini pridobivanja železa,
saj so v 13. stoletju sem prišli nemški rudarji, zaradi česar je vas postala eno glavnih
središč za predelavo železa v Transilvaniji. Železovo rudo so iz rudnikov, izkopanih v
gorah, jemali z osnovnim orodjem, nato pa so jo prepeljali v dolino, kjer so jo sežgali
v pečeh in dobili "železno pito", ki so jo nato obdelali s kladivi, ki jih je poganjala sila
vode, da so dobili železne predmete, tako potrebne v kmetijstvu in tudi v
gospodinjstvih. Te zapuščene stare rudnike si lahko ogledate iz vasi, če sledite poti,

označeni z rumenim trikotnikom.
Pot ponuja tudi tematsko pot Čudesa Rimetea z učnimi tablami o lokalnih gozdovih
in živalih, vlogi vode v naravi, lokalni favni in njeni biotski raznovrstnosti ter o
obdelavi in predelavi železa.
https://www.alltrails.com/explore/map/minunile-de-la-rimetea-bce9abf

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

https://www.rimetea.ro/
https://turistrimetea.ro/category/trails/
https://rimetea.eu/
https://visitcluj.ro/tourist_spot/rimetea/
https://instatravel.ro/traseu-piatra-secuiului/
https://muntii-nostri.ro/ro/routeinfo/rimetea-coltii-trascaului-piatra-secuiului-coltesti-
ardascheia-rimetea
https://juniorranger.ro/rimetea-minunile-de-la-rimetea/
https://whc.unesco.org/fr/listesindicatives/5683/
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/rimetea-piatra-secuiului-104499908
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UČNI SCENARIJ: UČENJE TUJEGA JEZIKA (ANGLEŠČINE) MED POHODOM

Šolski predmeti: Angleščina kot tuj jezik - ESL
Letnik/ razred: 10 - 18 years old
Predviden čas projekta: Dejavnost ali projekt ob koncu tedna. Lahko se skrajša ali
podaljša.

Poučevanje tujega jezika v razredu ima svoje prednosti in slabosti. Ena glavnih
pomanjkljivosti tradicionalnega poučevanja je dejstvo, da ne more učinkovito
posnemati resničnih življenjskih situacij. Potapljajoče poučevanje in poučevanje na
podlagi nalog sta postala priljubljeni metodi pri izobraževalcih in učencih tujih jezikov
na splošno. Glavni cilj takšne metode je ustvariti priložnosti, da učenci uporabljajo
funkcionalni jezik za reševanje težav, pri tem pa se posnemajo scenariji iz resničnega
življenja, v katerih bi morali uporabljati jezik.

Te metode so se skozi leta izkazale za najučinkovitejše in prinašajo ugodne
rezultate, saj učenca pomirijo, hkrati pa mu pomagajo pridobiti jezikovno znanje in
samozavest, ki sta potrebna tako v razredu kot tudi v resničnem življenju. Vendar se
zdi, da so omejitve te metode pogosto povezane z omejitvami fizičnega prostora, saj
običajno učenje jezika zaradi očitnih razlogov poteka v učilnici.

Raziskave in anekdotični dokazi dokazujejo, da se napredek učencev znatno poveča,
če je čas, ki ga preživijo pri učenju in vadbi tujega jezika, prijeten in praktičen,
dejavnosti pa posnemajo resnične življenjske situacije. Če je ta čas preživet zunaj, v
interakciji z naravnim svetom, se lahko dejavnik užitka eksponentno poveča. To je
tudi razlog za projekt Hikeways. Zamisel je preprosta: s poučevanjem angleščine
med pohodništvom pridobite najboljše iz obeh svetov.

Materiali in tehnologije

❖ pohodniška oblačila, odvisno od poti in letnega časa;
❖ digitalna oprema za učenje (mobilni telefoni, tablični računalniki) in papirnata

oprema
❖ gradiva, npr. zvezki ali učbeniki (neobvezno)

Pred začetkom programa

Učitelj bo moral opraviti obsežno raziskavo o potrebah in interesih učencev glede na
teme, ki jih poučuje, in lokacijo pohoda. Za zbiranje ustreznih informacij je treba
upoštevati naslednje vidike. Ustvarite osnutek, načrt pouka, v katerem navedete cilje
izleta: npr. do konca tega pohoda bodo učenci znali:
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❖ uporabljati opisne pridevnike, da bodo v ciljnem jeziku govorili o naravi, okolju
pohoda;

❖ uporabljati sedanji čas, da bodo govorili o svojih izkušnjah;
❖ opisati floro in favno Karpatov z ogledom nekaterih vrst.

Teh nekaj točk vam bo pomagalo pri oblikovanju najprimernejših dejavnosti, s
katerimi boste zagotovili, da bodo vaši učenci dosegli te cilje:

❖ npr. Raziščite interese vsake posamezne skupine. Organizirajte skupinsko
razpravo, pripravite vprašalnik ali spletno anketo, ki je enostavna za navigacijo
in daje konkretne odgovore na neposredna vprašanja. izdelajte nekaj možnih
nalog, ki jih morajo opraviti med pohodom.

❖ to ni obvezno, saj je odvisno od dinamike skupine. Če jim ustrezajo bolj
ustvarjalne naloge, jih lahko pripravite do tega, da si zgodbo izmislijo iz nič,
tako da jim podate le nekaj splošnih ključnih besed ali navodil.

❖ npr. vaša zgodba bo morala vsebovati opis vsaj ene nove izkušnje, pretekle
zgodbe, razvoj lika itd. Če potrebujejo več podpore, jim lahko predložite
celotno nalogo in jih prisilite, da sledijo podrobnim navodilom.

Priprava na projekt

Razložite jim, da bodo sodelovali pri nekonvencionalni uri angleščine v naravi.
Reševati bodo morali naloge in predlagati rešitve za različna vprašanja, izvajati
dejavnosti z igranjem vlog in opisovati svoje okolje. Vendar morate kot skupina
poskrbeti, da bo vse potekalo po načrtu in da bodo morali upoštevati nekatera
navodila:

❖ so v "učilnici v naravi", zato še vedno veljajo pravila učilnice (ne smejo
zapustiti skupine ali početi ničesar, kar bi zmanjšalo njihovo telesno varnost);

❖ uporabljati morajo samo ciljni/angleški jezik - z nekaterimi izjemami, ki so
odvisne od stopnje. Opredeliti morate te situacije/nujne primere, ko smejo
uporabljati svoj prvi jezik.

❖ predhodno naučite besedišče/ustvarite digitalni slovarček.
❖ na kratko spregovorite o temi učne ure.
❖ na kratko spregovorite o nalogah.
❖ povejte, kaj želite, da bi znali narediti do konca ure (cilji).
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Nasveti za učitelja na tej stopnji:

❖ pri podajanju navodil bodite jasni in za dvojno preverjanje uporabite vprašanja
CCQ (vprašanja za preverjanje koncepta: npr. Kakšen je namen tega orodja?
Kaj bo morala X zagotoviti s svojo posebno vlogo? Kako bo morala dokončati
ta prizor?)

❖ prepričajte se, da so cilji, ki ste jih določili v prvotnem načrtu/ osnutku učne
ure, doseženi.

❖ po potrebi zagotovite dodatne informacije in ozadje.
❖ prepričajte se, da so vse dejavnosti v okviru programa pohodništva: prizorišče

dejavnosti naj bo v naravi, ne glede na to, kam vas pot zanese.
❖ poskrbite, da bodo to upoštevali pri načrtovanju ali izvajanju dejavnosti.

Aktivnost 1: Predstavite nalogo

Kot je poudarjeno v opisu, se ta metoda lahko uporablja na vseh ravneh za
poučevanje različnih slovničnih točk v kombinaciji z elementi praktičnega besedišča.
Spodnji učni načrt ponazarja vsestranskost te metode:

Razdelite jih v skupine po 4 največ 5 učencev. Povejte jim, da med seboj tekmujejo in
da morajo pripraviti najbolj edinstveno/avtentično poročilo o ekskurziji.
❖ Povejte SS, da je vsaka skupina del projekta znanstvenega raziskovanja

edinstvene geografske lokacije. So pionirji, katerih naloga je odkriti edinstvene
značilnosti krajev, ki jih bodo obiskali;

❖ svoja odkritja morajo dokumentirati tako, da pripravijo poročilo z opisom in
realijami: videoposnetki in slikami.
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Aktivnost 2: Delo v skupinah ali v parih z namenom zbiranja informacij o bližnji
okolici

Učenci bodo morali:
❖ zapisati nove informacije v obrazec poročila, jih urediti po kategorijah in

ustvariti en ustrezen dokument za celotno skupino;
❖ poskrbeti, da bodo za ponazoritev svojih ugotovitev uporabili vizualne

elemente: videoposnetke in fotografije.

Aktivnost 3: Zbiranje novih informacij

Razložite, da se bodo zdaj morali pomešati s člani drugih skupin in zbrati nove
informacije. Vsak član obeh skupin bo moral govoriti z vsakim članom druge skupine
in poskušati poiskati nove informacije, ki so jih zbrali njegovi vrstniki.

❖ Nasvet 1: Povejte jim, naj za vsakega člana skupine izberejo eno posebno
vprašanje, da se jim ne bo zgodilo, da bodo vprašanja ponavljali;

❖ Nasvet 2: Ko oblikujejo vprašanja, jim zagotovite dovolj časa in pomoči, zlasti
pri nižjih stopnjah. Pred tem jim lahko pripravite seznam vprašanj ali namigov.
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Aktivnost 4: Zaključek

Skupina se ponovno zbere in izbere vse nove informacije, ki jim jih je uspelo zbrati od
drugih skupin:

❖ oblikuje se osnutek predstavitve in kratek film/tihotok/promocijski video o
pohodniški lokaciji.

❖ na koncu/med pohodom organizirajo predstavitev na prostem in izberejo
zmagovalno skupino na podlagi posebnih meril, ki so bila predstavljena
tekmovalcem.

❖ kot nadaljevanje načrtujte dejavnost v razredu, kjer bodo pripravili digitalne
predstavitve: kratke filme, vsebine za družbene medije, izobraževalne videe itd.
Ta faza lahko služi tudi kot promocijski dogodek za druge razrede, da bi
spodbudili podobne

Učni povzetki – naloge za dijake:

❖ uporabljajo svoje jezikovne spretnosti v "resničnem svetu" in se tako oddaljijo
od toge družbene konstrukcije "učilnice";

❖ se ob uporabi ciljnega jezika naučijo novega besedišča in življenjskih
spretnosti;

❖ krepijo zaupanje v svoje sposobnosti;
❖ izvajajo metodo, ki temelji na nalogah, pri tem pa uporabljajo avtentično

okolje;
❖ ponazorijo in vadijo različne slovnične strukture, kot so: vzročnost, nianse

med modalnimi glagoli, pomen sedanjih časov, pripovedni časi itd.
❖ vadijo "okoljsko ozaveščenost" in zagotavljajo jezikovna orodja za izražanje te

ozaveščenosti;
❖ vodijo informiran pogovor o svoji izkušnji in opišejo dejavnosti, pri katerih so

sodelovali;
❖ opisati pokrajino postavljati vprašanja in odgovarjati nanje z uporabo pravilnih

glagolskih časov: Enostavni sedanjik/predpretekli čas in sedanji dovršni čas;
❖ primerjajo zapiske in izražajo želje;
❖ izvajati raziskave v ciljnem jeziku: vaditi strukture vprašanj, vprašalnice;
❖ vaditi in izpopolnjevati sporazumevanje v vseh štirih spretnostih: poslušanje,

govorjenje, pisanje (zapisovanje, sintetiziranje, pisanje poročil, urejanje in
filtriranje informacij).
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6. Sălciua - Sipote - Poarta Zmeilor - Platoul Bedeleu , pokrajina
Alba, Romunija

Edinstvena in posebna regija v gorovju Apuseni je območje glavnega grebena gorovja
Trascau - Bedeleu - Ciumerna - ki meji na občino Salciua. Čeprav ne veljajo za
visokogorje, ponujajo spektakularno pokrajino, bogato z biološkimi, geološkimi in
speleološkimi rezervati: tu se prekrivata dve območji Natura 2000. Najlažja in najbolj
dostopna pot na tem območju je vzpon na greben Bedeleu ter obisk slapov Travertin
in jame Poarta Zmeilor.

Zemljevid poti
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/salciua-cascada-de-travertin-poarta-zmeilor-4
5192605
https://muntii-nostri.ro/ro/routeinfo/salciua-de-jos-pestera-poarta-zmeilor-izvoarele

Seveda je na tem območju več poti, ki se glede na izhodišče križajo, vendar je
najlažja in najprimernejša za šolski izlet tista, ki sledi travertinskemu slapu Sipote,
Zmajevim vratom in pečini Bedeleu, kjer je lesen balkon, ki velja za eno najlepših
razglednih točk v gorovju Trascău.
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Razdalja:12, 7 km
Nadmorska višina : + 750
Čas: 4 - 5 ur

Označbe na poti: rdeč križ

Pot se začne v vasi pri lesenem mostu, ob katerem je prostor, kjer lahko pustite avto
ali avtobus in se podate po poti z rdečim križem, ki vas popelje po tematski učni poti,
imenovani "Pietrele Vorbitoare" (šepetajoči kamni).

Naš predlagani pristop je, da sledite oznaki rdečega križa, ki vodi do grebena
Bedeleu, in se vrnete po isti poti, vendar lahko za nekatere skupine bolj izkušenih
pohodnikov pot opravite v zanki in se vrnete po poti z rumeno črto. Ob poti so
številne učne table, ki označujejo tematsko pot šepetajočih kamnov z informacijami
o biotski raznovrstnosti in živalstvu območja, o travertinskih kamninah, ki so značilne
za to območje, kar bo odlična priložnost za nekaj postankov in izobraževalnih
dejavnosti.

Ko pridete do travnika Poiana Șipote, kjer je 5. informacijska tabla, morate stopiti s
poti in se odpraviti na levo za kratek 5-minutni spust, da pridete do čudovitega
travertinskega slapa, imenovanega slap Șipote. Ko se vrnete na tržiško pot z rdečim
križem, se boste začeli vzpenjati skozi gozd do Zmajevih vrat in grebena Bedeleu, od
koder se vam bo odprla čudovita panorama gora Trascău in vasi.

KAKO DO TJA

Začetna točka predlagane poti je vas Sălciua de jos, do nje pa lahko pridete iz Turda
na poti v Câmpeni po državni cesti 75 ali iz Alba Iulije proti Aiudu in ko pridete do
vasi Buru, zavijete levo in se priključite na isto državno cesto (DN 75).

NASTANITEV

Salciua je občina, ki združuje več majhnih vasi na tem območju, v kateri lahko brez
težav najdete nastanitev, odvisno od tega, ali nameravate s seboj vzeti večjo ali
manjšo skupino študentov.

Za večje skupine učencev priporočamo nastanitev v kampu, ki gosti poletne tabore in
programe usposabljanja - https://adeona.ro/cazare-apuseni/
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Na istem območju pa je še več drugih dobrih možnosti z veliko sobami in prostorom za
dejavnosti na prostem in športne aktivnosti.
https://pensiuneasubpiatra.ro/en/
https://www.villagherman.ro/
https://www.poartazmeilor.ro/

ZANIMIVOSTI NA POTI

This trail is highly recommended for school trips, but also for family trips due to the
diversity of information available on the educational boards we mentioned. It is used
for educational activities on the area's biodiversity that can be linked to teaching
biology, but also for short insights on geology and rock formation and for discovering
the characteristic habitats of this rich area.

ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Jama Huda Lui Papara. Če se iz Salciua de jos odpravite naprej do vasi Sub Piatra,
boste lahko obiskali vhod v jamo Huda Lui Papara, spektakularno formacijo, ki jo je
zaradi uničenega sistema dostopa mogoče videti le od zunaj. Vendar je jama zaradi
divje in spektakularne pokrajine na tem območju vsako leto turistična destinacija za
tisoče ljudi. znana je tudi kot jama z največjo kolonijo netopirjev v Evropi. V letih
2007-2008 so raziskovalci odkrili okoli 84.000 netopirjev ki spadajo v devetih
rezličnih vrst.

Naravni rezervat Scărița Belioara. Če ste na tem območju in imate na voljo še en
dan, je pot, ki jo morate obiskati, zagotovo v enem najdragocenejših in najbolj
reprezentativnih rezervatov v Apusenskem gorovju z imenom Șesul Craiului - Scărița
Belioara. Vključuje apnenčasto planoto Șesul Craiului, vrh Scarița (1382 m) in
spektakularne skale v dolini Belioara. Do nje lahko pridete z iste ceste DN 75 iz Turda
do Campeni, vendar se odpravite do vasi Posaga de Sus. Gre za 5-urno pot, ki jo
lahko prehodite v krogu po rdeči točkovni oznaki, priporočamo pa, da začnete z leve,
saj je pot skozi gozd lažja, če se vzpenjate navzgor, kot obratno. Ker gre za tako
bogat geobotanični rezervat z veliko tu najdemo tematsko pot, ki jo sestavlja 6 učnih
tabel na razdalji 1,2 km, ki turistom pomagajo z informacijami o tem, katere vrste
redkih rastlin in metuljev lahko najdemo na tem območju.

Razdalja :12, 5 km
Višina : + 800m
Čas: 4 - 5 hours
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Zemljevid poti:
https://www.strava.com/activities/3946305913
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/scarita-belioara-104612736

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

https://turdaturism.ro/3-drumetii-bedeleu/
http://turdaturism.ro/trasee-turistice/
https://juniorranger.ro/bedeleu-pietrele-vorbitoare/
https://www.wikiloc.com/hiking-trails/cascada-sipote-balcon-poarta-zmeilor-pestera
-de-la-grosi-muntii-trascau-64122799
https://amazingromania.net/circuitul-scarita-belioara/
https://juniorranger.ro/scarita-belioara-natura-in-culori/
https://www.youtube.com/watch?v=iRgaxMJgCWY
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UČNI SCENARIJ: Poučevanje okoljske ozaveščenosti

Šolski predmeti: okoljske znanosti - ekologija
Letnik/razred: 10 - 18 let
Predviden čas projekta: Dejavnost ali projekt ob koncu tedna. Po potrebi se lahko
skrajša ali podaljša.

Podnebna kriza je resnična grožnja, s katero se soočamo, zato je treba sprejeti nujne
ukrepe za ublažitev posledic neizogibnega in obrniti, kar je mogoče obrniti. Naslednje
generacije se verjetno bolj zavedajo in bi se morale zavedati pomena ohranjanja in
načinov, na katere je mogoče in treba ohranjati naše naravne zaklade in vire. Namen
pohodov in izletov v naravo je prikazati pomen ohranjanja in spodbujati razvoj
življenjskih navad in izbire življenjskega sloga, ki aktivno dajejo prednost okoljski
ozaveščenosti.

Pohodništvo zagotavlja najboljši okvir za takšno izobraževalno dejavnost, saj lahko
pohodništvo učencem na najbolj realističen in praktičen način približa svet narave,
hkrati pa poudarja fizične in duševne koristi bivanja v bližini narave ter pomen skrbi
zanjo, razumevanja različnih pojavov in spoznavanja različnih ekosistemov.

Cilj predlaganega izobraževalnega projekta je ozaveščanje o različnih ekoloških
procesih, ki se pojavljajo v naravi, njihovem pomenu v povezavi z našim vsakdanjim
življenjem in o tem, kako podnebne spremembe te procese ovirajo. V ta namen smo
razvili različne dejavnosti, ki bodo pohodnikom/učencem omogočile, da ustvarijo
organski odnos z okoljem in razvijejo proaktiven odnos, ko gre za njegovo ohranjanje
in varovanje.

Materiali in tehnologije
❖ pohodniška oblačila, odvisno od poti in letnega časa;
❖ digitalna oprema za učenje (mobilni telefoni, tablični računalniki) in papirnati

viri
❖ gradiva, npr. zvezki ali učbeniki (neobvezno)

Pred začetkom projekta
Da bi vam posredovali nujnost ohranjanja narave, je treba pred pohodom izvesti
celovito učno uro. Vodja usposabljanja/učitelj lahko pripravi kratko predstavitev, v
kateri razloži, kako naš ogljični odtis že predstavlja uničujoč učinek na okolje, kot so
onesnaževanje rek, gozdov itd. zaradi smetenja, pretirano potovanje, motenje
ekosistema: npr. zvišanje temperature povzroča resno škodo lokalni flori in favni.
Učitelj/vodja usposabljanja se mora osredotočiti na določeno pot, ki jo je treba
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raziskati, in izbrati konkretne primere rastlin ali živali, ki so jih podnebne motnje,
onesnaževanje ali druge škodljive človekove dejavnosti neposredno prizadele.
Za ponazoritev nujnosti in pomembnosti ekološke ozaveščenosti mora vodja
usposabljanja organizirati interaktivno sejo z igrami, namenjenimi ozaveščanju o
različnih vprašanjih, npr. o motnjah v kroženju vode (npr. aplikacija Global Change),
ogljičnem odtisu (aplikacije Oroeco, Offset, Carbon Capture, ) in razpravo o tem,
kako zmanjšati in spremljati svoj vpliv (aplikacija Water Wiz )
https://www.plt.org/educator-tips/science-apps-middle-high-school-students/

Priprava na projekt

Razložite jim, da bodo sodelovali pri nekonvencionalni učni uri v naravi. Reševati
bodo morali naloge in najti rešitve za različna vprašanja, opazovati, spremljati in
opisovati svoje naravno okolje. Vendar mora učitelj/urednik kot skupina poskrbeti, da
bo vse potekalo po načrtu, in upoštevati bodo morali nekatera navodila:

❖ So v "naravni učilnici", zato še vedno veljajo pravila učilnice (ne smejo zapustiti
skupine ali početi ničesar, kar bi zmanjšalo njihovo telesno varnost);

❖ predhodno naučite besedišče/ustvarite digitalni slovarček.
❖ Poslušajo in sodelujejo s soigralci.
❖ Aktivno sodelujejo pri vseh dejavnostih.
❖ Povejte, kaj želite, da bi znali narediti do konca ure (cilji).

Nasveti za učitelja na tej stopnji:

Vprašanja za preverjanje koncepta: npr. Kaj je namen tega orodja? Kaj bo morala X
zagotoviti s svojo posebno vlogo? Kako bo morala dokončati ta prizor?)
❖ Prepričajte se, da so jim cilji, ki ste jih določili v prvotnem načrtu, jasni.
❖ Po potrebi jim zagotovite dodatne informacije in ozadje.
❖ Prepričajte se, da so vse dejavnosti v okviru programa pohodništva: postavitev

dejavnosti mora biti povezana z ekosistemom določene poti, po kateri hodite.

Aktivnost 1: Razložite nalogo

Razložite, da bodo morali prevzeti vlogo raziskovalcev, ki so dobili nalogo, da opišejo
in predstavijo stanje ekosistema te posebne poti. Svoje ugotovitve bodo morali
dokumentirati s slikami, videoposnetki in spletnimi raziskavami. Njihov končni
rezultat mora biti ekološka ozaveščenost o poti. Ta lahko dobi digitalno obliko
(predstavitev v PowerPointu, video kolaž, gradivo za družbene medije itd.) in/ali
fizični plakat/kolaž.
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❖ Razdelite razred v tri skupine in jim razložite, da bodo morali raziskati, poiskati
podatke in nato predstaviti svoje ugotovitve o treh različnih temah.

❖ Razdelite jim teme in jim dajte nekaj minut časa, da se pogovorijo o tem, kaj
že vedo o teh temah, si naredijo zapiske, poiščejo spletne informacije o tem
ter omogočijo vprašanja in pojasnila. Pri razlagi, kaj bodo morali doseči,
bodite jedrnati in konkretni.

❖ Opomba: pri oblikovanju skupin in razdeljevanju tem imejte v mislih njihove
interese in jim skušajte teme ustrezno dodeliti.

Raziskovalne teme naj bodo:

❖ Skupina 1: Opišite kroženje vode v naravi in ga ponazorite z različnimi slikami
in videoposnetki, posnetimi na kraju samem. Osredotočite se na to, kako
lahko nanj vplivajo nezaželene človekove prakse: onesnaževanje in naraščanje
povprečnih temperatur, značilno za to pot.

❖ Skupina 2: Dokumentirajte (s slikami/videoposnetki, pogovori s
strokovnjaki/lokalnimi prebivalci itd.) rastlinstvo območja in načine, kako
lahko zmanjšamo motnje, ki jih povzročajo onesnaževalci in podnebne
spremembe.

❖ Skupina 3: Dokumentirajte (s slikami/videoposnetki, pogovori s
strokovnjaki/lokalnimi prebivalci itd.) favno območja in načine, kako lahko čim
bolj zmanjšamo motnje, ki jih povzročajo onesnaževalci in podnebne
spremembe.

Aktivnost 2: delo v skupinah za zbiranje ustreznih informacij o ekosistemu poti

Učenci bodo morali:

❖ zabeležiti nove informacije, ki so jih našli na spletu;
❖ izdelati podroben raziskovalni načrt glede na svojo temo in gradivo, ki so ga

do zdaj zbrali;
❖ ustvariti naloge in vloge v skupinah: en učenec je odgovoren za zbiranje slik,

predstavitev dokazov, analizo dokazov itd.
❖ vadijo uporabo aplikacij, ki jim bodo pomagale pri dokončnem oblikovanju

nalog:
➢ Skupina 1: globalne spremembe, ogljikova stopinja Oroeco,

kompenzacija, zajemanje ogljika
➢ Skupina 2: Trees Pro, LeafSnap
➢ Skupina 3: Merlin Bird ID, eBird, Seek, iNaturalist
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Aktivnost 3: Zbiranje podatkov v naravi

Ta del poteka v naravi, ko so večino časa na pohodu zbirali podatke, opazovali
naravne pojave ter dokumentirali živalstvo in rastlinstvo izbrane poti.

❖ Nasvet 1: Upoštevajte natančen urnik, na vsaki stopnji pohoda jim namenite
določeno količino časa za raziskovanje. Pri tem naj bo pohod strukturiran in
učinkovit.

❖ Nasvet 2: Poskrbite, da se bo vsak udeleženec zavedal svoje naloge in bo
ustrezno vključen v vsak korak raziskovalnega procesa.

❖ Nasvet 3: Poskrbite, da bodo imeli čas za vprašanja in nekaj minut za
razmislek o zbranih podatkih, preden preidejo na naslednjo fazo pohoda.

Aktivnost 4: zaključek

❖ Po pohodu se skupine ponovno zberejo, da ponovno ocenijo in uredijo zbrane
informacije ter pripravijo predstavitev svojih ugotovitev.

❖ Učenci oblikujejo osnutek predstavitve in kratek film/powerpoint predstavitev,
kolaž, plakat.
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❖ Organizirajte dogodek, na katerem bodo skupine lahko predstavile svoje
ugotovitve. Sestavite strokovno žirijo, ki bo pripravila vprašanja za udeležence
in ocenila odgovore na ta vprašanja.

❖ Izberite zmagovalno skupino na podlagi točkovnega sistema, ki ocenjuje
njihovo raziskavo, kakovost/učinek njihove predstavitve in sposobnost
odgovarjanja na vprašanja, ki jih je postavila žirija.

❖ Kot nadaljnji načrt organizirajte dejavnost v razredu, kjer pripravijo digitalne
predstavitve: kratke filme, vsebine za družbene medije, izobraževalne videe itd.
Ta faza lahko služi tudi kot promocijski dogodek za druge razrede, da bi
spodbudili podobne dejavnosti;

Učni rezultati - dijaki se naučijo:

❖ izdelati in predstaviti podroben raziskovalni načrt na teoretični in praktični
ravni;

❖ na praktičen način zbirati informacije o naravnih pojavih, življenjskih ciklih in
ekologiji;

❖ krepiti zaupanje v svoje sposobnosti;
❖ spodbujati razvoj zdravega in trajnostnega odnosa do narave;
❖ prakticirati "okoljsko ozaveščenost" in uporabljati ustrezna jezikovna orodja za

izražanje te ozaveščenosti;
❖ vaditi kritično mišljenje in raziskovalne spretnosti;
❖ razvijajo spretnosti upravljanja s časom in analiziranja tveganj;
❖ izboljšajo svoje predstavitvene in debatne spretnosti;
❖ oblikujejo življenjski slog, ki je bolj okoljsko ozaveščen.
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7. Slovenj Gradec - Castle Vodriž, Koroška, Slovenija

Pot od Gimnazije Slovenj Gradec do gradu Vodriž je dolga približno 11 km in na njej
premagate več kot 300 m nadmorske višine. Čas za prehod poti, vključno z odmori in
dvema daljšima počitkoma za hrano, je približno 8 ur. Pot vodi po čudoviti naravi in
ponuja veliko možnosti za raziskovanje. Ne bojte se stopiti s poti in si začrtati svojo
"pohodniško pot" do gradu, ki smo ga določili za cilj našega šolskega izleta.

KAKO DO TJA

Najprej morate priti na Koroško, ki se nahaja ob meji z Avstrijo. Zapeljite se do
Slovenj Gradca. Zanimivost se nahaja v dolini reke Mislinja na vzhodnem delu gorske
verige Karavank, okoli 45 km iz Maribora in 65 km (40 mi) severovzhodno od
Ljubljana. Parkirate lahko kjer koli v mestu in se lepo sprehodite po njem. Središče
mesta je zelo lepo in precej majhno. Brez težav boste našli izhodišče poti, Gimnazijo
Slovenj Gradec. Če stopite v notranjost gimnazije, si jo lahko celo ogledate z
vodnikom.

NAMESTITVE

Ko pridete v Slovenj Gradec, imate nekaj možnosti, kje se lahko nastanite.
Za večje skupine je dobra izbira Hotel Slovenj Gradec. Tu prenočuje veliko športnih
ekip, ko pridejo na treninge v našo odlično športno infrastrukturo.
http://www.hotelslovenjgradec.si/

Za manjše skupine (10-12 oseb) je Vila Pohorje intimnejša izbira:
http://vilapohorje.si/
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Nastanite se lahko na eni od turističnih kmetij. Priporočamo kmetijo Lešnik, ki je od
središča mesta oddaljena 5 km. Doživite odlično domačo hrano, morda ste za
pustolovščine in bi se radi naučili kuhati slovenske jedi ali spali v kozolcu?
https://www.facebook.com/people/Ekolo%C5%A1ko-turisti%C4%8Dna-kmetija-Le%C
5%A1nik/100054508207745/

Morda je Hostel Slovenj Gradec dobra izbira za vas. To je čist, nov hostel s prijaznim
osebjem. https://www.koroska.si/hostel-slovenj-gradec

ZANIMIVOSTI NA POTI

Grad Vodriž je bil zgrajen okoli leta 1300 v gotskem slogu. Grad danes spada med
nepremične spomenike državnega pomena, ki so bili razglašeni 6. oktobra 1999.
Grad Vodriž ali Pustolovski grad je eden najmogočnejših ohranjenih gradov v
Sloveniji. Ohranjena sta njegova dva stanovanjska stolpa, nekaj stanovanjskih hiš, del
obzidja in kapela v prvem nadstropju s trioktavnim zaključkom.
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Športno letališče Slovenj Gradec kjer si lahko ogledate nekatera športna letala in
jadralna letala. Inštruktorji vas lahko seznanijo z vsem, kar je povezano z učenjem
letenja. Ali pa želite skočiti z letala? https://www.kas-aeroklub.si/

Razstava o dr. Ljubi Prenner v vasi Podgorje, gostišče Bučinek. Bila je odvetnica in
pomembna slovenska pisateljica. Kdo je bila Ljuba Prenner?
https://en.wikipedia.org/wiki/Ljuba_Prenner)

Kajuhova tehnika ciklostil je dobila ime po padlem pesniku Karlu Destovniku Kajuhu.
V obdobju med drugo svetovno vojno in okupacijo med letoma 1941 in 1945 je
vodstvo slovenskega odpora v organizaciji Osvobodilna fronta (OF) dajalo velik
poudarek agitaciji in propagandi, zlasti tiskani besedi, saj je računalo na množično
vključevanje prebivalstva v odporniško dejavnost. V ta namen so poleg rednih večjih
tiskarn na slovenskem ozemlju ustanovili številne manjše tajne tiskarne. V
partizanskem žargonu so se te manjše tajne tiskarne imenovale tehniki. Delovale so
v bunkerjih, navadno v gozdu, in vsaka je imela svoje tajno ime. Tehnično osebje je
sestavljala skupina partizanov, ki so imeli med seboj natančno razdeljene naloge.
https://www.travel-slovenia.si/slo/location/okrozna-ciklostilna-tehnika-kajuh/

Zelena pot z zgodbo od Podgorja do gradu Vodriž ali Wiederdries je šolska učna pot,
ki jo je leta 2016 vzpostavila Osnovna šola Podgorje pri Slovenj Gradcu. Gre za
krožno pot, na njej pa se preizkusimo v matematičnih, naravoslovnih in literarnih
nalogah, ki so predstavljene na informativnih tablah ob poti. Pot ponuja številne
dejavnosti, kot so športni in naravoslovni dnevi. V objemu narave se lahko
sprehodimo po gozdovih, travnikih, gozdnih cestah, mimo kmetij in ribnikov, hkrati pa
se nam ponuja čudovit razgled proti Pohorju in Uršlji gori. Uživate lahko v pihanju
vetra, zvokih narave in zvokih gozdnih
živali.https://www.travel-slovenia.si/slo/location/zelena-pot-z-zgodbo/

ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Rudnik Mežica se nahaja v bližini glavne ceste, ki vodi iz Mežice v Črno na
Koroškem. Nekoč je bil eden zadnjih rudnikov svinca in cinka v Evropi, ki je konec 20.
stoletja še deloval. V več kot tristo letih delovanja je pomembno vplival na življenje
zunaj rudnika na celotnem območju Mežiške doline. Po prenehanju proizvodnje v
rudniku je bila njegova bogata tehnična, kulturna in naravna dediščina odprta v
turistične, izobraževalne, raziskovalne in študijske namene. Rudarski muzej ponuja
obrtne in podjetniške dejavnosti, ki izkoriščajo potencial zgodovinskega znanja,
avtentične rudarske opreme in naprav. Ob 20. obletnici delovanja je muzej prejel
nagrado za dobro sodelovanje s šolami pri različnih učnih načrtih in obšolskih
dejavnostih, ki učencem omogočajo raziskovanje področij rudarstva, geologije,
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etnologije, zgodovine, varnosti pri delu in izobraževalnih ved. Turisti lahko izbirajo
različne načine ogleda rudnika: z vlakom, kolesom ali celo s kajakom. Najbolj
priljubljen način je vožnja s pravim rudarskim vlakom do središča rudnika. Po
15-minutni vožnji turisti zapustijo vlakec in se odpravijo po poti, na kateri lahko prek
številnih razstavljenih predmetov izvejo več o zgodovini rudarstva. Druga možnost je
vožnja s kolesom po 5 kilometrov dolgi podzemni poti skozi zapuščene in
skrivnostne rudniške tunele. Nazadnje, najbolj pustolovski način raziskovanja rudnika
je s kajakom. Obiskovalci prejmejo vso potrebno zaščitno opremo in posebne kajake
za dve ali tri osebe. Sledeč vodniku veslamo po majhni podzemni reki da dosežemo
podzemna jezera skoraj 700m pod površjem.

Črna na Koroškem, majhno mestece na severu Koroške je vredno obiska iz več
razlogov. Tam lahko doživite najdaljšo zip-line v Sloveniji. Olimpline poteka od hriba
Navrški Vrh nad Črno na Koroškem navzdol do mestnih smučišč in se konča pri
kmetiji Kogelnik, z 200 metri višinske razlike. Pogumni in željni adrenalinskega
doživetja bodo za vožnjo, v kateri bodo lahko dosegli hitrost do 120 km/h,
potrebovali približno minuto. Poleg te atrakcije je v mestu tudi čudovit park kralja
Matjaža, pozimi pa gradovi iz ledu in snega. V bližini mesta je spektakularna alpska
dolina Topla, zaščitena kot naravni park, z edinstvenim živalskim in rastlinskim
svetom, ki lahko zagotovi raziskovalne teme za učni načrt šole biologije.

Baročni dvorec Bukovje pri Dravogradu, zgrajen v 18. stoletju, leži med ravnico na
desnem bregu reke Drave in zelenim pobočjem Pohorja s skrivnostnimi razvalinami
rimskega gradu. Danes je sedež različnih kulturnih dejavnosti in prireditev, ki
izkoriščajo čudovito naravno okolje, grajski park s starimi drevesi in novo zasajeno
vegetacijo ter bogato kulturno dediščino z dobro ohranjenimi ostanki iz obdobja
baroka. V skladu s tem je to prizorišče platforma ne le za različne družabne in
zabavne dogodke, temveč tudi za razstave in izobraževalne dejavnosti. Dvorec je na
poti mednarodne kolesarske poti ob reki Dravi in ponuja nastanitev za kolesarje in
druge turiste. Odlična možnost za šolski pohodniški izlet bi bila, da si tam izposodite
kolesa in prekolesarite pot po dolini Drave s čudovitimi razgledi na bližnje gore.

Koroška galerija likovnih umetnosti v Slovenj Gradcu galerija likovnih umetnosti, ki
se osredotoča na zbiranje in preučevanje umetnosti od druge polovice 20. stoletja
dalje. Trenutna zbirka obsega več kot 3000 del številnih tujih in domačih umetnikov.
Galerija hrani tudi posebno zbirko, ki obsega mednarodna umetniška dela, ki imajo
še posebej sodobno in angažirano pozicijo, na primer tista, ki obravnavajo vojno,
migracije, družbeno neenakost in podobno. Posebna pozornost je namenjena
sodobnim umetnikom, zlasti tistim iz regije, pa tudi umetnikom iz vse Slovenije.
Poleg razstav galerija ponuja vodene oglede, izobraževalne ure, delavnice in
predavanja za skupine. Dejavnosti so namenjene vsem starostnim skupinam, od
predšolske vzgoje do višjih razredov srednjih šol. Otroci in mladi lahko odkrivajo in
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raziskujejo umetniška dela s pomočjo učnih nalog, ki jih spodbujajo k razmišljanju in
opazovanju. Vodstva in tečaji vključujejo podrobno predstavitev izbrane teme, zbirke
ali aktualne razstave, ki ji lahko sledi kratka ustvarjalna delavnica. Z umetniškim
izražanjem lahko učenci razvijajo svoje sposobnosti opazovanja, razumevanje in
doživljanje umetnosti.

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

https://en.wikipedia.org/wiki/Slovenj_Gradec

https://www.gim.sc-sg.si/

https://www.travel-slovenia.si/location/castle-vodriz/

https://www.podzemljepece.com/?lang=en

https://english.sta.si/2782293/longest-zip-line-in-slovenia-to-be-launched

https://dravabike.si/en/services/jz-dravit-dravograd

https://www.glu-sg.si/en/

https://www.kas-aeroklub.si/

https://bucinek.si/domov/spominska-soba-dr-ljube-prenner/

https://www.travel-slovenia.si/slo/location/okrozna-ciklostilna-tehnika-kajuh/

https://www.travel-slovenia.si/slo/location/zelena-pot-z-zgodbo/
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UČNI SCENARIJ: IZZIV ZELENEGA RAZISKOVALCA

Šolski predmeti: biologija, geografija, telesna vzgoja, informacijske tehnologije
Razred/ letnik: 1-2 letnik (14 - 16 let)
Predviden čas projekta: Razvito kot nadgradnja k osnovnemu šolskemu predmetniku

Šolske izlete organiziramo vsako leto v času šolanja. Običajno učence peljemo v
zanimiva mesta, muzeje, arhitekturna čudesa in skušamo razširiti njihovo
razumevanje sveta in delov šolskega učnega načrta. Pogosto hodimo naokoli kot
turisti. In ti kraji imajo svojo vsebino zapakirano v zelo zanimive izdelke, da bi jo
lahko prodali. Toda, ali je to edini način, da se odpravimo naokrog? Menimo, da ne.

Raziskujemo oddaljene kraje, vendar pozabljamo na okolje, v katerem živimo. In v
njem lahko odkrijemo marsikaj. Veliko vsebin, ki jih je mogoče ustvariti v domačem
okolju. Ta potovanja so cenejša, lažje jih je organizirati in imajo možnost spodbuditi
zanimanje za dejavnosti v domačem okolju.

V pouk tega pohoda smo vključili elemente biologije, geografije, telesne vzgoje in
informacijske tehnologije. Vendar lahko ta projekt razširite tudi z drugimi predmeti,
znanostjo o okolju, zgodovino in ...
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Pohod smo načrtovali iz naše šole v Slovenj Gradcu. Vse skupaj je lažje organizirati
iz šole. V Sloveniji sta pohodništvo v gore in hoja v hribe zelo priljubljena. To ne
preseneča, saj je tukajšnja narava čudovita. V naši slovenski koroški regiji je veliko
gora, zanimivih vasi, zgodovinskih znamenitosti, jezer ... Torej veliko za raziskovanje.
V tem scenariju se osredotočamo na raziskovanje naravnega okolja. Z lahkoto ga
lahko prilagodite svoji lokaciji.

Materiali in tehnologije

❖ oprema, primerna za pohodništvo (odvisno od poti)
❖ mobilni telefoni ali tablični računalniki za pohod
❖ računalniki ali prenosni računalniki za nadaljnje dejavnosti v učilnici
❖ projektor (v razredu)

Pred začetkom projekta

Učitelji biologije, geografije, telesne vzgoje in informacijske tehnologije se pred
pohodom dogovorijo o časovnem načrtu pouka. Dogovoriti se morajo tudi o učnih
ciljih in medpredmetnih povezavah. Na pohodu se bo izvajalo vse znanje iz teh učnih
ur.

Aktivnost 1: Uvod pri uri telesne vzgoje

V resničnem življenju pogosto uporabljamo merilna orodja za beleženje svojih
telesnih dejavnosti. Uporabljamo aplikacije na telefonih in tabele na računalnikih.
Učitelj predstavi nekaj pohodniških aplikacij in poskrbi, da bodo učenci izbrano
aplikacijo (npr. Strava) znali uporabiti za načrtovanje izleta v gore in nato za
navigacijo po terenu. Ta korak se zaključi z namestitvijo aplikacije na mobilne
telefone učencev (individualno ali po eno na manjšo skupino 3 - 4 učencev) pred
naslednjo učno uro. Glavna učna ura je dejavnost na prostem, po možnosti z nekaj
tekaške vadbe.

❖ Učencem dajte jasna navodila, kaj morajo najprej storiti: njihova naloga je
izmeriti razdaljo do določene lokacije (npr. gorski vrh, zanimivost na poti itd.),
nadmorsko višino in oceniti čas prihoda do tja za celotno skupino.

❖ Cilj mora biti zastavljen realno, da bo dejavnost mogoče opraviti med poukom
(po možnosti dve uri zapored).

❖ Pohod ali tek (odvisno od telesne pripravljenosti skupine) vodite v pelotonu,
da boste lahko spremljali uspešnost vseh učencev.

❖ Ko dosežejo cilj, učenci primerjajo dejanski čas pohoda/teka s svojimi
prvotnimi ocenami.
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❖ Na podlagi rezultatov in njihove natančnosti načrtujejo pohod/tek nazaj.
❖ Ko dosežejo cilj, ponovno opravijo primerjavo ocene in dejanskega časa.
❖ Diskusija o rezultatih v okviru cele skupine bo vzpodbudila dijake k

nadaljnjemu raziskovanju aplikacij v svojem prostem času in za svoje
prostočasne aktivnosti – tek, pohodništvo

Aktivnost 2: Ustvarjanje zemljevidov po meri

Glavna naloga tega interdisciplinarnega učnega programa je poiskati in prepoznati
redke rastline, ki so posebej zanimive za regijo, v kateri so organizirani pohodi.
Preden pa se dejavnosti preselijo k pouku biologije, imajo učenci posebno učno uro,
v kateri se poglobijo v digitalne zemljevide, ki so jih pri prejšnji ogrevalni uri telesne
vzgoje le predogledali. To je najbolje izvajati v povezavi z učnim načrtom za
geografijo.

❖ Izberite platformo za digitalne zemljevide, kot je MapQuest, ali zemljevid, ki ga
posebej uporabljajo pohodniki, kot je AllTrails. MapQuest, na primer,
pohodnikom ponuja navodila za pot po korakih. To je lahko koristno za učenje
učencev o tem, kako kartirati in navigirati na različnih vrstah terena.

❖ Izbrana platforma mora omogočati ustvarjanje zemljevidov po meri ter
dodajanje oznak, črt in oblik. Naslednje korake predstavite z uporabo mobilne
naprave in projektorja, da bodo učenci lahko sledili postopkom na svoji
napravi.

❖ Najprej na svojo napravo prenesite izbrano aplikacijo za digitalne zemljevide.
Ko prenesete in odprete aplikacijo, boste pozvani, da aplikaciji dovolite dostop
do svoje lokacije. Prepričajte se, da dovolite dostop, da lahko aplikacija
natančno prikaže vašo lokacijo na zemljevidu.

❖ Odločite se za območje, na katerem bo ustvarjen zemljevid po meri. To je
lahko park, soseska ali katero koli drugo območje, ki zagotavlja dovolj
prostora in zanimive značilnosti. To je lahko območje, ki ga učenci dobro
poznajo, tako da bodo zlahka povezali resnično okolje z njegovo predstavitvijo
na zemljevidu.

❖ Ustvarite nov zemljevid po meri na izbrani platformi in povečajte izbrano
območje. Z orodji za risanje v platformi jasno označite meje območja.

❖ Na zemljevidu izberite določeno točko in dodajte oznake, ki označujejo, kje
točno se nahaja. Označevalnikom dodajte tudi namige, ki vam bodo pomagali
najti točko v resničnem svetu.

❖ Zemljevid delite z udeleženci tako, da jim ga pošljete po elektronski pošti ali
pa samo delite povezavo. Nato jih prosite, naj zemljevid preizkusijo tako, da
sledijo namigom (to lahko storijo v bližnjem parku).
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❖ Učenci naj bi bili tako sposobni sami ustvariti takšne zemljevide po meri in jih
uporabiti pri naslednjih dejavnostih.

Aktivnost 3: lekcija biologije o redkih rastlinah

Učna ura biologije o redkih rastlinah je lahko zanimiv in privlačen način, kako
učencem predstaviti pomen biotske raznovrstnosti in njenega ohranjanja. Takšna
učna ura bo imela dodano vrednost, če jo boste povezali s pohodniškim izletom v
regijo, kjer bodo učenci lahko sami našli in določili redke rastline. To je splošen oris,
kako lahko organizirate učno uro:

❖ Najprej se pogovorite o pojmu biotske raznovrstnosti in zakaj je pomembno
ohranjati redke in ogrožene rastlinske vrste. Za spodbuditev zanimanja
učencev lahko pokažete tudi slike ali videoposnetke nekaterih redkih rastlin.

❖ Učencem ponudite slike ali opise več redkih rastlin in jih prosite, naj ugotovijo,
katere so avtohtone v njihovi regiji. To je lahko dobra priložnost za razpravo o
pomenu ohranjanja lokalnih ekosistemov.

❖ Učence razdelite v skupine in vsaki skupini določite določeno vrsto redke
rastline, ki jo bo raziskovala. Zberejo naj informacije o habitatu rastline,
njenem območju razširjenosti, nevarnostih za njeno preživetje in morebitnih
prizadevanjih za ohranitev, ki trenutno potekajo. To nalogo lahko opravijo tudi
individualno kot domačo nalogo.

❖ Vsaka skupina ali izbrano število učencev naj svoje ugotovitve predstavi
razredu. Učence spodbujajte, da so ustvarjalni pri predstavitvi svojih
informacij, na primer z izdelavo PREZI, videoposnetkov itd.

❖ Predstavitve uporabite kot iztočnico za razpravo v razredu o načrtovanju
pohodniškega izleta v naravno okolje, kjer je mogoče najti te rastline.
Razprava naj se zaključi z izbiro takšnega območja na izvedljivi razdalji od
šole.

❖ Učencem razložite, da jim lahko iskanje rastlin olajšajo aplikacije, kot so
iNaturalist, Seek ali Plantsnap, ki jim bodo omogočile fotografiranje rastlin in
njihovo prepoznavanje. Izberejo lahko eno od njih in si jo pred izletom
prenesejo na svoj mobilni telefon.

❖ Opozorite jih tudi, da bodo za nekatere dejavnosti na pohodu potrebovali
aplikacijo za digitalne zemljevide, ki so jo predstavili pri uri geografije.

Dejavnost 4: Iskanje redkih rastlin na pohoduž

To je treba ustrezno načrtovati, da bodo učenci na svojih izletih lahko našli rastline.
Najprej se prepričajte, da dobro poznate ekosistem, ki ga boste obiskali. Izbrane
rastline morajo biti dostopne in vidne, npr. ob poti, na jasi, kjer se lahko skupina
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ustavi, ali v gozdičku, skozi katerega se lahko sprehodijo. V veliko pomoč vam je
lahko aplikacija za prepoznavanje rastlin.

❖ Ustvarite seznam za lov: ustvarite seznam redkih rastlin, ki jih morajo učenci
najti. Dodate lahko tudi nekaj zabavnih in poučnih izzivov, kot so fotografiranje
rastline, merjenje njene višine ali opisovanje njenih značilnosti.

❖ Določite pravila za lov na rastline, kot so časovna omejitev, število rastlin, ki jih
je treba najti, in kazen za kršitev pravil.

❖ Poskrbite, da učenci, ko najdejo rastlino s seznama, označijo njeno lokacijo na
svojih zemljevidih (prim. priprave pri uri geografije) in razmišljajo o namigih, ki
bi lahko druge usmerili na njeno natančno lokacijo.

❖ Po končanem iskanju rastlin organizirajte poročno srečanje, na katerem se
pogovorite o najdenih redkih rastlinah in izzivih, s katerimi so se soočili med
lovom. Odvisno od razpoložljivega časa lahko to storite med postankom na
pohodu (npr. v planinski koči) ali v učilnici.

❖ Za zaključek te dejavnosti dajte učencem nalogo, da primerjajo različne
aplikacije za prepoznavanje rastlin z drugimi razpoložljivimi viri informacij o
rastlinstvu v vaši regiji (npr. priročniki, atlasi, spletni portali). Razpravo je treba
spodbujati z namenom, da učenci postanejo aktivni uporabniki takšnih orodij.
To sta le dva primera uporabnih aplikacij:
➢ https://www.picturethisai.com/
➢ https://www.inaturalist.org/
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Aktivnost 5: ustvarjanje zemljevida redkih rastlin

To dejavnost lahko učenci opravijo samostojno za domačo nalogo, lahko pa je tudi
zamisel za pouk informacijske tehnologije, zlasti za poglobitev v delovanje
zemljevidov po meri in uporabo naprednejših funkcij te tehnologije. V nadaljevanju je
scenarij, ki ga predlagamo, vendar ga je seveda mogoče prilagoditi glede na posebne
vidike digitalne tehnologije, ki so povezani z učnim načrtom razreda informacijske
tehnologije:

❖ Učence razdelite v manjše skupine in poskrbite, da ima vsaka od njih ustrezne
vire za izdelavo zemljevidov iskanja (označene lokacije rastlin, fotografije,
namige itd. na svojih telefonih).

❖ Pri tej uri bodo delali na računalnikih, zato je prva naloga, da vire s telefonov
prenesejo na računalniške diske in jih izberejo/razporedijo.

❖ Učence prosite, naj gredo na kartografski portal, ki so se ga predhodno naučili,
in ustvarijo lasten zemljevid območja, ki so ga raziskovali pri iskanju redkih
rastlin.

❖ Izdelajo naj oznake, ki označujejo lokacije posameznih rastlin, in navedejo
namige, ki jim je treba slediti, da bi jih našli. Namigi so lahko uganke, uganke
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ali druge ustvarjalne zamisli, ki si jih lahko zamislijo. Prepričajte se, da namigi
niso pretežki ali prelahki in da so oznake nameščene na ustreznih mestih.

❖ Ko so zemljevidi končani, zagotovite navodila, kako jih prek izbranega portala
dati na voljo drugim pohodnikom. Poskrbite, da se dejavnost zaključi tako, da
vsaka skupina objavi vsaj en zemljevid, po možnosti z različnimi rastlinskimi
nalogami.

❖ Učence prosite, naj povezave do zemljevidov delijo z drugimi pohodniki, in
sicer prek družbenih medijev, namenjenih področjem, kot so pohodništvo,
ekologija ali znanost o okolju. Povezave delite tudi s kolegi učitelji, vključno z
učiteljem biologije, ki je vodil prejšnjo dejavnost. Viri so lahko uporabni pri
nadaljnjih urah in dejavnostih na prostem z drugimi razredi.

Učni povzetki - dijaki se naučijo:

❖ Izvajati biološke raziskave redkih rastlin v regiji, kjer živijo, vključno z delom na
mizi in na terenu med izletom na prostem

❖ pri raziskovanju uporabljati papirnate in digitalne vire
❖ spoznavajo značilnosti posameznih rastlin in njihovo mesto v ekosistemu
❖ Ustvarite prilagojene zemljevide izbranih območij, kjer je mogoče najti rastline
❖ oblikujte digitalna iskanja redkih rastlin in jih delite na spletu ter tako

spodbudite druge učence, da jim sledijo
❖ razvijajo boljšo geografsko in ekološko ozaveščenost o svojih regijah
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8. Soteska Kaštel - Poštarski dom, Koroška, Slovenija

Pot ni zahtevna in je primerna za vsakogar. Pot vas vodi skozi Kaštel, ki je najbolj
slikovita soteska na Koroškem. Neokrnjena narava, veliki gozdovi ter pašniki s
kravami in ovcami vas bodo popeljali v preteklost. Gre za 11 km dolgo pot s približno
400 m višinske razlike, za katero boste potrebovali približno 2,5 ure.

Priporočamo vam, da pot opravite krožno, tako da boste končali na izhodiščni točki.

KAKO DO TJA

Naš pohod se začne v Podgorju, slikoviti vasici blizu Slovenj Gradca, pri gostilni
Balek. Od Slovenj Gradca je oddaljen približno 5 km, z avtomobilom pa se peljemo
približno 10 minut. Neposredne avtobusne povezave ni, zato je za šolski izlet dobro
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najeti avtobus. V kraju je veliko prostora za brezplačno parkiranje, tako da lahko
avtobus počaka učence, če se skupina odloči za krožno pot, kar priporočamo.

NASTANITEV

Ko pridete v Slovenj Gradec, imate nekaj možnosti, kje se lahko nastanite.
Za večje skupine je dobra izbira Hotel Slovenj Gradec. Tu prenočuje veliko športnih
ekip, ko pridejo na treninge v našo odlično športno infrastrukturo.
http://www.hotelslovenjgradec.si/

Z manjše skupine (10-12 ljudi) je Vila Pohorje zelo primerna izbira:
http://vilapohorje.si/

Nastanite se lahko na eni od turističnih kmetij. Priporočamo kmetijo Lešnik, ki je od
središča mesta oddaljena 5 km. Doživite odlično domačo hrano, morda ste za
pustolovščine in bi se radi naučili kuhati slovenske jedi ali spali v
kozolcu?https://www.facebook.com/people/Ekolo%C5%A1ko-turisti%C4%8Dna-kmet
ija-Le%C5%A1nik/100054508207745/

Morda je Hostel Slovenj Gradec dobra izbira za vas. Je čist, nov hostel s prijaznim
osebjem.. https://www.koroska.si/hostel-slovenj-gradec

ZANIMIVOSTI NA POTI

Soteska Kaštel. Nahaja se na področju Pohorju, ki je del osrednjih Vzhodnih Alp, in je
znano po svojih osupljivih naravnih lepotah. Soteska je globoka približno 100 metrov
in dolga dva kilometra, izdolbla pa jo je voda reke Mislinje. Obiskovalci soteske lahko
raziskujejo njene slikovite sprehajalne poti, prečkajo lesene mostove ter občudujejo
slapove in kaskade. V soteski se nahaja tudi jama Pekel, ki jo lahko obiskovalci
raziskujejo. Soteska Kaštel je priljubljena destinacija za ljubitelje narave, pohodnike
in fotografe. Krožna pohodniška pot poteka pod mogočnimi krošnjami gozdov, mimo
pašnikov, travnikov in postojank, postavljenih za počitek in osvežitev. Pot se začne v
naselju Suhi Dol, se povzpne skozi sotesko Kaštel, mimo hiše Plešivški mlin in
ostankov dvorca, nato pa se spusti do izhodiščne točke mimo ruševin gospodinjstva
staršev prvega konstruktorja vesoljskih poletov: Hermana Potočnika Noordunga.

Poštarski dom je planinska koča ob pašniku, obkrožena z gozdom, kjer lahko dobite
hrano in pijačo ter se sprostite, preden se vrnete nazaj in končate pot. Nahaja se v
bližini vasi Legen na južnih pobočjih Pohorja in je priljubljen cilj pohodnikov,
kolesarjev in smučarjev. Planinska koča ponuja nastanitev za prenočevanje, vključno
z več skupnimi sobami s pogradi in zasebnimi sobami za pare in družine. Sobe so
preproste, vendar udobne, v njih pa vlada prijetno in rustikalno vzdušje. V koči je tudi
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restavracija, v kateri strežejo tradicionalne slovenske jedi, obiskovalci pa lahko z
zunanje terase uživajo v čudovitem razgledu na okoliške gore.

Uršlja gora ali Plešivec (1699 m) je najvzhodnejši del Karavank, ki leži med Slovenj
Gradcem in Črno na Koroškem. Zaradi čudovitih razgledov je zelo priljubljen med
pohodniki. Na vrhu stoji cerkev svete Uršule, manjša cerkev, ki se nahaja v bližini
planinske koče Poštarski dom pod Plešivcem. Z nadmorsko višino 1360 metrov je
najvišje ležeča cerkev v Sloveniji. Cerkev nosi ime po sveti Uršuli, krščanski mučenki,
ki jo častijo kot zavetnico strelcev, študentov in izobražencev. Sedanja cerkvena
stavba je bila zgrajena v 17. stoletju in ima preprost baročni slog. Notranjost cerkve
krasijo freske in oltarne slike, ki prikazujejo prizore iz življenja svete Uršule. Cerkev je
odprta za obiskovalce in je priljubljena točka za romarje in turiste. S cerkve se
odpirajo čudoviti panoramski razgledi na okolico, vključno z bližnjo goro Peco in
dolino reke Drave.

ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Rudnik Mežica se nahaja v bližini glavne ceste, ki vodi iz Mežice v Črno na
Koroškem. Nekoč je bil eden zadnjih rudnikov svinca in cinka v Evropi, ki je konec 20.
stoletja še deloval. V več kot tristo letih delovanja je pomembno vplival na življenje
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zunaj rudnika na celotnem območju Mežiške doline. Po prenehanju proizvodnje v
rudniku je bila njegova bogata tehnična, kulturna in naravna dediščina odprta v
turistične, izobraževalne, raziskovalne in študijske namene. Rudarski muzej ponuja
obrtne in podjetniške dejavnosti, ki izkoriščajo potencial zgodovinskega znanja,
avtentične rudarske opreme in naprav. Ob 20. obletnici delovanja je muzej prejel
nagrado za dobro sodelovanje s šolami pri različnih učnih načrtih in obšolskih
dejavnostih, ki učencem omogočajo raziskovanje področij rudarstva, geologije,
etnologije, zgodovine, varnosti pri delu in izobraževalnih ved. Turisti lahko izbirajo
različne načine ogleda rudnika: z vlakom, kolesom ali celo s kajakom. Najbolj
priljubljen način je vožnja s pravim rudarskim vlakom do središča rudnika. Po
15-minutni vožnji turisti zapustijo vlakec in se odpravijo po poti, na kateri lahko prek
številnih razstavljenih predmetov izvejo več o zgodovini rudarstva. Druga možnost je
vožnja s kolesom po 5 kilometrov dolgi podzemni poti skozi zapuščene in
skrivnostne rudniške tunele. Najbolj pustolovski način raziskovanja rudnika je s
kajakom. Obiskovalci prejmejo vso potrebno zaščitno opremo in posebne kajake za
dve do tri osebe. Po vodniku veslajo po majhni podzemni reki in pridejo do
spektakularnih jezer skoraj 700 m pod površjem.

Splavarjenje na reki Dravi je edinstvena in razburljiva izkušnja, ki je lahko odlična
ideja za šolski izlet. Učencem ponuja priložnost, da se seznanijo z zgodovino
splavarstva in njegovim pomenom v gospodarstvu in kulturi regije ter uživajo v
čudoviti naravni pokrajini doline reke Drave. Splavarjenje vključuje splavarjenje po
reki na velikem lesenem splavu, narejenem iz hlodov, tako kot so to počeli ljudje pred
stoletji, ko so les prevažali po reki navzdol na trge. Danes je doživetje bolj umirjeno,
saj vodniki krmarijo splav in podajajo komentarje o zgodovini in ekologiji reke in
okolice. Izkušnjo splavarjenja z lesom lahko prilagodimo interesom in potrebam
šolskih skupin z možnostjo krajših ali daljših izletov, izobraževalnih dejavnosti in
predstavitev ter celo vaj za oblikovanje ekipe. Učenci lahko spoznajo pomen
trajnostnih praks v gozdarstvu, ekologijo reke in njenih prebivalcev ter kulturno
dediščino regije. Vendar je treba opozoriti, da je splavarjenje z lesom dejavnost na
prostem, ki je odvisna od vremena in razmer na reki, zato se je najbolje predhodno
posvetovati z organizatorjem potovanja in se prepričati, da je to varno in izvedljivo za
vašo skupino. Prav tako je priporočljivo, da se vnaprej rezervira, zlasti na vrhuncu
turistične sezone, da se zagotovi razpoložljivost.

Kolesarski izlet po “Štrekni” je lahko odličen način za raziskovanje čudovite
pokrajine in naravnih danosti Slovenije, lahko pa je tudi odlična dejavnost za šolsko
skupino, ki ima več časa. Štrekna je rečna dolina, znana po slikoviti pokrajini in
kolesarskih poteh. Dolino Štrekne prečka več kolesarskih poti, od lahkih in ravnih
poti, primernih za začetnike, do zahtevnejših gorskih poti za izkušene kolesarje. Poti
ponujajo čudovite razglede na okoliške gore, gozdove in travnike, lahko pa jih
kombinirate s postanki pri lokalnih znamenitostih, kot so muzeji, gradovi in
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tradicionalne vasi. Kolesarski izlet na Štrekni lahko prilagodite interesom in
sposobnostim šolske skupine z možnostmi krajših ali daljših voženj, vodenih ogledov
in izobraževalnih dejavnosti na poti. To je lahko tudi odlična priložnost za učence, da
spoznajo lokalno kulturo in zgodovino ter iz prve roke doživijo naravno okolje. Vendar
je pomembno zagotoviti, da je šolska skupina pripravljena na fizične zahteve
kolesarskega izleta, vključno z ustrezno opremo in oblačili, hidracijo in odmori za
počitek. Prav tako je priporočljivo, da se vnaprej rezervira in sodeluje z uglednim
organizatorjem potovanj, ki lahko zagotovi podporo in vodenje med potovanjem.

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

Rudnik svinca in cinka Mežica

Splavarstvo po reki Dravi

Štrekna kolesarska pot

UČNI SCENARIJ: KAKO VISOKO JE?

Šolski predmeti: matematika, fizika
Razred/letnik:  1-2 letnik (14 - 16 let)
Predvideni čas projekta: Razvito kot nadgradnja osnovnega šolskega predmetnika
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Vsebine šolskega učnega načrta se je mogoče učiti in izpopolnjevati tudi zunaj šole.
Že v navadi je, da učence peljemo na ekskurzije v večja mesta, kjer si ogledamo
znamenitosti, obiščemo muzeje, gledališke predstave in se udeležimo nekaterih
drugih dogodkov. Prav tako je običajno, da šola organizira športne dneve v obliki
pohodništva, smučanja in drugih športov. Ti športni dnevi so običajno namenjeni le
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telesni dejavnosti in nimajo nobene povezave z učnim načrtom pri drugih predmetih.
Vendar so običajno cenovno ugodnejši od ekskurzij.

Ljubezen do narave in gibanja ter izboljšanje šolske snovi pri različnih predmetih pa
lahko zapakiramo tudi tako, da del pouka opravimo v naravi med gibanjem. Seveda je
potrebno veliko dodatnega dela in usklajevanja, če želimo izvesti tak projekt, vendar
so rezultati lahko vredni truda. Pripravimo se v razredu, opravimo dodatne dejavnosti
na pohodu, nato pa projekt zaključimo v šoli. Ta scenarij lahko preprosto prilagodite
po posameznih postavkah, uporaben pa je tudi za druge pohodniške lokacije.

Materiali in tehnologije:

❖ oprema, primerna za pohodništvo (odvisno od poti)
❖ Mobilni telefoni ali tablični računalniki
❖ osebni računalniki z dostopom do interneta, vsaj 1 za manjšo skupino (2-4

učenci)
❖ projektor (v razredu)

Pred začetkom programa

Učitelji matematike in fizike se pred pohodom dogovorijo o časovnem načrtu pouka.
Dogovorijo naj se tudi o učnih ciljih in medpredmetnih povezavah. Na pohodu se bo
izvajalo vse znanje iz teh učnih ur.

Aktivnost 1: Predstavitev projekta pri uri matematike

V resničnem življenju pogosto uporabljamo merilna orodja za beleženje svojih
telesnih dejavnosti. Uporabljamo aplikacije na telefonih in tablične računalnike na
računalnikih. Zlasti na pohodu se obrnemo na digitalna orodja, kadar želimo
izračunati razdaljo, ki jo moramo prehoditi, višino, ki jo moramo premagati, strmino
poti ali višino gorskega vrha. V tem scenariju bomo napredovali pri nekaterih od teh
nalog, preden pa se bomo lotili merjenja višin v naravi, bodo učenci pri pouku
matematike ponovili in preverili naslednje teme:
❖ Trigonometrične funkcije: trigonometrične funkcije so temeljni pojem v

matematiki, ki povezuje kote s stranicami v pravokotnem trikotniku. Imajo
ključno vlogo na številnih področjih, vključno z znanostjo, tehniko in
navigacijo. Za utrditev razumevanja trigonometričnih funkcij učenci najprej
ponovijo osnovne sestavine pravokotnega trikotnika, vključno s hipotenuzo,
sosednjo stranico in nasprotno stranico. Nato lahko tri osnovne
trigonometrične funkcije (sinus, kosinus in tangens) razumejo kot razmerja
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teh stranic. Učenci nato vadijo uporabo teh razmerij za reševanje problemov,
ki vključujejo pravokotne trikotnike in kote.

❖ Reševanje trikotnikov, pri katerih so podane tri podatkovne točke: najprej
morajo določiti vrsto trikotnika (pravokotni ali poševni) in podane podatke. Pri
pravokotnem trikotniku se za iskanje manjkajočih stranic in kotov uporabijo
trigonometrična razmerja. Za poševni trikotnik se uporabi zakon kosinusov
in/ali zakon sinusov. Učenci rešijo manjkajoče podatke, učitelj pa preveri
njihovo delo. Ko najdejo vse manjkajoče podatke, narišejo diagram za
potrditev rešitve in jo predstavijo na jasen in organiziran način z vsemi
potrebnimi podatki, vključno z merilnimi enotami.

❖ Funkcije kotov v pravokotnem trikotniku: za delo s funkcijami kotov v
pravokotnem trikotniku učenci najprej pregledajo razmerje med koti in
stranicami. Tri osnovne kotne funkcije v trigonometriji so sinus, kosinus in
tangens. Te funkcije se uporabljajo za povezovanje mere ostrega kota z
razmerjem dveh stranic pravokotnega trikotnika. Funkcija sinus povezuje
mero ostrega kota z razmerjem med dolžino nasprotne stranice in dolžino
hipotenuze. Funkcija kosinus povezuje mero ostrega kota z razmerjem med
dolžino sosednje stranice in dolžino hipotenuze. Funkcija tangensa povezuje
mero ostrega kota z razmerjem med dolžino nasprotne stranice in dolžino
sosednje stranice. Za uporabo kotnih funkcij pri reševanju pravokotnega
trikotnika morajo učenci na podlagi danih podatkov in tega, kaj želijo rešiti,
določiti, katero funkcijo bodo uporabili. Ko določijo ustrezno funkcijo,
uporabijo algebrsko manipulacijo, da rešijo neznano vrednost.

Aktivnost 2: Enakomerno pospešeno gibanje pri merjenju višine predmetov

Enakomerno pospešeno gibanje lahko uporabimo za merjenje višine predmetov v
naravi, kot so drevesa ali pečine, s postopkom, ki se imenuje "merjenje padajočih
predmetov". Postopek vključuje spuščanje predmeta z vrha merjenega predmeta in
merjenje časa, ki ga predmet potrebuje, da pade na tla. Ta tema je odlična tema za
uro fizike, ki ji lahko sledijo praktične vaje na pohodu. Predlagamo, da se učna
ura/učne ure strukturirajo na naslednji način:

❖ Uvod v koncept enakomerno pospešenega gibanja, navpični in prosti met: za
uvedbo koncepta enakomerno pospešenega gibanja pri navpičnem metu in
prostem padu morajo učenci najprej razumeti osnovna načela pospeška,
hitrosti in premika. Enakomerno pospešeno gibanje se nanaša na gibanje
predmeta, ki se giblje s konstantnim pospeškom. Pri navpičnem metu se
predmet z določeno začetno hitrostjo vrže navzgor in nato zaradi težnosti
pade nazaj, pri prostem padu pa se predmet spusti z višine in pade samo
zaradi težnosti.
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❖ Ker je gravitacijski pospešek konstanten, lahko s pomočjo enačb enakomerno
pospešenega gibanja izračunamo višino predmeta v času, ki ga potrebuje za
padec. Enačba za premik predmeta pri prostem padu je h = (1/2)gt^2, kjer h
predstavlja višino predmeta, g predstavlja težni pospešek (-9,8 m/s^2), t pa
čas, ki ga predmet potrebuje, da pade. Z merjenjem časa, ki ga predmet
potrebuje za padec, in vstavljanjem te vrednosti v enačbo lahko s primerno
natančnostjo določimo višino predmeta. To metodo pogosto uporabljajo
znanstveniki in terenski raziskovalci v gozdarstvu, ekologiji in geologiji za
ocenjevanje višine visokih predmetov v naravi. Vendar je treba opozoriti, da to
metodo omejujejo dejavniki, kot sta zračni upor in veter, ki lahko vplivajo na
hitrost padanja predmeta in s tem na natančnost meritve.

❖ Za boljše razumevanje te teme je pomembno, da učenci pregledajo enačbe
gibanja za enakomerno pospešeno gibanje, vključno z enačbami za premik,
hitrost in pospešek. Učenci naj pregledajo tudi pojme čas, višina ter začetna in
končna hitrost v povezavi s temi enačbami. Pomembno je opozoriti, da je
težnostni pospešek vedno konstanten in ga lahko obravnavamo kot -9,8
m/s^2.

❖ Znanje je najbolje utrditi s praktičnimi problemi in vajami, da se okrepi
razumevanje in izboljšajo spretnosti reševanja problemov. Učenci se morajo
seznaniti tudi z merskimi enotami, ki se uporabljajo v tej temi, vključno z metri
za premik, metri na sekundo za hitrost in metri na sekundo na kvadrat za
pospešek. Na tej stopnji se lahko vse praktične naloge izvedejo v šoli (npr.
merjenje, na kateri višini od tal je okno učilnice), preden se učenci odpravijo na
pohod v gore z nalogo merjenja višine skale ali drevesa.

Aktivnost 3: Aplikacije za določanje višine predmeta v naravi

Digitalne aplikacije so korenito spremenile način merjenja predmetov v naravi. S
pomočjo napredne tehnologije kamer in algoritmov računalniškega vida je zdaj
mogoče natančno izmeriti velikost in dimenzije predmetov v naravi, kot so drevesa in
skale, samo s pametnim telefonom ali tabličnim računalnikom. Te aplikacije lahko
zagotovijo vrsto uporabnih informacij, od ocene starosti drevesa ali teže živali do
izračuna razdalje med dvema objektoma ali višine pečine. So uporabna orodja za
znanstvenike, raziskovalce in ljubitelje narave, saj nam omogočajo, da bolje
razumemo in cenimo naravni svet okoli nas. Poleg metod, ki smo jih predstavili v
prejšnjih dejavnostih, jih velja učencem tudi predstaviti. Učna ura/e informacijske
tehnologije je idealna priložnost, da to storite v okviru tega interdisciplinarnega
scenarija. Predlagamo naslednje korake, ki jih lahko izvedete, da bi učencem
pomagali razumeti potencial te tehnologije in kar najbolje izkoristiti pouk.
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❖ Predstavite koncept digitalnih aplikacij za merjenje predmetov v naravi: Začni
s pojasnjevanjem, kaj so digitalne aplikacije in kako delujejo. Glede na raven
razreda lahko navedete tudi nekaj primerov aplikacij, ki se pogosto uporabljajo
za merjenje objektov v naravi, kot so My Altitude, Clinometer ali EasyMeasure.

❖ Razpravljajte o prednostih uporabe digitalnih aplikacij za merjenje objektov v
naravi: Pogovorite se o prednostih uporabe digitalnih aplikacij za merjenje
objektov v naravi, kot so natančnost, priročnost in možnost zajemanja
podatkov v realnem času. Poudarite lahko tudi, kako lahko digitalne aplikacije
uporabljamo za znanstvene raziskave ali preprosto za vrednotenje in boljše
razumevanje naravnega sveta.

❖ Prikažite, kako uporabiti izbrano digitalno aplikacijo za merjenje predmetov v
naravi: Ko ste predstavili koncept digitalnih aplikacij za merjenje predmetov v
naravi, je čas, da učencem pokažete, kako jo uporabljati. Prikažete lahko, kako
prenesti in namestiti aplikacijo, kako posneti predmet in kako z aplikacijo
izmeriti njegovo velikost ali mere.

❖ Spodbujajte učence, da se urijo v uporabi digitalnih aplikacij: Po prikazu
uporabe digitalne aplikacije za merjenje predmetov v naravi dajte učencem
nekaj časa, da sami vadijo uporabo aplikacije. Lahko jim priskrbite nekaj
predmetov za merjenje v šolskem okolju ali jih spodbudite, da sami poiščejo
predmete za merjenje v naravi.

❖ Pogovorite se o omejitvah uporabe digitalnih aplikacij za merjenje predmetov
v naravi: Čeprav so digitalne aplikacije lahko koristne za ta namen, imajo
omejitve. Pomembno je, da se z učenci pogovorite o teh omejitvah, kot so
potreba po dobri osvetlitvi, možnost napak pri merjenju in dejstvo, da z
digitalnimi aplikacijami morda ni mogoče izmeriti vseh predmetov.

❖ Spodbujajte nadaljnje raziskovanje: Na koncu učence spodbudite k
nadaljnjemu raziskovanju digitalnih aplikacij za merjenje predmetov v naravi.
Zagotovite jim lahko nekaj virov za uporabo, kot so spletne vadnice ali
priporočene aplikacije, ali pa jih spodbudite, da si sami zamislijo uporabo
digitalnih aplikacij v naravi. To lahko učencem pomaga razviti globlje
razumevanje in spoštovanje do sveta narave, hkrati pa gradi njihove spretnosti
digitalne pismenosti.

Aktivnost 4: Praktične vaje na pohodu

Merjenje višin v naravi bo učencem pomagalo uporabiti znanje, ki so ga pridobili pri
zgornjih urah matematike, fizike in informacijske tehnologije, v praksi. Izlet v gore je
odlična priložnost za takšno dejavnost, saj bodo učenci lahko merili tako manjše
predmete (npr. drevesa, skale) kot tudi višje predmete (npr. pečine). To so koraki, za
katere predlagamo, da jih izvedete, ko se z razredom odpravite na primerno lokacijo
na poti:
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❖ Učence razdelite v skupine: vsaka bo izbrala predmet za merjenje in določila
ustrezno metodo. Spodbujajte uporabo različnih metod, tako da bodo
uporabili znanje trigonometrije, pospešenega gibanja in merilnih aplikacij.
Izbira ustrezne merilne metode v zvezi z izbranim predmetom je lahko videti
takole.

❖ Trigonometrija: to je lahko natančna metoda za merjenje višine drevesa,
vendar zahteva nekaj naprednega znanja matematike in uporabo posebnih
orodij, kot sta klinometer ali teodolit. Pri trigonometriji bi morali učenci izmeriti
višinski kot do vrha drevesa z dveh različnih položajev, na primer s podlage in
sredine drevesa, in na podlagi teh meritev izračunati višino drevesa z uporabo
načel trigonometrije.

❖ Pospešeno gibanje: učenci lahko izmerijo višino pečine, če jim uspe spustiti
predmet z vrha pečine in izmerijo čas, ki ga potrebujejo, da predmet pade na
tla. Višino pečine lahko nato izračunajo po načelih fizike (s formulo: Višina =
(1/2) x g x t^2, kjer je g gravitacijski pospešek (približno 9,8 m/s^2), t pa je čas,
ki ga predmet potrebuje za padec). Pri vaji je treba upoštevati varnostne
postopke (tj. primerno mesto na vrhu pečine, kjer lahko učenec varno spusti
predmet; na območju pod pečino ne sme biti ljudi, ki bi jih padajoči predmet
lahko zadel). Ta vaja lahko zagotovi dober približek višine klifa ter je lahko
zabaven in zanimiv način učenja o fiziki in merjenju.

❖ Smart Measure app: za merjenje višine visoke skale z aplikacijo je to ena
najboljših možnosti. Ta aplikacija za merjenje razdalje in višine predmetov
uporablja kamero in senzorje merilnika pospeška v pametnem telefonu.
Učenci naj aplikacijo namestijo na svoje pametne telefone pri uri
informacijske tehnologije, zdaj pa jo preizkusijo v praksi tako, da se postavijo
ob vznožje skale in ponovijo postopek merjenja z različnih kotov in lokacij, da
zagotovijo natančnost in dobijo povprečje meritev. natančnost meritve je
lahko odvisna od dejavnikov, kot so oddaljenost od skale, kakovost kamere in
stabilnost pametnega telefona. Pomembno je tudi, da pametni telefon med
merjenjem držite vodoravno in stabilno.

❖ Na koncu skupinskih srečanj bi bilo zanimivo primerjati postopke in rezultate,
zlasti če je bil isti predmet izmerjen z različnimi metodami.
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Učni rezultati - dijaki se naučijo:

❖ uporaba trigonometrije za reševanje kotov in merjenje višin predmetov v
naravi

❖ uporaba enakomerno pospešenega gibanja za merjenje višine predmetov v
naravi

❖ izbrati in uporabljati ustrezne aplikacije za merjenje višine predmetov v naravi
❖ oceniti ustreznost dane metode za določeno nalogo
❖ primerjati natančnost rezultatov, pridobljenih z različnimi metodami
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9. CŠOD Kavka - Kolovrat, dolina Soča, Slovenija

Naš pohod se začne v CŠOD Kavka, ki je središče nekoliko dlje od zaselka Nebesa
nad Kobaridom. Pot do Kolovrata ni zahtevna in je primerna tudi za otroke. Veliko
lepih razgledov in še bolj dih jemajoč muzej na prostem na polovici poti je zadostna
nagrada za nekaj truda. Pot je dolga približno 8 km z višinsko razliko manj kot 300 m.
Čas, potreben za prehod poti s postanki na poti, je približno 3 ure.

https://strava.app.link/MScTZLn4stb

KAKO DO TJA

Razdalja od Ljubljane do Nebesa je 110-170 km, odvisno od izbrane ceste. Pot z
avtomobilom iz glavnega mesta traja približno 2 do 3 ure. Ko prispete do mesta
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Tolmin, se odpravite proti Kobaridu. Ko pridete do majhne vasice Idrsko, zavijte levo v
smeri Livka. Od Livka do CŠOD je 15 minut vožnje. Parkirate lahko pred hotelom
CŠOD Kavka.

Neposrednega javnega prevoza ni, zato je za šolski izlet vsekakor dobro najeti
avtobus. Pot poteka v krogu, zato lahko avtobus učence počaka na istem parkirišču
blizu vhoda na pot.

NAMESTITVE

Mesta v dolini Soče so med najbolj znanimi turističnimi mesti v Sloveniji. Tu bodo uživali
radovedni zgodovinarji, občudovalci, raziskovalci narave, iskalci dobrega okusa in ljubitelji
različnih glasbenih zvrsti. Tudi šolske skupine, ki raje prenočijo v tej regiji in si tako
podaljšajo izlet na Kolovrat z nekaterimi drugimi zanimivimi lokacijami in dejavnostmi, bodo
našle veliko možnosti za nastanitev. Poleg hotelov in apartmajev so na voljo tudi cenejše
ponudbe. Informacije si lahko ogledate na tem portalu, ki je namenjen načrtovanju izletov v
dolino Soče https://www.soca-valley.com/en/accommodation/accommodations

Primer takšne cenovno ugodne nastanitve za šolski izlet je Hostel Soča Rocks V
Bovcu. Gre za mladinski hostel v središču Bovca, ki ponuja 68 ležišč v šestposteljnih
skupnih sobah ali dvoposteljnih sobah. Kopalnice so skupne, na voljo sta tudi
popolnoma opremljena kuhinja in zunanji žar. Kombinacija lesa in živahnih barv sten
prispeva k prijetnemu vzdušju v hostlu.

Kot gostje hostla boste študentje dobili popust pri najemu športne opreme, če se
boste odločili za organizacijo nekaterih dodatnih dejavnosti, za katere je dolina Soče
odličen kraj: rafting, kajak, hydrospeed, kanjoning, zip line, zorbing ali gorsko
kolesarjenje.
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ZANIMIVOSTI NA POTI

Center Kavka v Livških Ravnah, kjer se pohod začne, je mladinski hostel in
izobraževalni center na prostem, ki ponuja vrsto programov in dejavnosti za mlade.
Nahaja se v osrčju doline Soče in je obdan z osupljivo naravno pokrajino. Center je še
ena možnost za nastanitev na šolskem izletu - v hostlu so sobe v dormitorijskem
slogu s skupnimi kopalnicami in jedilnico, v kateri strežejo tradicionalne slovenske
jedi ter vegetarijanske in druge dietne jedi. Programi in dejavnosti v CŠOD Kavka se
osredotočajo na izobraževanje in pustolovščine na prostem ter vključujejo
dejavnosti, kot so pohodništvo, plezanje, kajakaštvo, rafting in gorsko kolesarjenje.
Center se nahaja na odlični lokaciji za te dejavnosti, saj so v bližini številne
pohodniške poti in reke. Poleg dejavnosti na prostem CŠOD Kavka ponuja tudi
izobraževalne programe in delavnice, ki zajemajo teme, kot so zgodovina, kultura in
okoljska ozaveščenost. Center si prizadeva za spodbujanje trajnosti in ohranjanje
okolja ter izvaja številne okolju prijazne prakse. Razgled na Beneško Slovenijo in
Julijske Alpe nima meja. Težko je verjeti, da so na teh vrhovih ljudje med prvo
svetovno vojno bojevali težke bitke. vojna je zaznamovala te kraje. Na vrhu Kolovrata
je muzej na prostem, kjer si lahko ogledate kaverne, skrivališča in okope iz prve
svetovne vojne.

Muzej na prostem Kolovrat. Krožna pot skozi muzej na prostem Kolovrat, znan tudi
kot Park miru Kolovrat, je zgodovinsko območje, posvečeno dogodkom, ki so na tem
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območju potekali med prvo svetovno vojno, zlasti bitkam na gori Kolovrat in na fronti
Isonzo. Muzej je sestavljen iz vrste razstav na prostem, vključno z jarki, bunkerji in
drugimi vojaškimi utrdbami, ki so bile ohranjene in obnovljene v prvotnem stanju.
Poleg eksponatov je v muzeju tudi informacijski center, kjer lahko obiskovalci
spoznajo zgodovino območja in dogodke iz prve svetovne vojne. V muzeju je tudi
spominsko obeležje v čast vojakom, ki so izgubili življenje v bojih na gori Kolovrat.
Pot vodi mimo poveljniških in opazovalnih mest, strojnic, strelskih položajev, jam ter
mreže jarkov in povezovalnih galerij na več ravneh. Obisk teh položajev je posebej
zanimiv zaradi različnih podrobnosti, kot so na primer spiralne stopnice v eni od jam,
pa tudi zaradi deloma originalnih materialov, ki so bili uporabljeni v času vojne.
Razstavljeni eksponati obiskovalcem omogočajo vpogled v kruto vojno realnost in
razmere, s katerimi so se vojaki soočali med bojem na frontah. Muzej se nahaja v
čudovitem naravnem okolju, obkrožen je z gozdovi in gorami ter ponuja čudovit
razgled na dolino Soče. Je priljubljen cilj tako ljubiteljev zgodovine kot ljubiteljev
narave, ki ponuja edinstvene izboraževalne izkušnje za obiskovalce vseh starosti.

Mount Kolovrat. Kuk je s svojimi 1243 m najvišji vrh Kolovrata, gorske verige od Livka
do Kambreške. Med prvo svetovno vojno je bila gora strateška točka na fronti
italijansko-avstrijskega spopada in je bila prizorišče več bitk. Danes je gora Kolovrat
priljubljen cilj pohodnikov in ljubiteljev rekreacije na prostem. Na vrh gore vodi več
pohodniških poti, ki ponujajo čudovit razgled na okoliško pokrajino. Poti se razlikujejo
po težavnosti in dolžini, tako da lahko primerno pot najdejo pohodniki vseh ravni. Ena
izmed najbolj priljubljenih poti je zgoraj opisana Kolovratova pot miru. Druga pot, ki
vodi na vrh gore Kolovrat, je Via Alpina, daljša pohodniška pot, ki se razteza po
celotnem območju Alp. Slovenski del poti poteka po dolini Soče in ponuja čudovite
razglede na okoliške gore in doline. Na območju je tudi več drugih pohodniških poti,
ki vodijo do bližnjih vrhov in znamenitosti, kot sta bližnja dolina Krnica in smučišče
Bovec. Sezona pohodništva v regiji običajno traja od pozne pomladi do zgodnje
jeseni, čeprav so poti v zimskih mesecih lahko zasnežene.

ZANIMIVOSTI V BLIŽINI

Dolina Soče je znana po svojih naravnih lepotah in dejavnostih na prostem.
Smaragdno zelena reka Soča, ki teče skozi dolino, je priljubljena destinacija za
dejavnosti, kot so rafting, kajakaštvo in ribolov. V dolini se nahajajo tudi Julijske Alpe,
ki ponujajo številne pohodniške poti in čudovite razglede na okoliške gore. Poleg
naravnih znamenitosti ima dolina Soče tudi bogato zgodovino, saj je na njenem
območju več muzejev in spomenikov iz prve svetovne vojne. Dolina je priljubljena
turistična destinacija, ki privablja obiskovalce z vsega sveta, ki pridejo uživat v njenih
naravnih lepotah in dejavnostih na prostem. V nadaljevanju vam predlagamo nekaj
krajev, ki jih je vredno obiskati na šolskem izletu v to regijo.
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Bovec je majhno mesto v osrčju doline Soče. Je priljubljena turistična destinacija,
zlasti za tiste, ki iščejo dejavnosti na prostem. Bovec se nahaja v bližini Triglavskega
narodnega parka, zato je odlično izhodišče za pohodništvo in planinarjenje. Poleg
naravnih znamenitosti ima Bovec tudi bogato zgodovino, saj se na območju nahaja
več spomenikov in muzejev iz prve svetovne vojne. Mesto ima očarljivo vzdušje z
ozkimi ulicami, tradicionalnimi hišami in lokalnimi restavracijami, ki ponujajo okusne
tradicionalne jedi.

Kobarid je še eno majhno mesto v zgornjem delu doline Soče. Ena najbolj znanih
znamenitosti v Kobaridu je Kobariški muzej, ki prikazuje zgodovino soške fronte in
bitke, ki so potekale na tem območju med prvo svetovno vojno. Mesto je tudi
priljubljena destinacija za ljubitelje prostega časa, saj so v okoliških gorah številne
pohodniške in kolesarske poti. Kobarid ima očarljivo vzdušje s tradicionalnimi
hišami, lokalnimi restavracijami s tradicionalnimi jedmi in živahnim mestnim
središčem. Je priljubljena turistična destinacija, ki privablja obiskovalce z vsega
sveta, da bi spoznali njegovo bogato zgodovino in naravne lepote.

Tolmin je največje naselje in upravno središče doline Soče. Nahaja se v srednjem
delu doline Soče in je znan po svojih naravnih lepotah in dejavnostih na prostem s
številnimi pohodniškimi potmi, slapovi in jamami v okoliških gorah. Bližnja Tolminska
soteska je priljubljen cilj obiskovalcev, saj ponuja čudovit razgled na zeleno reko
Sočo in okoliške skale. To je priljubljena destinacija za turiste, ki želijo raziskati
lepote in zgodovino doline Soče. V mestu se skozi vse leto odvijajo tudi številne
kulturne prireditve, med drugim festival Tolminske soteske in festival reggae
Overjam. Vsako leto gosti živahen utrip glasbenih, plesnih in športnih festivalov. Na
sotočju Soče in Tolminke se zbirajo ljubitelji metala, rocka, reggaeja, popa,
alternativne in gorenjske glasbe.

Kanal je slikovito srednjeveško mesto z bogato kulturno dediščino, ki se nahaja v
spodnjem delu doline Soče, blizu meje z Italijo. Z bližnje gore Sabotin se razprostira
panoramski razgled na dolino in okoliške gore. Mesto ima bogato zgodovino, saj se
na njegovem območju nahaja več spomenikov in muzejev iz prve svetovne vojne.
Obiskovalci si lahko ogledajo muzej Kanal, ki prikazuje zgodovino, kulturo in tradicijo
mesta. Mesto ima očarljivo vzdušje s tradicionalnimi hišami, ozkimi ulicami in
lokalnimi restavracijami, ki ponujajo tradicionalne jedi. Je odlična destinacija za tiste,
ki želijo spoznati lepoto in kulturo doline Soče.

UPORABNI VIRI ZA NAČRTOVANJE ŠOLSKIH IZLETOV

Vodnik po Dolini Soče

Mesta v Dolini Soče

Kobariška zgodovinska pot
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Slap Kozjak

Kobariški muzej

Sirarski muzej

UČNI SCENARIJ: Laminarni in turbulentni tokovi

Šolski predmeti:Matematika, fizika

Letnik/Razred: 2-4 letnik (16-18 let)

Predviden čas projekta: 1 ura: Razvit kot praktična nadgradnja rednega šolskega
učnega načrta

Vsebine šolskega učnega načrta se je mogoče učiti in izpopolnjevati tudi zunaj šole.
Že v navadi je, da učence peljemo na ekskurzije v večja mesta, kjer si ogledamo
znamenitosti, obiščemo muzeje, gledališke predstave in se udeležimo nekaterih
drugih prireditev. Prav tako je običajno, da šola organizira športne dneve v obliki
pohodništva, smučanja in drugih športov. Ti športni dnevi so običajno namenjeni le
telesni dejavnosti in nimajo nobene povezave z učnim načrtom pri drugih predmetih.
Vendar so običajno cenovno ugodnejši od ekskurzij.

Ljubezen do narave in gibanja ter izboljšanje šolske snovi pri različnih predmetih pa
lahko združimo tudi tako, da del pouka opravimo v naravi med gibanjem. Seveda je
potrebno veliko dodatnega dela in usklajevanja, če želimo izvesti takšen projekt,
vendar so rezultati lahko vredni truda. Pripravimo se v razredu, opravimo dodatne
dejavnosti na pohodu, nato pa projekt zaključimo v šoli. Ta scenarij lahko preprosto
prilagodite po posameznih postavkah, uporaben pa je tudi za druge pohodniške
lokacije.

Materiali in tehnologije

❖ oprema, primerna za pohodništvo (odvisno od poti)
❖ mobilni telefoni ali tablični računalniki
❖ video kamera
❖ osebni računalniki z dostopom do interneta, vsaj 1 za manjšo skupino (2-4

učenci)
❖ projektor (v razredu)

Pred začetkom projekta

Učitelji matematike in fizike se pred pohodom dogovorijo o časovnem načrtu pouka.
Dogovoriti se morajo tudi o učnih ciljih in medpredmetnih povezavah. Na pohodu se
bo izvajalo vse znanje, pridobljeno pri teh urah.
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Aktivnost 1: Predstavitev projekta pri uri fizike

Preden se lotimo pojmov laminarnega in turbulentnega toka, se morajo učenci
naučiti ali ponoviti Bernoullijevo enačbo in rešiti nekaj nalog na to temo. Prav tako je
treba predstaviti Reynoldsovo število, ki je brezrazsežna količina, ki se v mehaniki
tekočin uporablja za napovedovanje obnašanja tekočinskih tokov. Učna ura ali po
potrebi sklop učnih ur mora razložiti naslednje teme:

❖ Bernoullijeva enačba je temeljno načelo v mehaniki tekočin, ki opisuje
razmerje med tlakom, hitrostjo in višino gibajoče se tekočine.

❖ Enačba pravi, da je v idealni tekočini (ki je nestisljiva, inviscidna in nima
toplotnega gradienta) vsota tlačne energije, kinetične energije in potencialne
energije na enoto mase vzdolž tokovne črte konstantna. Z drugimi besedami,
ko tekočina teče iz območja z visokim tlakom v območje z nizkim tlakom, se
njena hitrost povečuje, potencialna energija pa zmanjšuje, vendar skupna
energija na enoto mase ostaja konstantna.

❖ Enačbo lahko matematično izrazimo kot P + 1/2 ρv^2 + ρgh = konstanta, kjer
je P tlak, ρ gostota tekočine, v hitrost, h višina in g težnostni pospešek.
Bernoullijeva enačba se pomembno uporablja na številnih področjih tehnike in
fizike, vključno z dinamiko tekočin, aerodinamiko in hidravliko. Uporablja se za
modeliranje obnašanja tekočin v ceveh, črpalkah, turbinah in drugih napravah
ter se lahko uporablja za optimizacijo njihove zasnove in delovanja.

❖ Reynoldsovo število je brezrazsežna količina, ki se v mehaniki tekočin
uporablja za napovedovanje obnašanja pretoka tekočin. Imenuje se po
Osbornu Reynoldsu, ki jo je prvi predlagal leta 1883. Reynoldsovo število je
opredeljeno kot razmerje med vztrajnostnimi in viskoznimi silami in je podano
s formulo Re = rho * V * L / mu, kjer je rho gostota tekočine, V je hitrost
tekočine, L je značilna dolžinska skala, mu pa je viskoznost tekočine.
Vrednost Reynoldsovega števila je pomembna, ker določa, ali je tok tekočine
laminaren ali turbulenten. Pri nizkih Reynoldsovih številih je tok laminaren in
gladek, pri visokih Reynoldsovih številih pa postane turbulenten in kaotičen.

❖ S kombinacijo Bernoullijeve enačbe in pojma Reynoldsovega števila lahko
srednješolci rešujejo realne probleme in bolje razumejo mehaniko tekočin. To
znanje lahko uporabijo na področjih, kot sta inženirstvo in hidrodinamika, ter si
tako zagotovijo trdne temelje za nadaljnje raziskovanje v svetu fizike. Primer
naloge lahko izberete v povezavi s prihajajočim pohodom: predpostavimo, da
gorska reka teče enakomerno navzdol s povprečno hitrostjo 2 m/s. Širina reke
je 4 metre, globina pa 1 meter. Določiti želimo tlačno razliko med zgornjo in
spodnjo površino reke. Pri tej nalogi lahko neposredno uporabimo
Bernoullijevo enačbo.
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Aktivnost 2: Primerjava laminarnih in turbulentnih tokov

Ta tema je odlična tema za uro fizike, ki ji lahko sledijo praktične vaje na pohodu.
Predlagamo, da se učna ura/učne ure strukturirajo na naslednji način:

❖ Uvod v laminarne in turbulentne tokove: laminarni tok pomeni gladko,
predvidljivo gibanje tekočine (tekočine ali plina) v ravni črti. Pri tej vrsti toka se
delci tekočine gibljejo v vzporednih plasteh, ne da bi si križali poti. Za
laminarni tok sta značilni nizka hitrost in viskoznost ob visoki gostoti. Po drugi
strani je turbulentni tok kaotičen in nepredvidljiv, delci tekočine pa se gibljejo v
vse smeri. Za turbulentni tok sta značilni velika hitrost in viskoznost ob nizki
gostoti. Ta vrsta toka se pojavi, kadar je tekočina motena ali kadar se prehitro
giblje po omejenem območju. Primeri turbulentnega toka so vodne brzice,
vetrovi, ki pihajo čez stavbe, in kri, ki teče skozi arterije.

❖ Če povzamemo, je laminarni tok gladek, medtem ko je turbulentni tok grob in
nepredvidljiv. Obe vrsti tokov sta pomembni pri različnih aplikacijah in imata
različen vpliv na prenos toplote, mešanje in prenos mase.

❖ Primer v kontekstu, ki ga bodo učenci raziskovali na pohodu: v gorskem
potoku lahko vodni tok razdelimo na laminaren ali turbulenten. V potoku se
laminarni tok običajno pojavlja na plitvih območjih in v počasi tekoči vodi,
turbulentni tok pa na globljih območjih in v hitreje tekoči vodi. Vrsta toka
vpliva na hitrost in prenos sedimentov in hranil v vodi ter na življenjski prostor
vodnih organizmov. Razumevanje različnih vrst toka v potoku lahko pomaga
pri upravljanju in varovanju njegovega ekosistema.

❖ Ekologija potoka, raziskana s primeri fotografij in videoposnetkov laminarnega
in turbulentnega toka na spletu: V potoku vodni tok nosi majhne delce, kot so
kamenje, pesek in usedline. Ti delci se premikajo na različne načine, odvisno
od hitrosti in moči toka potoka. V počasnejših delih potoka, kjer se voda ne
giblje tako hitro, se lahko delci usedajo na dno in se sčasoma kopičijo ter tako
ustvarjajo nanos sedimentov. V hitreje tekočih delih potoka, kot so brzice ali
slapovi, se lahko delci razblinijo in razpršijo ter ustvarijo nemirno in kaotično
okolje. Ko potok teče navzdol, erodira tudi okoliške bregove in kamninsko
podlago. Ta erozija lahko ustvari nove habitate za vodne rastline in živali ter
sčasoma spremeni strugo potoka. Gibanje majhnih delcev v potoku je torej
pomemben vidik ekologije potoka in ima lahko daljnosežne posledice na
okoliške ekosisteme.
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Aktivnost 3: Opazovanje in snemanje slik in videoposnetkov laminarnih in
turbulentnih tokov na gorskem pohodu

Pohod v gore je odlična priložnost za opazovanje laminarnih in turbulentnih tokov.
Potrebno je le najti potok ali strugo in primerno mesto za skupinsko opazovanje. Pri
opazovanju majhnih delcev v potoku/reki lahko učenci opazijo in bolje razumejo
različne vrste toka v fiziki - laminarnega in turbulentnega.

❖ O laminarnem toku govorimo takrat, ko se voda giblje v gladkih, pravilnih
plasteh, med katerimi se ne meša. Do tega pride, kadar je tok vode počasen in
v njem ni ovir ali motenj. Ko opazujemo delce v laminarnem toku, vidimo, da
se gibljejo v ravnih linijah in ohranjajo stalno hitrost. Delci ostanejo tudi
vzporedni drug z drugim in potujejo po isti poti.

❖ Turbulentni tok pa je tok, pri katerem se voda giblje po nepravilnih vzorcih, tok
pa motijo ovire ali spremembe hitrosti. To se lahko zgodi, če se voda giblje z
veliko hitrostjo ali če so v toku kamni ali drugi predmeti. Pri turbulentnem toku
se delci gibljejo bolj neenakomerno in lahko hitro spreminjajo smer. Delci se v
vodi tudi mešajo in razpršijo.

❖ Če želite posneti slike in videoposnetke laminarnega in turbulentnega toka v
potoku, najprej poiščite lokacijo s čisto vodo in enakomernim tokom. Učence
razdelite v skupine po dva in naj opazujejo, kako je laminarni tok videti gladek
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in enakomeren, medtem ko turbulentni tok kaže neenakomerno gibanje in
vrtinčenje.

❖ Fotoaparat s hitrim časom zaklopa in visoko ločljivostjo bo pomagal zajeti
podrobnosti toka. Učenci lahko uporabijo stativ ali stabilno površino, da
fotoaparat držijo stabilno in naredijo več posnetkov z različnih zornih kotov.
Za izboljšanje jasnosti in kontrasta slik naj po potrebi prilagodijo nastavitve
osvetlitve in zaslonke. S potrpežljivostjo in pozornostjo do podrobnosti lahko
učenci posnamejo osupljive slike laminarnega in turbulentnega toka v potoku.

❖ Z opazovanjem poti majhnih delcev v potoku lahko učenci bolje razumejo te
različne vrste tokov in fiziko, ki stoji za njimi. Ne glede na to, ali gre za
preučevanje gibanja vode za ekološke raziskave ali preprosto za zabavo, je
lahko opazovanje vodnega toka zanimiva in poučna izkušnja.

Aktivnost 4: Obdelava podatkov, zbranih v naravi

Pri pouku fizike ali v izvenšolski delavnici se učenci soočijo z nalogo, da na podlagi
posnetkov laminarnega in turbulentnega toka v potoku, ki so ga opazovali na pohodu,
določijo hitrost in smer toka. V ta namen bodo morali uporabiti program za analizo
gibanja. Tukaj je opis učnega scenarija:
❖ Z učenci ponovite pojem laminarnih in turbulentnih tokov ter poudarite njihove

značilnosti in pomen v dinamiki tekočin. Razpravljajte o tem, kako lahko tok v
potoku glede na različne dejavnike kaže obe vrsti toka.

❖ Učence prosite, naj predstavijo svoje videoposnetke ali slike potoka/reke in
izberejo tiste, ki najbolje prikazujejo obe vrsti toka.

❖ Naročite jim, naj s programsko opremo ali aplikacijami za analizo gibanja
analizirajo videoposnetke in pridobijo ustrezne podatke, kot je premik
določenih točk skozi čas.

❖ Učence usmerja v učinkovito uporabo programa za analizo gibanja. Naučite
jih, kako slediti posameznim delcem ali označevalcem v videoposnetkih, da
bodo lahko natančno izmerili njihovo premikanje in časovne intervale.

❖ Učence poučite, da na podlagi pridobljenih podatkov o premiku in času
izračunajo hitrosti sledenih točk. Poudarite, da je pri izračunih pomembno
upoštevati enote in faktorje skaliranja. Učenci naj primerjajo in primerjajo
hitrosti, pridobljene v laminarnih in turbulentnih območjih potoka.

❖ Zberite rezultate vsake skupine in se v razredu pogovorite o ugotovitvah.
Učencem pomagajte razlagati podatke in sklepati o hitrosti in smeri toka v
potoku za laminarni in turbulentni tok. Spodbudite jih, da svoja opažanja
povežejo s temeljnimi načeli dinamike tekočin in dejavniki, ki vplivajo na režim
toka.

❖ Z uporabo programov za analizo gibanja v tem scenariju lahko učenci
praktično raziskujejo laminarne in turbulentne tokove, hkrati pa izpopolnjujejo
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svoje spretnosti pri analizi in interpretaciji podatkov ter uporabi fizikalnih načel
v realnih razmerah.

Učni rezultati - dijaki se naučijo:
❖ prepoznati in razlikovati med dvema vrstama tokov, laminarnim in

turbulentnim
❖ razumeti dejavnike, ki vplivajo na obnašanje toka, kot sta viskoznost in hitrost

toka
❖ izračunati in analizirati parametre toka, kot so Reynoldsovo število, hitrost

toka, padec tlaka in strižna napetost v laminarnem in turbulentnem toku
❖ oceniti praktično uporabo vsake vrste toka na različnih področjih, kot sta

inženirstvo in fizika
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Poglavje 3: Viri in orodja

V zadnjem poglavju naše publikacije o pohodništvu za šolske skupine se posvečamo
virom in orodjem, ki lahko učiteljem pomagajo pri načrtovanju in vodenju uspešnih
pohodniških izletov. Pohodništvo v gorah je lahko zahtevna in koristna izkušnja,
vendar je pomembno, da imate na voljo prave vire in orodja, da zagotovite varen in
prijeten izlet za vse udeležence.

V tem poglavju bomo navedli nekaj najbolj uporabnih virov in orodij za šolske
pohode v gore, vključno z varnostnimi viri. Upoštevajte, da je to le majhen izbor
številnih spletnih virov, ki so na voljo za pohodništvo v gorah. Učitelji morajo biti
vedno previdni in skrbno oceniti vire informacij, ki jih uporabljajo, da se prepričajo o
njihovi točnosti in zanesljivosti.

Med izvajanjem projekta HikeWays smo raziskovali gorske poti z digitalnimi
zemljevidi, droni in kamerami, zato tu navajamo tudi povezave do ustreznih virov in
orodij, ki olajšajo takšne dejavnosti na pohodu.

Verjamemo, da lahko z učinkovito uporabo teh virov in orodij učitelji svojim učencem
pomagajo do resnično nepozabne in bogate izkušnje v gorah.
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1. Varnost v gorah

Ko se z mladimi podajate na pohodniško avanturo v gore, je treba poskrbeti za
njihovo varnost. Ustrezna priprava in poznavanje varnostnih praks sta bistvenega
pomena za prijetno doživetje in zmanjšanje morebitnih tveganj. Na srečo so na voljo
številni viri, ki so vam pri tem v pomoč. Spletne platforme, kot so pohodniške spletne
strani, blogi in forumi, ponujajo dragocen vpogled v varnost v gorah, nasvete o izbiri
poti, zahtevah glede opreme in pripravljenosti na nesreče. Lokalne organizacije za
preživljanje prostega časa pogosto ponujajo delavnice in tečaje o varnosti, ki so
posebej prilagojeni za pohodništvo z mladimi. Poleg tega so lahko vodniki in
priročniki, namenjeni varnosti v gorah, neprecenljivi viri, saj ponujajo izčrpne
informacije o prvi pomoči v divjini, navigacijskih tehnikah in obveščanju o
vremenskih razmerah. Preden se s šolarji odpravite v gore, se splača opraviti
pripravljalno raziskavo, da zagotovite njihovo varnost. V nadaljevanju na kratko
navajamo nekaj virov, ki smo jih uporabili pri projektu HikeWays.

❖ Evropska zveza za pohodništvo

❖ Evropske službe za opozarjanje pred snežnimi plazovi

❖ AdventureSmart

❖ European Hiking Federation

❖ International Mountain Guides Association

❖ International Commision for Alpine Rescue
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❖ International Climbing and Mountaineering Association

❖Mountain Rescue Service of Slovenia

❖Mountain Rescue Service of Romania

❖Mountain Rescue Service of Poland

❖ Great Outdoor Stack Exchange

❖ http://meteoblue.com

❖ https://www.windy.com

❖ European Avalanche Warning Services

❖ Avalanche Reports for the ALPS

❖ Snow reports for EU and UK

❖ https://www.outdooractive.com/en/

2. Digitalni zemljevidi in aplikacije

Digitalni zemljevidi poleg papirnatih zemljevidov, ki jih še vedno uporabljamo,
prinašajo veliko prednosti in udobja. Z aplikacijo digitalnega zemljevida na
pametnem telefonu ali napravi GPS lahko pohodniki dostopajo do podrobnih in
posodobljenih zemljevidov poti, kar omogoča boljše načrtovanje poti in navigacijo. Ti
zemljevidi pogosto vključujejo pomembne informacije, kot so težavnost poti, višinski
profili in zanimive točke. Digitalni zemljevidi omogočajo tudi sledenje GPS v realnem
času, kar pohodnikom omogoča, da ostanejo na poti in natančno določijo svojo
lokacijo, zlasti na oddaljenih območjih, kjer so tradicionalni papirnati zemljevidi lahko
omejeni. Poleg tega digitalni zemljevidi pogosto vključujejo vsebine, ki jih ustvarjajo
uporabniki, kot so pregledi poti in fotografije, ki ponujajo dragocene informacije in
priporočila drugih pohodnikov. Če povzamemo, so digitalni zemljevidi uporabniku
prijazno in celovito orodje za pohodnike v gorah, saj povečujejo varnost ter
zagotavljajo prijetnejše in bolj informirane pohodniške izkušnje. V nadaljevanju so
predstavljeni zemljevidi, ki smo jih na Pohodniških poteh uporabljali tako učenci kot
učitelji.
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❖ AllTrails

❖ Wikiloc: Trails of the World

❖ Komoot – Cycling & Hiking Maps

❖ Hiking Slovakia - Tourist Map

❖ Mapy.Cz

❖ MapaTurystyczna.pl

2. Fotografija iz zraka

Fotografiranje iz zraka lahko močno izboljša splošno izkušnjo in izobraževalno
vrednost za mlade raziskovalce na prostem. Ponuja edinstveno perspektivo, ki
pohodnikom omogoča, da si teren, znamenitosti in morebitne nevarnosti ogledajo s
ptičje perspektive. S slikanjem iz zraka lahko pohodniki bolje razumejo gorsko okolje,
ki ga raziskujejo. Ti vizualni posnetki jim lahko pomagajo razumeti obseg in
topografijo poti, kar omogoča boljše priprave in načrtovanje poti. Poleg tega lahko
letalske fotografije služijo kot močno izobraževalno orodje, saj poudarjajo geološke
značilnosti, ekosisteme in prizadevanja za ohranjanje okolja. Spodbuja lahko
radovednost, krepi občutek čudenja in vliva globlje spoštovanje do naravnih lepot
gorskih pokrajin. V projektu HikeWays smo na nekaterih poteh uporabljali brezpilotna
letala (za nacionalne parke potrebujete posebno dovoljenje), naslednji seznam pa je
namenjen lažji pripravi in organizaciji takšnih fotografiranj s šolarji.
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❖ Vseevropska pravila za varnost brezpilotnih zrakoplovov

❖ Oprema za fotografiranje iz zraka

❖ Vodnik po najboljših simulatorjih dronov na trgu za leto 2021

❖ Obvladovanje veščin letenja z brezpilotnimi letali DJI

❖ Kako leteti z brezpilotnim letalom: vodnik za začetnike

❖ Kako uporabljati drone za osupljivo fotografiranje iz zraka

❖ Popoln vodnik za začetnike pri fotografiranju dronov

❖ Nasveti za fotografiranje z droni in kako izboljša vse vaše slike

❖ Fotografija z droni: vodnik za zajemanje slik kot profesionalec

❖ Vodnik za začetnike po fotografiji dronov

❖ Nasveti za začetek fotografiranja z droni

❖ Vadnica za fotografiranje dronov: Kako posneti morilske fotografije
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3. Snemanje videoposnetkov v gorah

V okviru šolskega izobraževanja je lahko ustvarjanje gorskih videoposnetkov močan
in poglobljen medij za vključevanje učencev ter spodbujanje njihove ustvarjalnosti in
učenja. V projektu HikeWays so učenci uporabljali videoposnetke kot orodje za
vizualno pripovedovanje zgodb. Prav tako smo eksperimentirali z ustvarjanjem
videoposnetkov na pohodu kot načinom za spodbujanje učenja tujega jezika
(ustvarjanje vizualnih pripovedi z izletov z angleškimi podnapisi). Spodaj je seznam
virov, ki zagotavljajo dragocene vpoglede in napotke o tem, zakaj in kako ustvarjati
videoposnetke o gorah, ki bodo morda zanimivi tako za mlade pohodnike kot za
njihove vodje.

❖ Uvod v pustolovsko filmsko ustvarjanje

❖ Tehnike snemanja in urejanja izjemnega popotniškega filma

❖ Preproste tehnike za snemanje boljših potovalnih videoposnetkov

❖ Kako narediti briljanten pustolovski potovalni film

❖ Sedem pravil za filmske in video urednike

❖ Napredna video kamera in urejanje

❖ Naredite čudovit video z 12 najboljšimi nasveti za potovalne vlogiranje

❖ Najboljša programska oprema za urejanje videoposnetkov za ustvarjalce

❖ Najboljši urejevalniki videoposnetkov za počasne računalnike
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❖ Urejanje z DaVinci Resolve? Prednosti proti slabostim

❖ DaVinci Resolve 15.2 pregled

❖ Potovalno filmsko ustvarjanje: Ali to počnete prav?

❖ Pustolovsko filmsko ustvarjanje

❖ Kako narediti nagrajeni pustolovski film (brez proračuna ali ekipe)

❖ Tehnike snemanja in urejanja izjemnega popotniškega filma

❖ Kako narediti potovalni video, ki ga ljudje dejansko gledajo
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